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Il y a plus de vingt ans que j'ai eté sollicite par des amis, des artistes,
des amateurs, @'Ecrire sur le doigte du Violoncelle. il ne me fut pas possible
d’ entreprendre alors ce travail, quoique absolument de mon gout . J'etois trop
occupe, peut-étre méme trop dissipe, lorsque j'habitois Paris, pour pouvoir
esperer de terminer un ouvrage qui demandoit autant de temps que de
recherches, mais, comme je ne 1'ai jamais perdu de vue, j’en ai prepare les
materiaux , en faisant quelque fois des notes sur ce que j’aurois a dire, si
je 1'entreprenois un jour. Le moment est enfin arrive ou j’'ai eu le loisir de
pouvoir m'y attacher tout entier, et j'avoue que je 1'ai fait avec plaisir,
ayant toujours travaille le Violoncelle avec passion. Je me trouverai heureux
si mon ouvrage est goute du public, approuve par les martres de 1’ Art,
dont je serai toujours flatté d obtenir le sufrage, et surtout si je puis
offrir par-la, a ceux qui ;-'-'nm:uper{:--nt de 1'Instrument, un moyen de leur
abréger le travail 1mmense qu'il exige. |

Je me suis borné au doigte , parceque c’est la partie la moins connue
et la plus utile; et quoiqu’il y ait, je le sais, des Professeurs qui doigtent
parfaitement bien, il n’en est pas moins vrai cependant, que les rég]t:s du dnigté
du Violoncelle sont encore si peu eétablies, que les plus habiles eux - mémes

se plaignent avec raison, « qu'il n'existe pas de Methode bien entendue et

»complette , et que chaque Artiste, jouant de cet Instrument, a un doigté

»particulier... Si 1 on disoit qu’il ¥y a autant de differentes expressions qu’il

y a de joueurs, je repondrois que cela est dans la nature, chacun devant avoir
la sienne. mais pour le doigte qui est tout-i-fait mecanique , il me semble
qu il doit étre un, c’est-a-dire, le méme pour tous.

Il est constant que l on n’a encore rien ecrit de -satisfaisant sur le
doigte du Violoncelle. 11 v a méme certains Professeurs qui avancent encore

aujourd” hui , -~ «qu’'il existe des contrarietes inéevitables dans le doigte

»du Violoncelle, qu’'il seroit méme inutile de chercher a les corriger,
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»et que pour satisfaife a toutes les questions sur ce sujet, il seroit presque
»impossible de ne pas paroitre se contredire, &c: qu’'il me soit permis de leur
réepondre , que si le Violoncelle n’étoit pas susceptible d étre doigteé regulierement,
ce seroit un Intrument médiocre, et ce n’'est pas Ia le rang qu'il tient de nos
jours, parmi les Instrume-nts...

Mon intention, en ecrivant ce Traité, n'a pas e€té de faire un de ces
livres qu'on appelle METHODE, livres,ou 1'on traite legérement des principes,
et ou l'on donne une suite enorme d'Airs graduels dans tous les tons, et qui
vieillissent a mg:lﬁur:-:- qu'on les ecrit. Il n’y a pas un maitre qui n’en trouve
ou n'en compose pniﬁr ses ecoliers au fur et mesure qu’ils en ont besoin.

Je me suis proposé de traiter le doigte assez a fond et d une maniéere
assez convaincante, pour accorder meme les Professeurs qui pourroient differer
d opinion sur différents points, et ticher de les amener, par la conviction.
a 1'unité des principes. Peut- étre cette pretention est-elle un peu forte,
Je ne croirai cependant avoir fait un inuvrﬁge passable et tant soit peu
utile .. que si je suis parvenu a ce but.

Je me suis beaucoup etendu sur 1’ article de la double corde, par deux
raisons, la premiere: parce qu'elle n’a jamais ét€ traitée et que je la crois
trés-utile a un grand joueur, la seconde, parce qu’'elle m’a souvent servie
de preuve, attendu que la double corde devient impraticable lorsqu’elle n'est
pas doigtee tres-régulierement .

On pourra rencontrer, dans le cours de cet ouvrage, des choses qui
paroitront difficiles, mais j’'ai eu soin de n’en pas presenter d’impossibles. Ceci
n'est pas une vaine theorie. Je n’ai pﬁs ecrit une gamme , un trait, un ﬁasgage,
un morceau, sans les avoir non seulement essayes plusieurs fois moi- méme,
mais encore sans les avoir fait essayer 4 mon frére qui a été, est, et sera
toujours mon maitre; de méme qu’a quelques forts éleves que j’ai a Berlin
et a  Potzdam;: ce qui m’a plus que convaincu, qu’il ne se trouve rien dans
cet ouvrage qui ne soit susceptible d étre exécute facilement, net et juste,.
el que ce qui, au premier coup d oeil, pourroit paroitre impossible ,

deviendra aiseé et facile, si 1l'on a la patience de 1 exercer et de le doigter

regulierement , comme il est marque ..
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EXPLICATION

Sur --l’Emplﬂi des Clefs dans cet Ouvrage.

—m

C’est autant pour la plus grande facilité, que pour me soumettre a 1’usage
etabli aujourd’hui, qﬁe je n’ai employe que deux Clefs; la Clef de FA ou de
la Bésse, et la Clef de soL ou du Violon .

Je ne me sers pas de la Clef de soL comme elle est Eﬁplnyée dans le

Diapason général des Clefs, mais comme 1 usage 1'a etabli depuis une

trentaine d’années pour le Violoncelle, de facon que le soL que voici

sur la Clef de FA —‘__'El: 5 ﬂ et celui que voici sur la Clef de Sn[J% H

se trouvent étre le méme SOL, ou pour mieux dire 1 Unisson.

EXPLICATION

Des Signes Empln‘yés pour le Dmigfté

a . Désigne une Corde a-vide.

0. Désigne le pouce, et les chifres 1.2.3.4. les quatre doigts employes .

Quand i1l se trouve une. lig‘ne apr;:s 2° Corde, cela veut dire qu'nn doit j-:'.:uer'_

sur cette meme Corde, tant que la ligne continue ;: ainsi des autres Cordes.

Quand il se trouve une ligne dessous et apres, meéme Position, cela veut dire

= ' B s ; ' b o Lo o
‘que les notes jointes par cette lhigne, doivent s’executer a la meme position.

- 8 § Ay .
Quand aprEs un O, qui indique le Pouce, on trouve meme Position, cela veut

dire que le pouce doit rester a la méme place .

Si j’ai besoin d’ autres signes, je les indiquerai, lorsque l'occasion de:

s'en servir, se presentera.
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TITRE 1.

Accord du Violoncelle .

PRLEL A
s ® L
= -

2 1" Corde, .+". .++..- < ‘ e : i, e y o
ou Chanterelle **__.-‘ gt EBeede ) oY T 0Srde. - Lt 4F Corde.
_rEE e ~ T =

- =
La. Re.. Sol.. -
Ut.

Je. donnerai quelques reflexions sur la maniere de s accorder, apres avoir

4 £ i . s & .
parle de la revision des Unissons et des Octaves avec les a-vides.

TITRE II:

Maniere de tenir le Violoncelle.

La tenue du Violoncelle entre les jambes varie beaucoup. suivant les
habitudes et la differente taille des personnes. On peut tres-bien jouer
en tenant son Instrument, un peu plus haut ou un peu plus bas. Voici la
maniere la plus usitee et qui doit étl"t.; la meilleure .

[1 faut premierement s'asseoir sur le devant de sa chaise; porter ensuite
le pied gauche loin de soi en avant, et rapprocher le droit: alors
placer 1'Instrument entre les jambes, de facon que le coin de 1'échancrure
inferieure d’en bas a gauche, se trouve dans la jointure du genou
gauche, afin que le poids de 1 Instrument, soit porté sur le moliet de la
jambe gauche; et le pied gauche en dehors. Si le genou se trouvoit ay
contraire dans ‘cette éphancrurﬂ, 1l Emp&ch&rnit 1"archet de passer aisement ,
lorsqu’on  voudroit se servir de la Chanterelle ou premiere Corde.
[La jambe droite se pose contre 1'eclisse d'en bas de 1" Instrument,

pour le maintenir en surete .
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TITRE. T

De la Position de la Main.

— p s

La position de la main etant une des choses les plus essentielles pour bien jouer
de la Basse, je crois’ devoir m’etendre un peu sur cet article . Premierement, le
pouce doit se poser tout naturellement a plat dessous le manche, parallelement entre
le premier et le second doigt, quand ils sont posés sur la touche. Je supﬁnﬂe
qu’on soit a la premiere position, et que le premier doigt soit place sur la
note MI, de la seconde Corde, et le deuxieme doigt sur la note FaA, de 1la
méme Corde; alors le pouce doit se trouver dessous le manche bien vis-a-vis,
entre ces deux doigts; et a teutes les quatre positions du manche que la main,
doit parcourir, le pouce doit toujours se trouver vis-a-vis de 'intervalle de ces
deux doigts, afin que la main ait toujours la méme figure ..

Secondement , il faut que les doigts soient bien arrondis sur la Corde,
de maniére qu’ils frappent dessus, comme des petits marteaux.

Si 1'on veut voir la figure que la main doit avoir sur le manche ,
on n’aura qu’'a prendr:e " accord suivant, et elle se trouvera

naturellement p]acée comme elle doit étre.
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En descendant la main d'un demi-ton, on_pourra prendre aussi 1'accord
que jJe vais donner, et elle aura toujours la figure qu‘elle doit avoir :
quoique nous descendions la main d'un demi-ton, nous serons toujours

la premiere position; c’est ce qui s’'expliquera par la suite.
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J'ai pris de preference ces accords, quoiqu'ils ne soient pas du mode d’'uUT,

qui est la premiere gamme, parceque j'ai desiré avoir tout de suite la

distance de deux tons, entre le premier et le quatrieme doigt.On verra par la

suite qu'il y a alternativement du premier au quatrieme doigt un ton et demi,
et deux tons; mais il faut que la main soit placée de maniere 3 ce que
I'ecart de deux tons entre le premier et le quatrieme doigt, se fasse aisément.

Il y a beaucoup de personnes qui, quand elles exécutent I"exemple suivant,

'

sautent toujours la main, pour reprendre le M1 bemol.
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Il n'y a cependant que le premier doigt qui doit avancer et reculer; c’est-a-dire,
avancer pour prendre le MI naturel, et reculer pour reprendre le M1 bémol;
mais la main toute entiére doit toujours avoir la méme figure: les deuxieme,
troisieme et quatrieme doigts ne doivent souffrir ni la moindre altération, ni
eprouver le moindre mouvement du changement de place du premier doigt; le pouce
doit de meme rester absolument immobile pendant cette operation. Donnons un autre

exemple du mouvement de ce premier doigt, sans déranger la position de la main;

"1l sera plus sensible, parceque le deuxieme et le quatrieme doigts resteront

fermes et appuyes, et qu'il n'y aura que le premier qui fera du mouvement.
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Le quatrieme doigt qui fait 1'UT sur la troisieme, et le deuxiéme doigt qui fait
I'autre UT sur la premiére, doivent rester appuyes tout le temps; il n'y aura que le
premier doigt passant du MI bémol au MI naturel, et du MI naturel au M1 bemol,
qui bougera. Les autres doigts restent en place et ne font aucun mouvement .

Voici un autre exemple dans le cas ol le second doigt prend la place du

troisieme: il faut alors que le premier doigt reste ferme et immobile 4 sa place.

I 1 & ¥ 1 2 &

s 2 4
Py nviave, . Pasition Sy FF 5 5 F o5 ¥F
1 1

-

|
2 .

Si I'on a le pouce place dessous le manche bien vis-a-vis de I'intervalle
entre le premier et le second doigt, on aura toute la facilité possible de passer
le deuxieme a la place du troisieme, et parconsequent le troisiéme et e
quatrieme se trouveront avancés d’'un demi-ton, et 1 écart du premier
au quatrieme qui n’étoit que d’un ton et demi, se trouvera de deux tons .

Donnons un autre exemple du méme mouvement par la double corde.
+ : 4 : 4 : 4
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Dans cet exemple, il faut que le premier doigt reste ferme et toujours appuye

b

a sa' place: le  troisiéme qui fait le SI sur .la troisieme corde , cede sa

place au second qui, par cette opération, remonte le quatrieme qui faisoit le soL

naturel sur la seconde corde. et alors donne le SOL dieze sur la meme corde.

296



d

Je conviens que 1'harmonie des accords que je viens de donner, n’est pas
riche, mais je parle de la position de la main, et dois chercher de preference
ce qui convient le mieux a cette demonstration .

Je me suis servi de la double corde, parce qu’elle place forcement la main
comme elle doit 1'étre; aussi ceux qui ont la main mal placée en jouant
la corde simple, 1'ont toujours bien quand ils font la double corde:
on pourroit dire qu’ils ont deux positions de main.

Ce que nous appellons mauvaise position de la main, est d empoigner le
manche comme on fait sur le Violon, cela raccourcit les doigts et rend presque
impossible, 1'€cart du premier au quatrieme, quand il doit etre de deux tons,
a moins qu'on n’ait la main extrémement grande; ce qui fait que les personnes
qui jouent avec cette position de main, sont obligees de sauter la main a tout
moment , méme en jouant la meéme position, comme en faisant. le passage

suivant en MI bemol.

- 1 2 + 2 1 2 * 2 I 2 + b 1
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Si les personnes qui empoignent le manche, sont de bonne foi ., elles

conviendront qu’'elles ne peuvent pas executer cet exemple, sans sauter la main.

Quand on passe de la premiere position a la seconde, de la seconde a la
troisieme , et ensuite a la quatrieme, la main doit toujours conserver la méme
figure: le pouce qu'on aura soin de tenir legerement dessous le manche, doit
suivre la main, et étre toujours place parallélerﬁent entre l'intervalle du premier
et du second doigt., comme je I’ai dit precédemment ..

Il y a des personnes qui commencent par avancer les doigts d une position
a 1'autre. et font suivre ensuite le pouce . Cette maniere détruit 1'aplomb des
doigts, et méme leur distance respective, ce qui fait toucher faux. Il faut que
la main conserve a chaque position la méme figure qu’elle a eu a la
premiére , et que les doigts gardent egalement leur méme distance respective,
excepté leur raprochement insensible et necessaire, occasionné de position en
position, par la diminution du Diapason. Il n’y a que l'oreille qui puisse
bien indiquer ces rapprochements, et ceci est si vrai que le joueur exerce et

qui a beaucoup d'habitude, les opere, pour ainsi dire, machinalement .

J'ai dit en commencant que les doigts doivent etre arrondis dessus la corde;
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_pnlur que cela ait lieu, il faut que les doigts touchent la corde bien du bout,
aussi pres de |l ongle que possible. Beaucoup de personnes: ne pouvant point
avoir les doigts arrondis sur le manche, croyent que c’est faute de force
et de nerf; elles se trompent; cela vient de ce qu’elles ne posent pas les
doigts du bout. Ce sont principalement le troisiéme et le quatrieme doigt qui sont
dans ce cas. Posez le doigt dessus la corde un peu avant et appuyez-le, vous verrez
que la derniere phalangé I'Entl"!;r‘a; mais posez-le le plus pres possible de l'ongle
et appuyez-le, vous verrez qu’il restera -arrﬂndi; ce n'est donc pas le manque de
force, mais d’avoir mal , pose le: doigt qui est cause de cet inconvenient; quiconque
sera de bonne foi conviendra de @ette vérite, qu’il faut d’autant moins negliger .
que l'on n’aura du tact, qu'en posant de cette maniere, les doigts dessus la corde.

Il faut aussi avoir 1'attention de ne pas tenir les doigts en 1'air, et en avoir
dessus la corde le plus possible ; par exemple, si vous faites le RE sur la
premiere corde du quatriémﬂ doigt, les autres doivent etre de meme dessus la
corde, ce qui donne a ce quatrieme doigt beaucoup de force et d aplomb, tandis
que s'il y est seul, il sera tres-faible.. Par exemple, si vous faites .

‘ 2 = -4 2

-k v om = i ]
Premiere Position . :&} : : :

L

_Vnu:-‘. commencerez par poser le premier doigt SI, ensuite le second doigt
vT, et laissant le premier, vous poserez le quatriéeme RE. ayant soin que
le -troisieme frappe en méme temps que le quatrieme; vous recommencerez le Eéf
ayant tous les doigts dessus la corde ; alors vous leverez le troisieme et le
quatrieme ensemble, et il restera le second UT appuye du premier derriére;
vous leverez le second UT et le premier SI, se trouvera a sa plice. cette maniere
est d autant plus i observer que les doigts se procurent par-la reéciproquement
de la force, et qu’une fois pnsés justes, on les retrouve a la méme place.

Si vous faites dans la vitesse le passage suivant, il faut que les doigts
opérent comme je viens de 1'indiquer., et surtout gque le premier reste

#F
-

toujours appuye ferme .
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Dans 1'exemple suivant, le second et le troisieme doigt doivent

frapper et lever ensemble, comme s’'ils etoient colles .

1 o
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A cet effet, on posera le premier doigt ferme, et les deux autres, le second
et le troisieme frappant ensemble , se communiqueront de la force,et auront
beaucoup plus de tact que si ce n’étoit que le troisieme seul qui agit.

5 s -
I.a cadence se..fait de cette maniere .
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Dans | exemple qui suit, ce sera le troisieme et le qtlﬂtriéme doigt

qui. frapperont ensemble ..
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L.a cadence se fait de méme, et en devient beaucoup plus brillante et plus martelee.
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On posera le deuxieme doigt tres - ferme, et 1'on battra dessus la corde
le quatriéme ; le troisieme doigt suivra le meéme mouvement et battra avec;:
par ce moyen, la cadence en sera beaucoup mieux .IL'{J-H me dira peut etre,
mais pourquoi faire battre ces deux doigts ensemble ? estrce qu’en tenant le
troisieme un peu eleve, comme beaucoup le font., on n’auroit pas plus de
nettete , car il est possible qu’ils n’aillent pas ‘bien ensemble 7. je reponds a
cela, qu’il faut se donner beaucoup de peine ptﬁur les empeécher d aller
ensemble ; la premiere personne venue n’a qu’'a, méme sans instrument,
fermer et ouvrir le petit ou quatrieme doigt, comme on fait pour battre
la cadence, et elle verra si le troisieme doigt ne fait pas naturellement
le méme mouvement , mouvement qu'il seroit méme infiniment difficile
de 1 empécher de faire; d'ou il resulte qu’en ‘arrétant forcément le
mouvement du troisieme doigt, on géne beaucoup celui que doit faire.

le quatriéme auquel on- ote de plus par-la toute la force que pourroit
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lui. communiquer le troisieme. en allant avec, comme la nature 1'indique .
'L’ on trouvera peut-étre cet article un peu long et complique pour étre
place au commencement 7 quant 7 sa longueur, il m’eut été difficile d’étre
plus concis, voulant me rendre aussi clair et intelligible que j'ai pu, car
c'est la chose la plus difficile que de bien Poser la main a un eécolier, si
suctout il a deja commencé i |’ avoir mal placee . J avouerai méme de

= B I F = ¥ . E % I -
bonne foi que j’en ai pencontre avec les-quels je n’ai pu parvenir a reussir,

v r v ] . Pt . . "y - 3 s f
Quant au’ complique, Je 1ai ete aussi le moins que j a1 pu; d ailleurs, je ne

compte. pas parler "4 des commencants | qui B'ont anédhe notion de la
a e F ook ¥ . . : - 4
musignog. Cear il -faubs déja’ avoir une  connaisiince des Gammes, pour bien
. 5 i » e L -
entendre cet artiéle: mais bien i ‘des Amateurs deja avances , et 3 des
Professeurs qui pourront mexpliquer a leurs éleves. s’ils adoptent mon doigte . Pour

" £l . " = " L # :.'r "
ce qui est de 1'avoir mis au commencement, j'ai pensé que c’etoit sa place . .

TITRE -V
Des Gammes dans le Manche.

—_ﬁ
. & A "
Je donnerai ces Gammes par ordre chromatique: ce sera aux maitres qul voudront

s’en servir, a les présenter i leurs €léves. dans celui qui leur conviendra le mieux .

1 y a une difficulté qui se preésente dans 1’ ordre de la Gamme mineure :
les .uns veulent la sixiéeme note majeure en montant; d autres' la veulent mineure .
Comme ceci est un essai sur le doigte, et I:mn pas un traite de composition, je
me garderai bien de decider la question. D‘ailleurs.de-puis que je joue de la Basse,
et que je.fais de la musique , j'ai cherché vainement .dans celle des meilleurs:
auteurs, s1 la solution étoit décidée Par le fait, et j’ai seulement trouvé la
sixte. ou sixieme note , quelque - fois. majeure en montant . d’autres fois.
mineure ; mais ce que j'ai observe, c’est qiie dans les Gammes lentes, elle se
trouve plus souvent mineure en montant, et dans les Gammes vites plus souvent
majeure. toujours en rmontant. On trouve aussi quelque - fois 1la septieme note
majeure , en descendant, quoiqu’elle se fasse plus souvent mineure .

Comme - celui qui exécute doit rendre la musique telle qu’elle est écrite . je
donnerai les Gammes mineures des deux maniéres I° avec la sixte majeure en:
montant, et avec la septieme mineureset la sixte mineure en descendant, comme
on “fait ordinairement, 2° avec la sixte mineure en montant, et Jla-

septieme majeure en descendant, comme on le fait quelque -fois .
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__Q—Ld E = =Ty
1 _ GAMME . o t;? = ¥ o ooa oy T T o 3 5 #
o : 1I"*Corde
di A die M , : 1 X .
S i Ak - é hi—'@-—& 2™ Corde . 3™C Corde . 4" Corde .
.
e == I
L [ iF 'E-_ ] =
¥ Zo0 T Ay & 2 -1 n gk R i g
: : re L2
4™ Corde. 3™° Corde. 2 M€ Corde . ; EC“rf; L #i e
GAMME o o
% M 2 ﬂ [ &F ) - & —
R % o e o e Trah a TR e TR R e | 1
i avec la Sixte Mineure,en 1T Corde. .
] # - . me me
montant , et la SEPHI_"I!'I'I-L‘ e _f:}__a_ " Er'ft{:urde. 3. Corde. 4. Corde.
- = f..' F i | 1L
Majeure en descendant. %E = es by = _ﬂ
2 1 ¥ 3 1 i 4 2 1 A E bt 1 4 f

La Gamme de SoOL bémol se trouve aux Gammes sans a-vide . .

1™ Corde. 4. Tk
3™¢ Corde. 2™ Coarde. = 3_“5'3 iy 0 oo B o - =g
929 —— R
GAMME . ? I 3 4 "R 3 4 a 1 2 & 1 3 +
lrFCE&‘?_“*
e SECHEE Mayens = = b L2 e 2" Corde. 3" Corde.
ﬁ = — 5_ [ ¥ o Sk H
= — #_ [ N
= PR (R e R G a 4 3 I @ # 3 1 -
3™ Corde . 2T® Cade . lrFﬂnrgu._& o H‘E' e =
5 =
I P
g;h" N . q - I -
¥ =t [
GAMME el a gl TEE 0 ] F
S _ l':eﬂt_lé_dn: _ "
de SOL Mineur. : fera h,?_ P&~ 2 —&5- {j_g .':-'-TECﬂrdc:. 3™ Corde.
G)y— G
g4 = e [ P R
S R R IR S - R
: s 2 s X o T~ o
3™ Corde . 2 M Carde . = Em;:.d;' a0 - #_ B
GAMME _:9: - = SEmm e e
i i — o — - ..
de SOL Mineur, avec & ‘-i" 5 T = : = - : : 5 - 3 3 =
la Sixte Mineure: en _J "¢ Corde,
. -5 - e
montant , et la Septieme =42 17"'5" o = A o 2™% Corde. 3.  Corde.
; T i i IS
Majeure en descendant . _-E:]'[‘ et ﬁ_..u__g_ ” ﬂ
3 5 3 ST T TR A ¥ 3 1 a * 2 1 . :
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l.Les Gammes de sS0L dieze et de LA bemol,
: :
se trouvent aux Gammes sans a-vide .
37¢ Corde. 2™€ Corde - i 1¥F Corde. = I
; [
%# a7 e =
- T = =
5 W
GAMME : : 1 2 + a 1 2 3 a |1 3 1 9 1 2 3
de LA Hajl!ur o I"F,_Cnrde+ mi me
T : _9_ '.2 . Cl’-}l"‘dﬂ. ?-' - Cﬂrdi:q
% e —
g # G—rr—— qi 7 = = H
FJ = 77 =
&—ro
3 4 b3 i | + 3 1 # ] i 1 i 4 2 1
me me ™
3 i . .
q orde o Corde. y 1" Corde. 4o 6
) e o T—+0
: 7 —L =
—~= o - : 4
GCGAMME . 1 3. % AT | 2 ¥ ARl O e i R 1 2 3
L ]
| Te 3
de LA Mincur. 1. Corde. m =
) | L= S & &) i A :
A & ) 0 o= ﬂ
el . - L
% T R P R R e i a 4 3 1
] |
. ]
37 Corde . 2™M€ Corde . 1*E Corde . ity 2B
GAMME 9- — 7T o ) —
. - R A ST L N O =
- P - [ S
de: LA Mineur, avec [ '§
1 3 & a 1 2 4 | 1 2 [ 3 E 4 2 3
la Sixzxte Mineure en
re
3 o M Py 1'." Corde. . §
montant, et la Septieme 'gﬂﬂ oMe Corde . 3" Corde .
Majeure en descendant . & T o = -;,},_H_Q_g_ — — ;
[ ¥ ] e L i ) 5" 77 1
5 o & 3 1 2 1 a B 2 1 A + 3 1 |

GAMME

! L) o
= F E. [ &P
_ T R T L T
- : re
de SI bemol Majeur . 1 Corde.
I ) < 2™ Corde. 3" Corde.
=1 & e — =
%—9 —rr 1 S . H
3 2 3 Z 1 - | ] + 2 1 A ] 2
=
; ' 3% Corde.. 2”}“Cnrdf.-. . 1" Corde . P b EIP"E‘“'Q-
'G]_- ] — ) H‘u_i_ = [ ) = o - -
—~ie D I“"h S o B ¢, Ml )
GAMME "“’13¢12+3¢|3+52113
de ST hemol Mineur lemdL: o
L _E?_b._g_h = 2. Corde . 3™ Corde.
b o ) —
= BTE I [ [ _g
: H = I [ =
3 2 R e el R

$ 2 1 2
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'l_'.. [t
3™ Corde, 2™ Corde, 1™ Corde . - G h,_s._ =
. GAMME 7 6) —D ———1 = s '
¥ _ 4 o = o
de 51 bemol Minear, $ S : T D T T TR 2 5
avec la Sixte Mineure ene®. 1T Corde
5 n me me
montant, et la Septieme LS < h—Q— o 2" Corde . 3. Corde.
. J 1) T

Majeure en descendant. _B,'... '-5_”—5—11 1 L B py——— H‘

1% [ =

g 2% 3 Wy 4. '3 Lr-a ¥, 3 1 ¥

La Gamme dé s1 Majeur se trouve aux Gammes sans a-vide.

me me
3. o . . o - . i
i Corde 2 . Corde > 1'. Corde o ) f# -5 L
_/“zﬂ_n — = f'.t_@_“ 7 = =
GAMME T # o 4 j T T R T e e TR
; 1°° Corde. -
de SI Mineur. =) h-E*"l- s 2™ e FMEE e
! 1 L TR o R H
.?L& o {;I - ?ril : L= t.i _S ~
s CaB T T 2 W b dngl 8 P
3™ Corde. 2™ Corde., 17F Corde . o B o~
GAMME = e P 17 - — R =
de SI M neur, avec
| | 3 + 1 i 1 2 1 3 & 2 3
la Sixte Mineure en
montant et la Sl:P'-'I:.‘TTIL-‘ : s P 2™€ Corde . 3™ Corde .
Majeure en descendant . <~k | S o H: L [} =
Ll - o S = s
A T e | 2 1 & 3 1 a + 2

; . # = 5
[La. Gamme d'UT bemol se trouve aux Gammessans a-vide .

On trouvera peut-étre extraordinaire que j'aie evité avec le plus grand
soin, dans ces Gammes, de faire deux notes du méme doigt, comme on le trouve dans
tous les livres de principes qui ont éte publies jusqu'ici. Mon opinion est que
cette maniere est vicieuse, en ce qu’elle produit un mauvais effet.Tout le monde
sait que c'est le tact des doigts qui fait le perle, et certes, il ne peut y avoir de
tact, quand on glisse un doigt d un semi-ton a 1'autre, car si I'archet ne saisit pas
bien 1'instant ou. le doigt a glissé, pour attaquer la corde, on entend quelque chose
de tres-désagréable. On peut faire, il est vrai, deux notes du méme doigt, un peu
lentement; on passe meéme d'un intervalle de tierce, de quarte,de quinte.&c: en glissant
fortement le meme doigt, et ceci produit un tres-bon effet. cela sappelle porter le son.

EXEMPLE

* s
g o .Q'_,.-—-Hi 2 ﬂ 2 i
Adagio . é - o F— f 5’ eyt w'__:
: 1 — '

(%)
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Ces glissades, si j'ose m’exprimer ainsi, se font plus ou moins rapidement, suivant
I'expression qu’exige la melodie, mais dans la vitesse. dont la netteté fait une grande partie
du merite, les .nntm du méme doigt sont, a mon avis, insoutenables, en ce qu'elles s'opposent
4 Cette nettete. En jouant a livre ouvert,si Fon se trouve surpris,n'ayant pas prevu la
meilleure position, on fera mieux, sans ___cﬂntredit. de faire deux notes du méme
doigt, que de ne pas les faire du tout: mais dans un SOLO étudie, on fera tres-
bien de les eviter. Par exemple, dans une roulade de Gamme coulee, ces

notes du méeme doigt sont insoutenables ..

EXEMPLE . iy R e oy 3
: . : " jre
En sI Mﬂ]eur‘ = e P I ! e - - [
- . i o s s —
Aveg des notes du méme doigt. 'l 7

Il n’y a personne . qui, ayant un peu de connaissance du Violoncelle, ne
convienne que cette roulade se fait fort mal, et pourtant ce doigte est tres-usite.

Voyons cette roulade de differentes maniéres, sans notes du meme doigt.

Premiere Maniere . : -

*
(3 # T ' . |
# 1 !
= ——Y # - & .
3T€ ot 2™€ Corde. = 'ﬂg——ﬁﬁ 3
e el 2 1L
me ///—-_-m-;-. o
Seconde Maniere . ’ —H 3. 2 G ¥
f Y L r ' '
SR e = ?E—hg
' 4 4 I 2
VR Sk ges i
Bt T, % '5““‘3' //—-;—T'[E i _I-.F.E_"‘-\-hh_\
Troisieme Maniere. P e —— e Tara oARR
- =l N : '
zMe oMe oy ;7€ Corde . s ] z
¥
1
1 2 4 ?.-
a . ’ Eﬂ“- ,lrm:
Meme Roulade en’' LA bemol —5 b - — = — ~ _:,_ If —
-
Avec les notes du méme doigt. a *_ﬁg ﬁs -
L I l
: 1 ] 3

Sane notes du meme ﬂniEt.

L, 5 .
Donnons maintenant ces memes roulades, avec les notes du meme dmgt.

en montant et en descendant, et on les trouvera encore plus vicieuses.
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EXEMPLE

en SI Majeur.

en LA Majeur,

Yﬂjﬂns-les, en evitant les notes du méme duigt,

,——-_"—'-—\\3"":
T AR

e o ME

en SI Majeur,

en LA Majeur. 9

Je pourrois répeter ces exemples dans différents tons, mais je crois en avoir assez .
dit, pour prouver le vicieux des notes cﬁntigufs du méme doigt, et la necessite de les
eviter. L'on change quelque fois le doigte , 3 cause ‘de I’emploi de 1'archet; par
exemple, si j’avois la double Gamme a passer en SI bemol a tout coup
d'archet, ce qui s’appelle Détacher . je 1la doigterois tout simplement,

comme dans 1'exemple suivant:

g e . .
g-fal'l e B el R

Mais, si je devois faire la méme double Gamme coulée, je la doigterois comme il

suit, parce qu’il me semble qu'en evitant les a-vides, le son devient beaucoup plus egal.

30 o re

&
Z

n

e i
"J—g_d__fi
i

Il faut aveir 1'oreille deja tres-exercée pour adopter ces manieres de
doigter, attendu que les a-vides sont un point de raliement pour 1'intonatian.

Je ne m’etendrai pas davantage sur ces choix de doigter, parce qu’ils
dependront toujours du guﬁt et des moyens des executants .

Il y a des passages ou il faut de toute necessité faire deux notes du méme

doigt. Je les donnerai a 1’article Passages sous le numero 20.
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TITRE V.

Des Gammes sur la méme Corde.

Nous commencerons a donner ces Gammes dans le ton d'uT, Majeur

et Mineur, sur la premiére corde, et nous continuerons de ton en ton.
; E

Gamme .en  UT sur la Premiere Corde

g gt pad. T

7] 7 £
UT -Majeur. g r =
L | 3 -1 2 1 2 3
g 'ﬂE hg £
: 2 I'i'! 77 = ! —
UT Mineur. - %’p'lﬂ-u o—
| 2, 1 2 3 ol 1 7 .

L'on fera bien attention au doigte de cette Gamme, parce qu’ elle doit.
representer toutes les autres.

Comme les degres de la Gamme sont les mémes dans tous les tons, les
mémes degres doivent eétre doigtes dans tous les tons avec les mémes doigts.

Nous dirons, par exemple, en UT: :UT est premier degré: RE, deuxiéme;
M1. troisiéme ; FA , quatriéme : SOL, cinquiéme ; LA, sixieme; SI, septieme ;

et UT, Octave ou huitieme .

f

jor gle-| gmE 47F i -
: s = &
EXEMPLE des Degres. % o] — i~ Octaxe. ]

Voyons maintenant les exemples des degres et du doigte ; jrecrirai

les degres dessus, et le doigte dessous .

; e me fqm¢ g e
G A M H E ‘T 77 S [P S nﬁﬂﬂ_._
d"UT Majeur . %
g T I 3 1 2 1 T 3
Dnigie
3 me
< A e gL TE D
DL&rﬂ'ﬁ llir E".“: 3“.“: 4'_H:|E' i:l. k E _.a_
GCAMME g, = = ) = ' Ocfave. 1
d" UT Mineur. % -
i, 2 I 2 1 2 3
Doigte
p 296
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L' on voit que la tonique UT, ou premier degre , se prend du second doigt,
comme cela se presente naturellement ; mais . ce qui est bien a observer,
c'est le deuxieme degré qui se prend du premier doigt, parce quiil se prendra
toujours , dans tous les toms . du. premier doigt, et aura toujours aussi la
méme succession de doigts que nous voyons dans cette premiere Gamme.
Il est encore 3 observer, que ce ne sont pas les mémes notes que lon
fait avec les mémes doigts, mais les memes degres . L’ on pourroit dire

que cette maniére réguliere de monter la Gamme sur la méme corde, est.

mathématiqie . Donnons la Gamme en RE, pour prouver cette assertion .

e
W el - M
" GAMME ) & 0 & 7
de E.l;, HHjEuI‘. - :
- TR | 3 1 2 1 2 3
e =2
GAMME : - r7 = o i
= L
de RE Mi . %
3 2 B T, . [ 2 1 2 3

.

Dans le ton de RE, la tonique est RE et parcﬂnséquem premier degre ;
M1, est deuxiéme; FA, troisiéme ; SOL, quatriéme; LA, cinquieme; SI, sixieme;
UT, septieme; RE , octave ou huitieme degre.

Voici un second exemple comparatif du doigte et des degres; j'€écrirai

de méme les degréﬁ dessus et le dnigté dessous . -

me
’ ) : me  qme ‘8.
Degres. jer  gme  gme _:;jﬂ sWE . & L E
CAMME ﬁ—ﬂ g G Orfave. |
¥ b =
de RE Majeur. %’

Dotgte. = i 2 ! * ! o
é—; er me me. 40% 5T 6
Degies i - gl g &7 Sat hp

- GAMME 7Y o O=ERE]
de RE Mineur .’ % e =
9 . i 2 1 o 1 5

l- ﬂlgfﬂrm

%

Wl

L' on doit voir que cette Gamme de RE, s'est monteegavec les mémes doigts.
que celle d'UT, non par les mémes notes, mais par les mémes degres.

Il résulte deux grands. avantages de doigter avec cette .régularité; le premier,.
c'est que les degres étant toujours a la meme distance respective les uns des
autres, cela facilite infiniment la justesse; le second,c’est que l'octave ou huitieme
se trouvant toujours du meme doigt, porte tout naturtllemenf dans la position la
plus avantageuse du ton ot 1'on est; car en descendant, la Gamme, et posant

le pouce, comme il se presente tout naturellement, derriere le premier doigt,

I"on a les deux octaves du ton ou 1'on joue, dessous la main.
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Reprenons, pour prouver ceci, les deux Gammes d UT, et de RE.

J'indiquerai le pouce par un 0. .J observerai aussi, que les deux points

marqués dessous 1’UT d'en haut, ne doivent pas se jJouer; ils indiquent

seulement que le pouce doit se poser sur ces deux points, en méme .

temps que le troisieme dojgt™ sur 1 WTK

1"* Corde. [ _‘5'" - 2™ Corde . 3T Carde o Corde
. L L - - ; L Orde .
GAMME y _— o e iz s ——t—
s o) E F S S S S S— - ' ————
d'UT Majeur %7 — : e — f_"—'—i- - Jﬁ
R R o T . S e . T T e T 3 5 S
1

LLe méme procede pour placer le pouce , a toujours lien dans ces -
Gammes, et si on a soin de ne pas lever le premier doigt, le pouce se trouvera
place juste derriere lui tout naturellement ; au lieu qu’en levant le premier

doigt, le pouce se placera presque toujours faux, faute de point d appui.

re ; e 27%Corde. me me
1.~ Corde, P T S It 2 y 3 3. Corde. 4. Corde.
G A ;I'[ ME I : P — | ":.q-..g._ e : E
de RE Majeur e e e o B
R G | i TR Sl T T e 1" o 3 2 fl-‘

Je ne donne pas cess Gammes en mineur, parceque la huitieme se trouvant:
de meme du troisiéme doigt, c’est absolument la méme chose, et ce que j aurois
a dire, ne seroit qu’une longueur inutile . On pourroit m’observer que la Gamme

‘de RE est plus simple et plus facile comme 1 exemple suivant .

L8

"""'_!._ 2™ Corde .
=

' o S
-l‘_?_“_l_' ] ] - -:ﬂ
T 1 ¥ =

ad
] 1

L R T T O T N i T | 0

s

Je reponds u cela que je ne désaprouve point du tout cette maniere de

- ! L1 n 1]
monter la Gamme en RE; je m’en sers meme souvent, en ce qu'elle est
tres - commode, attendu que le LA harmonique se prend tres-bien du pouce;
mais cette maniere de monter la Gamme ne convient qu’a quelques tons;

; . - EFi .
| aussi les personnes qui ne connoissent que cette maniere de mettre le pouce,

ne savent plus ou mettre les doigts, quand elles ne jouent plus dans les tons
ouverts, c'est-a-dire, en RE, en LA, en UT, ou en SOL; au lieu que la

Gamme dont il est question ici, est absolument la meme dans tous les

tons , et amene toujours les memes resultats.
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; F
Reprenons cette Gamme, toujours sur la premiere corde en RE bemol et en M1 bémol.

Bt &, 2™ Corde
1°." Corde. SN A ol s ) M i ; T
= A s — : o
'l:f AMME —W I : : : _:L' [ ] [ ) =
de RE bemol Mzjeur . e T ; — : ﬂ
- TERN (T EAEE TR - e R ! - ST T T T T e I 0
i H 1 ma
2. Corde.
: | lr.e Corde. FE _|£ ;:_,_ e ._H’-’.ﬂ. - S I
GAMME H7—9'—r'_‘ == -L':__' o = E
de RE bemol Mineur ﬁ? i i = 1.'. - I I .
2,1 2 1.9 1 2 3 2 I 0 3 2710 1 0
1™ Corde. IR g ) 2™ Corde , :
i & el Syl SETRE B o sl il g . * e
GAMME ——r—r——f e : - Fow o r———TT
: 3 ! :_ 1 =
de MT bemaol Majeur % ! =t e ﬂ
- R T R AT G - B R R R T Tl (it 1 [¥]
re ' h - lI;r_Lb gMe - d
a i, Corde, #h_‘t ﬁ ZV2be o __!-_*:”" ¢. E‘:’f_:..l
GAMME ¢ I S W == ! 1 1 | = —-l--—. &5—& &, —H
’ ’ ] - — - — -
de MI bemol Mineur = Ty
: TR W B A e RN SR e O B T e 1 0
Comme passe. le SOoL dieze et le LA bémol sur la premiere corde,
on ne se sert plus du petit ou quatrieme doigt, on ne trouvera plus le

de

de

de

s s W " - s % ” - = " [
troisieme dmgt_ sur le troisieme dﬁgré en majeur , mais bien le second

dnigt ., comme

GAMME
MI

GAMME
Ml

GAMME

Majeur .

Mineur .

FA Mafuur .

GAMME

FA Mineur.

GAMME

de FA dicze

SOL bemal Majeur.

de FA dieze ou

/5 g
#
Cette derniere est inusitg.

SOL bemol Mineur.

de SOL Majeur . -

G AMME

GAMME

o

en mineur -

c’'est au joueur a 1l avancer a sa place .

1" Corde , r 2 9 .. 2™ Corde . I
—_— —_— i — i
H”ﬂﬂ ” '_'.P_ -!ti ) -'_ '_IP_! 5—6 [ ﬂ
] I 1
N e . i ] R (I T VT A 1 0
—~i
=

| DR T - T Y TR R A R T 1
]r.":[:t:‘de Liﬂ#ﬂ% _%ﬁ%i_"fiurde. tr~ 3
e ey
:. 1 2 1 2 l,,..llp_ ;: i;u :'“.%culm: :i ST
e Toa SE s e = TN S e
. . —- e ‘-_‘ﬂ
% 7 R T RS R SR - s TRl ) R T S | 1 0
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-l mic
[nﬂt:rdel _htﬂi .:#-Eb_t_!.?‘:iﬂrdﬂ =
- £ = _—'= — — === 5
GAMME = et — = = L
de SOL Mineur:. —— ' r = ' ﬂ
SR T T L (N P S T W T T R S ] 1 0
Ir.':Cﬂt'dl! i _L g = _L t £ _I*_ _l - ZmECDrdE. h-t__..r"_"ﬁ-.,.
it A - 3 T —-_'s_u_-.-.n_i-L i o S ' -
GAMME 5 = = !
de LA bémol Majeur . g" E = — ﬂ
- T VUL N s W - i T e - e ST R T - ]
1‘ LS
gl 3 + me .
:"Fcurde._,_...j_#?_*#i ::Hf h"_":,!_ - Conle? />
S B i |~ oiee P T o ralRn e oGl H
1 | | . L 1
: X A ] . i
diee SOL dieze Mineur. RS M mct mi T o —" T T R ; =
i - mL‘
]r_-r.cﬂie_ ol B e 5 25 Corde, tr —~
e S e 2D
de LA Majeur. —— == H
5 iy TN o T S TR B 3. & LioBrmoses g 1 0
[ e
e gl 4o #* -—h+ # 4 2. Corde. ir—
e & L :t.;.._J_  E = = T __‘;J__,. o
e e R Cur @ - T g M TR MR ¥ 2 Llal 3°% B0 [ 0

L on pourra monter ces Gammes plus haut, si 1'on veut; c’est toujours
le méme principe et le méme doigte.

Comme j’ai commencé par la Gamme d UT du second doigt, sur
la premiére corde, il reste a donner, pour completter toutes les

Gammes sur la premiere corde, la Gamme de LA, a commencer du

LA a-vide de la premiere corde, et celle de s1 bemol et de S1 naturel.

"
N

re
e ) A me : .
CAMME ”ﬂ] c'-“i‘- P “.'_! E.E.urgL. . f'r,“""""-"*
: 3 " —F . : :
de LA Majeur. i i — r_‘:  J o= o7 o
T S B R TR - e R R T 1R e L o
re me
S wrn 1. Eu_ﬂ-de. _'_h !| L Eur;de.l s
2 o : =ty —0
de LA Mineur . e : : - 7
e ol T e e | 2 . ST TR RS AR S T B 1 0

-
o 9 —'F"_r__'_

: re - — —
GAMME ! ﬁl.{:urde.:_ __E__LTL —]L e e
. ' d- ' L | | . ¥ I ] - -
de LA Majeur 4 S i, men :
e TR I T R R N T L i e
Ia double Oct B i b= 2
a double ctave ,
== =
3 2 1 0 1 0
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mals je dois observer auparavant qu’il se trouve ici

reste o

donner

les G

ammes de S1

25

bemol et de ST naturel.

e L el
une exception a la

regle générale que je viens d'etablir. L on se ressouviendra que j'ai dit

qu’on  devoit

se prendre du premier doigt , et on a du voir que cette

#
observee

bien

jus.qu "ici ;. mais

faire

3o Yo

attention

que le

cela n'est

tonique  ou premier ' degré , ne pouvani s€e

1l  seroit

sans f{aire deux

impossible de

prendre e

pas

second

second degre doit toujours.

5 , #
regle a ete
praticable , parceque la
faire que du premier doigt,
titgré du

premier doigt,

notes de suite du méme doigt, ce qui produiroit un fort

mauvais effet. Voici comment ces Gammes se font sur la méme corde.
re o me
1°." Corde . _» 2. Corde.
- -
GAMME = S — _— L‘_Fb_, o _Eﬂ
- F ) H | | [P f"..l' o
le 51 hemol Majeur. 3 i 1 : ——— -~ =
i | PR SRR R T 7 3.9 "X gog- b oo I 0
1. Corde. L - i b_'_ Enfﬂﬂurde. r—
GAMME CET. ‘.I,‘f— ."h : ! J b"—'—_'l =
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On voit qu’au lieu de mettre le premier doigt sur le
le second doigt qui prend sa place ;

doigt qui prend la place du troisiéme : mais

doigt sur le quatrieme degré, et de suite, comme les

Voici toutes les Gammes sur la .méme corde ; 1 on peut

r N
sur  la deuxieme

cela apprendra

L
|

second degré, c’est

‘et au troisieme dugré c'est le quatriémg

apres cela on met le premier

autres Gammes .

les recommencer

corde, sur la troisiéme et la quatriéeme, si 1%on veut;

bien

connailtre

le manche .
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Le grand avantage de cette maniere est d etre réguli?:re. de ‘facon

que celui qui monte bien une Gamme , les monte bien toutes. Elle a

aussi celui que le pouce se tl‘ﬂu\i’ﬂlpﬂﬁé a sa veritable place. Il y a des
personnes qui mettent tout de suite le pouce, mais cette maniere est tres-
hazardee, par{:t':qu'i-l faut , dans ce cas, que toute la main ~saute , au lieu
que le pouce se pose bien plus nagurellﬂment et plus surement, en venant
immeédiatement ai}rés les doigts, puistiﬁt: sa distance est déj'é toute mesuree.
Jai dit dans: le commencement de cet article, qu'il falloit bien faire
attention au déu:{iéme degre qui doit toujours se prendre du premier
~doigt. A Hrése::t que l'on a eu toutes les Gammes dessous les yeux, 1’ on
doit en etre convaincu; mais ce qui n'est pas de riguEUr;c'est la tonique ou
premier degre que j’ai toujours prise du second doigt. Je: 1'ai ' fait,
parce qu’il falloit bien partir d’un point, mais on . va voir par quelques
exemples que je vais donner, que cette tonique se prend de tems en tems
du second ou du quatrieme doigt. Commencons d une octave plus bas, et
alors nous. verrons que le second ou le quatrieme doigt dependent
souvent du ton ou de la tournure des passages. en UT, par exemple,

la tonique ou premier degré se trouve du second doigt.

) re
L 1"F Corde . . - 2 ‘t :;'.n]" :.":; 5'_":"3
14._“'_4_'4,' “_I;IEIE R R

EXEMFPLE

En M1 bémol, cette méme tonique se prendra du second ou du quatrieme:

doigt, suivant la tournure du passage qui le precédera .
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meme position .
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ot b J"T‘Li: ‘::j_:E.!_i‘:.!.,.{‘L T-_!'_""i" " SIS 3% ue 3% 2% yme ]
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M ‘t-.ujmﬂ]. 'I!I:uiil.'.r.r. l -_—L
3 s : 2 i
Tonigue du *‘mgﬁ'ﬂ‘-Et- Tuniqul.‘: 1 o 1 .'...l_ E AL -
1 ¢ g,Toge 12 e fF T4 Ly P
FA Majeur. [ = — ! i
3 1 3

i e 1 1 e mem Lorte que les Gammes
o rari la Gamme qui se fait avec le meme doigte que les L :

UT Majeur.

meéme position

On peut faire ce passage dans tous les tons, comme les Gammes; voyons en M1 bemol.

G e # f;—:‘:!—r
o p*y ,,__r_ o e

1~0 3 ko
= =g 1 -P— i—'—h-l——.ﬂ h-o-

meme  position

f

Ces sortes de passages ne se rencontrent pas toujours, comme ils' sont ici; quelque-
fois ils sont plus courts, quelque - ~fois plus longs ; mais celm qui les aura exerces dans
différents fons, et par cette Gamme, comme ci-dessus, ne se trouvera jamais embarasse .

Ceci nous méneroit a donner’ un appercu de plusieurs passages qui se
font d'un. bout du manche a 1 autre, sans employer le pouce.. On

les trouvera au titre Pasﬁages,
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: SUHPPLEMENT
_Aux G 1 . Jord
: ux ammes .Sur -‘1a meme sarae.,
: ; : = ST reo. O s A

J'ai cru devoir traiter cet article i part , quoiqu’ il soit une suite
de 1"autre, afin de le rendre plus clair et plus intelligible .

On saura donc qu'il y a encore deux manieres de monter les
Gammes sur la méme corde, quand le pouce est déja pose: toutes les,
deux, quoiqu'un peu différentes, sont tres-bonnes. Je me garderai méme
de ‘décider laquelle doit étre la meilleure : cela dépend beaucoup de
l" habitude . Il y a des personnes qui  se servent plus  facilement de la
premiere maniere ; d’ autres qui reussissent mieux avec la seconde .

Supposons que le pouce soit déjh posé sur le FA et le S bemol .

EXEMPLES . 3
Piaiting, doobause L <
; T a5 Eiion Eponce ., e o I ".!__ o i = — =
Premiere Maniere, '~ 7@ — a1 . St : = -
2 T e I a— =
| FA Majeur . § : e H
3
2
s > x> 1 o
S Position tl}h pouce , 5 o = I _i 1i - i E E e
Seconde Maniére. —77 ;b__“_&‘ 3 & * . - ' 3 =
e & e _ ﬂ——# =
FA Majeur , g “_1 T ! : pa— et _.H_
Voyons un ton yplus  haut en sowv.
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: : ) 7 e ==
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0 0 0 0 1 _!2._ L #: ~me 0
’ e U = T "1 il BT e e e el = 7 E,
Secandt EManicre & ﬂ e —— H

' A [ # . s 5 . ¥
On voit que c'est le méme doigté, majeur ocu mineur, je vais préceder

¥ ' A
la. Gamme de quelques notes, pour rendre la deémonstration plus sensible .

i 2 M ""\,‘ &N 2
: 2 %, e M e I . e Y :
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Ces Gammes se font toujours avec les mémes doigts, majeur ou mineur, et
méme dans tous les tons; il n’y a que la position du pouce qui change; on a di
voir que son emploi sur la premiére corde. est toujours la tonique .

Je vais donner pour dernier exemple le méme * passage en LA majeur et mineur.

i o ~ ~—
WNENTIE I SV DYpS
maad &

Premieré Maniere. i s o e !'I ! 1 o
i ___H_- e——— —— |
I.-H. ﬂﬂ]':url
™,
: - ¥ s . ,,_!_ W ﬁﬂmlcﬂrdf
= - i o +-I'--——i-£+ T 5 . .
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B o e e &

Ik

LA Mineur,

i - . ; _ : _
Seconde’ Maniere . ﬁ = e e » = = 1
#.r-\

2 0
F i - : Ho H# ‘!‘#'EH“'; 'F . NP Porde
i2 iR & FopeeRfs EELECTES o2

LS 1 |
% T O, T O A EE. e DT i YW 0 —

J’ai peut-étre paru, en démontrant les Gammes sur la méme corde, vouloir
prohiber la maniere de monter tout de suite avec le pouce; il est bien vrail
qu'elle ne s’'adapte pas % tous les tons, mais dan¥ les tons ouverts, comme. LA,
RE. SOL et UT, elle est trés-avantageuse par deux raisons ; la premiere ..
c'est que la quantite de sons harmoniques qui -se rencontrent, rend le son
tres-joli; la seconde, c’est qu’ellé” est aisee et commode, le pouce moantant
toujours sur des sons harmoniques qu’il prend facilement. Pour que la corde
rende le son harmonique, il ne faut pas que le doigt soit appuyé dessus, mais
pose legerement .. Pour cet effet, je marquerai de ce signe A.les sons

- qui sont harmoniques. et ou le doigt ne doit pﬂiht appuyer .
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. i - _ gme , g g . ', Corde,
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en UT Majeur.
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On pourroit presenter ces exemples de mille manieres, et chercher & leur

b F & T . -
donner de | E!egance, mais j'ai cru devoir m'en tenir aux G:immﬂﬂ.ptlfﬁqﬂﬂ ce
sont elles que je traite: je ne me suis méme étendu un peu longuement sur les

articles qui les déve]npptﬂnt.que parcequ’on ne sauroit trop bien les posseder .
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TITRE N1

Des quatre premieres Positions dans le Manche.

Il y a quatre

L
' premieres

positions

dans

le

manche . .

C

"est dans

ces
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quatre premieres positions que 1'on se sert du petit ou quatrieme

doigt ; mais  passe

Premiere Corde. %)

cela, on ne s’en sert plus.
EXEMPLE,
Des quatre premieres Positions .
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Quatrieme Corde. @

Ainsi

corde ,

dﬁplﬁﬁ
vient au
seconde

qui
du

H |

sont leurs
troisieme |,

les deux

chre:'.ﬂns les

en LA

majeur ;-
voye qu'on
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LA  naturel ,
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est

que

LA

#
E ]

la

et

alors

le

premier

sur
] o N
venir derriere ., et

sur

cinguieme

SOL,

o
premiere

A £
suprime , et

la

pouce

corde :

premiere

peut

sur

on  sSe

sur la premiere
on se.sert du petit doigt, ce soL fut:il dieze; mais dés qu’on

de

la

la - quatrieme a 1'vuT,
sert

qu’on

corde ,
position, afin qu’on

se poser
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Je n’ai donné cet exemple que pour faire voir qu’'on quitte le quatrieme

ou petit doigt. a 1’octave de la corde qui vient

g

la

cinquieme

position.

cependant, comme il n'y a point de regles sans exception, je vais montrer le

petit doigt employé dans la cinquieme position, mais ce n’est que dans

le cas ou le LA de la premiére corde est bemol, parcequ’alors on n'a pas

encore atteint | octave de la corde.

b o

Voici ce Lh.g —

Reprenons les quatre premieres positions

r

aur

on verra dans le ton de RE bémol, le LA bemol

corde, du petit doigt, a_la cinquieme pnsltmn.
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Si 1'on veut bien connoitre le manche, il faut beaucoup s’exercer dans les quatre

premmereq positions ; voici quelques suites de Gammes qui me semblent bonnes a cet effet.
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de Corde en Corde:

B 5 i
*_‘
11.#]14-13*

i =
._3.+=-.=-' 1% 2. __ demi-Puosition.

s I ! 1 B .
1—. | =3 H | ! |
el B

Ce que nous veénons de faire en finissant, s'appelle Demi-Position; elle fait
bien partie de la premiere. mais pour ne rien changer aux dénominations,

je la donne telle qu’elle est cﬂnnf: La voici:

e w % [
: . "#-p Cﬂl"‘l‘h: . ': C.n-rr!i_-‘ 2':..E']rde. . i ':-Elt‘l']l?l-_'_ A
Demi = Position : "9 2 - ) — T—1#9— I —t ! e | B
. | i ﬂ—"—'—‘ e b . . 5 17 , 1
; 2 . & 2 h 2 # T2 I % & ] 2

— L 3
T

On trouvera au titre Exercices, sous le numero 19, un morceau que

] ' . i ' S i, '
I'on doit jouer tout entier, a cette demi- position, sans deranger la main.

1% Position. E & b e &
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En voila assez pour donner un appércu du jeu des quatre premieres positions ..
On ne fera pas mal de s'y exercer, car il faut absolument sur le Violoncelle
savoir demancher . On a pu voir jusqu'ici qu’on ne peut pas méme faire
sans cela, la premiere Gamme en UT Iﬁinﬂﬂr, a cause du LA bemol qui
se rencontre dans cette Gamme; il en est de méme de beaucoup d' autres.

.

Ceci nous conduit a donner les Gammes par trois ou sans a-vide. attendu que les

exercices précedents mettent 3 méme de les entendre, et de pouvoir les executer .
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Des Gammes dﬂigtées par Trois, et sans a-vide.

Pour bien entendre ces Gammes , il faut un peu compter. la Gamme
est composée de huit degrés. Yy compris l'octave qui la complette. la double.
Gamme de quinze de_gx;é's. la double octave qui la complette comprise:;
et la triple Gamme de vingt-deux degres. sa triple octave comprise . .

On doit toujours commencer la tonique la plus grave de ces Gammes,
du premier doigt; et comme cetie maniére de doigter la Gamme, convient aux,
tons ou il y a assez de bémols ou de  diezes, pour ne pas pouvoir se servir des
a-vides, nous allons donner ‘"le premier exemple en RE bémol. d une
Gamme seulement en la commencant du premier doigt, elle finira du.

second, par la raison que trois et trois. font six et deux font huit.

41 Corde 3 Tﬁlﬂ'n:ﬂg :
P - I | " : I -
-;?' j-. Dj_ 1':"'! _Eé_ i ] ‘5
L IF :}_ c: 1‘.: f = 1 2
—=- 2
TiT o + X

Le point d’arrét de cette Gamme i son octave du second doigt, est

riche, en ce que 1'on peut faire des choses relatives au ton ou 1'on est.

EXEMPLE en faisant la Gamme en RFE bemol et en LA bemol.

: me .
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En commencant la - tonique du ° premier doigt. on aura toujours
'octave du second doigt, dans quelque ton que 1'on joue, méme

dans les tons ouverts, si 1'on evite les i-vides.
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-

Passons a la double Gamme , towjours dans le méme ton,j'ai dit
qu'elle €toit composée de quinze degres, la double octave comprise;.
ainsi, puisque l'on monte par trois, elle doit étre faite en cinq mouvements,

et la double octave doit se trouver du petit duigt.

me me - 2"€ Corde, e
F . - x, 4
4, Corde _:'___"_Efﬂi‘-—-— ﬁ_______;;._.-—-g - il
EXEMPLE. S p i O "
T A i h e & :" _'_I-" "
% o Hg._ -I:.'i'.-" - 2 & 1 ] + 1 Z # 1 3 +

e o =

=1 d . P = ] | l
FE{h E ' & ! P__l' ] ] i |
T 1 : e o ' J

L

Si 1'on veut monter la triple Gamme par trois dans le méme ton,
on la montera par la seconde corde.

J’ai dit precedemment que la triple Gamme, avec la triple octave
qui la complette , font vingt-deux degres. Sept mouvements par trois font
vingt-un, et comme le pouce se place entre le sixieme et le septieme

mouvement, et que le pouce compte pour un. cela fait vingt- deux.

EXEMPLE 47 Corde. : - 3™ Corde. Em-tﬂf!_____'ljg_ﬁ____-—-—--"
- - ; j_r.._____-_-—. =
. 2y | | ——— . £ty
de la tr ple G amme Q_-I T h 1 I ] e ol { ]
. - : " A = 1 ' ey
par Trois . P =k g T I J 1 z ¥ o
i 2 re
1. Corde. ')
R = = - . —» donE
— , -
= : :
h ] + i 2z 3 ] 1 2 3
1 - meme Pos:
IT'E_{;‘H”_‘:‘-!F-*—_'_-—"

2" Corde.__———— 5~ e
- —— 2 e - £ =
b == o2 2 'FI- ,__Er = ﬁ” '_‘._'J_F ————

1
—_— a i S
i

I;F“—-l--'—-'#iup-l.t = e Y 1 | tr
1 |

4] L] (1]

Le resultat de la double Gamme est d amener au quatrieme doigt
ce qui est juste. Celui de la triple Gamme est d'amener au troisieme doigt.
§ F
et ayant le pouce derriere, 1'on a les deux octaves du -ton ou l'on joue,

dessous la main. Dans tous les tons ce sera la méme chose.
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On aura le méme resultat dans les tons ouverts, si on evite les.

i
a-vides. J'en donnerai un seul exemple en UT.

Triple GAMME 4" Corde. : SII.I'ECI::TII']E_._____.-.-——-‘ 2™ Carde, —
: T — s — >
2 o . e :
- B2 7, — . = = e T S
. ] | 1
e — = e ]i : * 1 z 3 i 2 ¥
g . Ir.":'{’,'ﬂrde.
» . 0 y E— & F '

—=r i % ’ T ﬂ
1 3 * | ] 0 ! p 3
Je ne crois pas devoir multiplier ici les exemples ; je ne compte.
parler qu’a des professeurs, ou a de forts amateurs. Les commencants
d n A, ] - Fom .
ne doivent pas meme regarder ceci; il faut deja avoir pour le comprendre.
¥ # b a 5 a +
et | executer, une tres-grande habitude du Violoncelle, sans quoi l'on se fausseroit
- s ™, i [ a - o E 3 ¥ os "
I"oreille; les a-vides etant des points de ralliement tres-necessaires pour 1 intonation.
Si 'on ne veut pas monter la triple Gamme toute entiere par trois,
on. n'aura qu’a prendre apres le quatrieme doigt , celle sur la meme.

] . F "
corde que j’ai donne ci-devant, et l'on aura le méme résultat.

a me re :
EXEMPLE +-"Corde. 3T, 2 Sonla ]%ﬂ
f ] ot O — #- 1 A
. - —— s :
en RE bemol . % - : | S 2 O ——— é
_?_ -..2._ ?’ T L *""-] Y T -1-

Cette double Gamme finie, on prend le M1 du premier doigt,

comme dans la Gamme sur la méme corde.

%‘;ﬁb— et | ;M- = ﬂ s -
1 3 1 z I e 3

A & 8 -
Et la méme chose dans tous ‘les tons. On doit voir que ces differentes.

manieres au lieu de nuire les unes aux autres, se combinent tres-hien ensemhble. |
e
La double Gamme en MiI bemol, comme elle se trouve dans
' exemple suivant se fait tres - facilement .

Méme Position.
Enfﬂﬂnrdu :

. me 3
: e iy Lol e VS G _'_ 1‘&4‘5 #‘_f_* _F,_ _EP_M 3T Corde. tﬁf’ :
—— o J — | '_'—‘_ﬂ_'_' — 7
ﬁ” ﬁ# e Id"":h —— H |

. 2 R TR R R TR I - 1331|U3_f1‘33_2

TS
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A—préaent que je crois ~en avoir dit assez pour demontrer comment se.

=N

font ces Gammes, je vais donner par ordre, celles que j'ai promis au

titre Gammes dans le manche et qui etant dans des tons ou il y a hea_m:ﬂup.

de diezes et de bémols, ne se peuvent faire aisement que de cette maniere.

: : 1" Corde.
. : : 2™M® Corde .
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yre

gme me me —-'-'—"'_‘r——-//—:__&

e Cotde, 37° nﬂ R ong gl o e
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GAMME . : 2 3 I~
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] SR - AR e * 4 E ]

La Gamme de sor bemol mineur , est absolument inusitée , 3 cause

du s1 double bemol, et du MI double bémol .
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GAMME

de LA bemol Mineur

avec la Sixte Mineure en

montant, et la Septieme

Majeure en descendant.

GAMME

de. SI Majeur.

GAMME

4’ 0T bemol Majeur, . o

ey

=
e
L.a Gamme d’UT bemol mineur, est absolument inusitee, a cause du

M1, da. BN, et odu 81 double bemol.

TITRE VIIIL.

De la Gamme Ch_rnmatiq_ue.

ui s'adapte a tous les Tons.
P

Cette Gamme est la méme majeure ou mineure, puisqu'en montant ou
descendant d’une tonique, 3 son octave, on parcourt les: ‘douze degres
chromatiques , que ce soit en majeur ou mineur . Le mode n’est donc determine
que par ce qui précede la Gamme ou la suit . Elle est neutre par elle-.
méme , et peut étre placee indifféremment en ;najeur ou €n mineur.

Elle est également la meéme pour le doigté dans tous les tons, parceque
le ton ne peut étre determine que par le point de deépart et celui

d'arrét ; aussi verra-t-on, guand je la presenterai dans les douze tons.

chromatiques, qu'elie n’'est gu’'une, pour ie doigte.
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Cette Gamme se monte avec trois doigts ; le petit ou quatrieme
doigt est supprime comme inutile, parcequ’on rencontre toujours l'i-vide
la ou il est nécessaire. Je me garderai donc bien de la proposer avec
I"'emploi du quatrieme dt}fgt-. et cela pour deux raisons. La premiere,.
c’est qu'il s’oppose a la régularité du doigté; la seconde. c’est que
les a-vides sont d’un grand secours imur le ralliement . de 1" intonation ,
et .que s’il est difficile de jouer juste par marche diatonique, il 1’est
bien davantage par marche chromatique .

Quand j'ai dit ci-dessus que le quatriéme doigt doit étre supprimé,
j'entends dans le courant de la Gamme qui se monte de trois en trois
doigts, mais on s'en servira pour finir ou terminer la Gamme quand
il se trouvera necessaire, ainsi qu’on le verra .dans les exemples suivants.

On aura soin de remarquer que l'on prend toujours

Le M1 naturel a la quatrieme Corde, du premier doigt.

Le s1 naturel de la troisieme Corde, du premier doigt.

Le FA diéze~de la seconde Corde . du premier doigt.

L vt diéze de la premieére Corde. du premier doigt.

- e ' ! i
EXEMPLE. B e— i —ﬂ—ﬂ'—]
: ,— =
: : =

Nous allons maintenant parcourir cette Gamme dans tous les tons,

=
"

afin qu’'on voye qu’on monte toujours du premier doigt, sur les

quatre notes indiquees ci- devant..

L =
L 1
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GAMME . _
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GAMME DE SI BEMOL.

Il y a ici une exception a la regle: on se servira, une fois du quatrieme

doigt, pour faire le SOL de la premiére corde: la raison en est,que si l'on

doigtoit toujours par trois doigts, comme dans les autres Gammes, on arriveroit

a finir la Gamme du premier doigt. ce qui seroit trés-mal adroit.

%1 ' ‘.biii!iltﬂii 1—"—L’= W“ -~ i iE
] ! - T ! f #
b‘a-thl‘ﬁ';"u 193 1yk F & 1 Ty K F &5 X 5 4 1 3
3 1

difference .,

Voici une autre maniere , Pﬁut—étre plus commode, de faire cette meme

Gamme ,.sans le quatriém& dnigt 3

GAMME

- yS— 1 1§ | B : ‘ ; i I =

de S1 bemol., =l ,_i:ﬂIEI]ﬂ_ = =1 i : B_'

ey i % b_gh?...ﬂ.,.{bﬁg g0y A . 5 Yy T8 a0 i Z 3 g
j Z -8 différence .

z

d' uT, %W‘Wﬁbﬁ o o i e o E

2
2 =l

" w 5 @ 5 5 0
Si 1'on. veut s’'exercer a cette Gamme., je puis assurer qu’on parviendra

a la faire tres-nette et d’'une maniére brillante dans tous les tons. Ces

especes de roulades chormatiques sont d’ ailleurs tres - avantageuses, soit en

brodant l'Adagiﬂ. soit dans les points d'ﬂrgue, & ¢: On trouvera un morceau

tout entier en chromatique, dans les Exercices , sous le numero 3, et

dans les passages numeros 9 et 10 .
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Des Sons Harmnniques.i

La vibration de la corde tendue donne a son milieu 1'octave , et c'est son
point central ; car soit qu'en partant du milieu, on descende la main du
coté du chevalet, soit, qu’en partant du méme point, on la remonte du cote
du. sillet, la corde rend toujours les mémes sons harmoniques , dans le méme
ordre . Ceci nous force a 1'examiner séparément sous ces deux rapports .

PREMIERE DIVISION de la,,Corde, en partant du milieu ou octave, et
~allant du grave a " aigu , c’est-a-dire, portant la main ‘du cété du

chevalet. Nous prendrons pour Exemlplc: la Corde LA .

Figur& de la Corde L.A.

Sillet LA,

Au milieu:. la Corde rend L'Octave , ou B85 ..o e o wb o Dectave ou BE LA .

Aux denx tiers, l'f}cta\:e.l.iu ba Quiliteon TR i diisnmande  12% MY,

Aux trois quarts, la double Octave,ou 15%, ......... g cassss -4 Double Octave,on 15° LA .
Aux gquatre cinguiemes, la double Octave de la Tierce, ou 17%Majeure. L 17%. UT dieze .
Aux cing sixiemes, la double Octave de la Quinte, ou 19%....... 1 19% MI.

Aux sept huitiemes, la triple Octave, ou 22% .......000vee.. L Triple Octave, 227 LA.

Chevalet....
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_— - P L = a
Voici la maniere d'ecrire ces sons dans cette premiere division.

A

A -

A 4 2 = T

A-. i ™ —— T .. r——

A —_ = = — =

- ———— —_— e == e

% (] _

: : 8¢ ] 125 : 155 . : 17% majeure . : 19% : 295 2
: Corde a-vide :ou octave de la:ou octave de la iou double octave ou double octave : ou double octave ; ou triple octave :
: corde a-vide. : quinte . +dela corde a-vide.: de latiece maj: : de la quinte. :delacordea-vide;

=
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Il est & remarquer que dans cette premiere division, la corde rend les memes
sons aux places indiquées, soit qu’on appuie’ les doigts,comme 1on fait ordinairement,
soit qu’on les pose legérement pour rendre les sons harmoniques.comme je I'al
dit ci-devant; la seule difference est que les sons harmoniques sont un peu plus
doux . Voila Pt}ul‘;]ll{}'i les joueurs de Violoncelle, en montant le long de la corde,
par 1'accord parfait, font beaucoup de sons harmoniques, ce qui produit un
joli effet. Donnons-en un eéxemple, en observant qu’il faut appuyer les doigts
sur les notes ou il n'y a rien de marqué. et les poser légérement‘-' sur celles

%

ou je mettrai ce signe A pour indiquer le son harmonique .

it

A A

A AR .

. : A 7 —_ - == —_

. ‘Tuniquu _3 o E E — = E
EXEMPLE , % ==

a-vide. tierce. quinte. BC 105 125 155 175 195 g9

=

On voit que la tierce, la quinte et la dixieme he sont pas harmoniques,
et. qu’'il faut appuyer les doigts pour les *rendre tels. LLa meme chose a
lieu sur les trois autres cordes dans les mémes proportions.

Donnons un exemple sur les 27 37 et 47 Cordes.
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En voici le dnigté sur la premiere corde: c’est le méme sur les trois autres.

3 +
\ 5 o __——5 -
: 3 o ﬁ Earzms TR e
1 — —_— S — —_—
0 = < = : e
i 1 2 = e — — —— T —

- Fan b, : . o
Voici deja une moitie de la corde harmonique connue par  cette premiere
division, passons a la seconde; la’ corde se divise de méme. mais en sens
" 2 1 Y 0 ’ . . -
inverse . c’'est-a-dire qu’en partant du milieu de la corde, et remontant

# . » A
du cote du sillet, on verra qu’on a les mémes sons.

SECONDE DIVISION DE LA CORDE.

F_l'Eurl.: de la Corde LA .

S:i!h.'t Ii". -

Aux sept huitiemes, la Corde rend la triple Octave, ou 22%,....... e

—~+ Triple Octave 225 LA .
Aux cing sixiemes, la double Octave de la Britnte ,on. Bt S SRS R M T

a e, | a g [ B e
Aux quatre cinquiemes, la double Octave de 1a Tierce Majeure ou 17%.. | 17 UT divze.

Aux trois gnarts;la double Octave, o 58 . iriviiiiitinenenvene o Double Octive 155 LA

Au. tiers, 1" Octave de la Quinte, ou 125, .. .. 0oventonnnnns e r el | el 1), ) IR
An milien, 1" Octave, ou 8% point.central....... e e o e« b Octave on 8% LA .
L 1

Chevalet . ., .I

296

LR ]




47

. W L] . % e . )
Voici la maniére ' d'écrire ces sons harmoniques dans = cette seconde

division, j’ajouterai au. dessous wune ligne parallele pour indiquer 1’ effet

L]

que ces sons doivent rendre a 1'Oreille. A
4 = +*fd£i_gt. s‘fckigt.. 1‘.‘c|;i5t+ 1<Tdoigt. Er-riu.
. d - J r’ l

Sons Harmoniques. g e S =t ) = =

Octave. 12% 155 ' 19% 22% Tunique g
£ =

R TN
-5 — = == ey == =% a-vide.

Effet a 1'Oreille, = =

1

Octave. 125 15% i flrg 19" 22 Tonigue .

On peut se convaincre par la ligne Effet a 1'Oreille, que cette seconde.

division de la corde, a rendu pc}é—itivemﬂnt les memes sons que la premiere
division , quoique le proc€dé soit diamétralement OpposE .

Il y a méme ici deux choses 3 observer: 1% c’est qu’il faut absolument
avoir les doigts poses trEs-lég&-rement dessus la corde, pour que ces sons
harmoniques parlent ; |'expérience et la pratique prouveront qu'il faut non
seulement les poser legerement, mais encore qu’ils soient a plat dessus Ia
corde, et méme presque entre les deux phalanges ; ces sons se rendent

: o L 5 Fl . d
mieux alors. 2. c’est que cette maniére d’écrire est un peu fautive ,

4

ol

en ce que les deux derniers sons indiques ne parleroient pas, si on mettoit
les doigts rigoureusement justes ou ils sont marques . Par exemple le.
doigt placé sur 1'vT naturel qui donne la dix-neuvieme doit étre pose.
un. peu plus haut, et' le S1 qui donne la vingt-deuxieme ou triple octave,
doit €tre pose plus haut aussi . C’est 1'Oreille qui doit * décider de cela.
On les a toujours écrit de cette maniére sans cette observation, mais jai,
cru devoir la faire ici, parceque c'est une vérité incontestable .

Il ¥ a une autre division de 1la corde, dont je n’'ai pas encore parle;
c est celle qui donne la dix- septieme majeure ; si 1'on partage la corde
en cinq, elle .donne toujours la dix -septieme majeure . |

Par exemple, sans vous donner la peine de mesurer, faites les notes que.

_je. vais marquer ci-apres, et elles donneront toutes la dix-septieme majeure ,
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o/ A ppuye. Harmonique| Appuye. Harmonique| Appuye. Hirmonigue. Appuye. Harmonique,

4o et "2 h2 e
s . i e — e |

Effet a 1 Oreille. 7 o =
: Tierce. 175 Sixte., 175 104 BT 175 e

On a lieu de se convaincre, si on a essaye 1 exemple ci-dessus, que la corde .
a . toujours rendu le méme son harmonique . n’importe ‘a  laquelle des
quatre places marquees, on 1'ait essaye .

Qui a fait une experience sur une corde, peut la repéter sur les trois
autres, ce sera toujours le méme resultat; c’est pourquoi j’ai cru pouvoir
me dispenser de les transcrire ici, pour ne pas faire longueur.

Ces deux divisions de la corde, ainsi que celle de la dix-septieme majeure,
doivent avoir donne une connaissance suffisante des sons harmnr;iques: cependant

“ je. dois dire, qu'on n’exécute guere la triple octave en sons harmoniques
prés du sillet, 3 cause qu'elle est trés-difficile a faire parler.J ai cependant
entendu des personnes qui la prenoient a merveille; cela dépehd beaucoup de

la. justesse de la corde, de 1'adresse et d’une grande habitude .

De 1'Exécution la plus Commode,

Et parconséquent la plus ordinaire des sons Harmoniques dans le manche.

Pour rendre les sons harmoniques dans le manche avec quelques
suites, la main doit étre placée a la troisieme position; c’est-la ou ils
raisonnent le plus facilement; d’ailleurs . on a, a cette position, la .pnssihilité
de faire sur chagque corde un son harmunid.ue' que ] appellerai FACTICE,
et. au moyen ‘duquel , . on se trouve avoir sous la main ~ plusieurs

Gammes . Har‘mﬂniqu&s -
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Voici les sons harmoniques qui se présentent naturellement sous la .

%,

main a la troisiéme position .

1Te Corde. - A" . : _
_3_ ~5 § o 2o Curﬂfz . 37 Corde . +"s Corde .
. : - AT S .f"' o 2 A A A A A A
Sons Hﬂrmunlques ﬂt e == )
ity ¥ | S | TR s P
4 1
) 0 ;
‘ N — & = | 5 L .
Effet a 1'Oreille. :é —= : ) . —
1"F Corde . ol Corde . L Corde. 4" Corde.

Voici ces memes sons, avec. le plus d'ordre et de suite possible, bien

entendu qu’on doit toujours rester a la troisieme position .

A
==

0>

Q>
-2
>
D>
>
>

Sons Harmoniques. —E}' .
8 77

Effet 3 1'Oreille. % =

L]

On doit voir par la ligne precedente, Effet a 1 Oreille, qu’'on n’a pas la Gamme;

: : S : ] 2 .
Je. vais ecrire de nouveau cette ligne, et je marquerai en notes noires sans queues,

celles qui manquent, pour completter la Gamme , ou suite diatonique ,

Sol
= S S Fa
-y [

Il manque donc, pour que ces sons puissent se suivre en marche diatonique,
] Q SN i = - b : e
[..le sOL; 2. 1'UT; 3. le FA. Voyons a les trouver, ce sera par ce que j’appelle
les sons harmoniques factices, terme dont je crois pouvoir me “servir, puisqu’'on

se. fait un sillet mobile du premier doigt. comme on le verra par la suite.
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La Seconde Corde est RE. :_f'} —— : ﬂ

- =
Seconde Corde a-vide . =

Si l'on pose sur cette seconde corde RE, le premier doigt au SOL qui
est la quarte juste de 1'a-vide RE., le son harmonique rendra la double
octave du dit a-vide RE.

" EXEMPLE .

§ A

Son Harmonique .. 9 _ o

, i i

Effet a 1 Oreille. = =
ou ce qu'il rend. % >

On voit par cet exemple, qu’un doigt posé sur la quarte ou quatrieme note
d'un a-vide, donne la. double octave harmonique de cet a-vide; par conséquent, si on
appuye le premier ‘doigt sur ce méme SOL, et qu’on pose ensuite legerement le
quatrieme doigt sur 1'UT qui vient immédiatement sur la méme corde, et qui est
a une quarte juste de distance du-dit SOL, on aura la double octave de ce SOL appuye.

Je marquerai le doigt appuy€é par Iune noire sans queu&,-et le doigt qui
fait 1’ harmonique par une ronde .

On verra aussi dans 1'exemple suivant, que le doigt appuye sur le soL.est un sillet mobile.

DuiElé 5 doigt Iég&?ameut‘
on Harmonique . ﬂ -
Duiglé In.rdnigt APPUYE .
.
Effet 4 1'Oreille. %"
a0l .

[

Voici la premiere note qui nous fn:anquuﬁ dal-lﬁ--lﬂ suite diatonique, que jai
ecrite précédemment;ainsi. en prenant sur la troisieme corde 1'uT du premier
doigt appuye, et posant légérement le quatrieme doigt sur le FA qui en est z
la distance de la ﬁuarte. on aura la seconde mnote: manquante qui est UT,
De meme, en prenant le FA sur la quatrieme corde du premier doigt appuye,

et posant lég;:l‘ﬂmﬂl‘lt le quatrieme doigt sur le SI bémol qui en est a la
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A1
distance de la quarte. juste , on aura le F A, troisieme note manquante
pour la suite diatonique .

el ,
Nous allons preceder 1'exemple de ces deux notes encore manquantes, du sor

% F =, I i s - s
deja trouve, afin qu’'on puisse les voir toutes les trois de suite..

4% r.luigt.
-5 4= d:‘:igt : o du‘:gt :
Sons Harmuniques. &) _ —_:I'?
: D
18F 3. ’ er, . . & :
doigt appuye. 1% doigt appuye . l"?.r&uigt et
__5
: = -
k . <
Effet a 1'Oreille. % =
Sdl._ Ut Fa.

Actuellement que nous avons ces trois sons harmoniques qui nous manquoient,

nous pourrons descendre par ordre diatonique.

=

EXEMPLE

A
A
. _& il Sag A A Ae-lhe A - AR K- A A
Sons Harmoniques. f_} = o
l*‘?dnigt- 15 doiget i ; =
appu _lﬁ_n" 3 aPP“},E_ {‘Zrdﬂlﬁt
appuye -
— =H2 o
e L -
: 7 h_& < = - = 77
Effet a 1'Oreille. T-% = =
4 : ~

b,
On peut remonter de meme

On trouvera peut-étre que je me contrarie dans le doigte, parceque au lieu
d’'une tierce majeure qui fait ordinairement la distance du premier doigt au
quatriéme, il y a pour faire le son harmonique factice une quarte de 1’un 3
|’autre; cet écart est ce qu’on appelle sur le Violoncelle, extension du petit doigt.
On ne doit pas en abuser et le faire inutilement, mais il ‘est quelque fois tres-
avantageux , comme par-exemple ici, puisqu’il n'y a pas d autre moyen. On est
aussi . oblige de se servir de 1’extension de ce quatrieme doigt dans la
double corde; j'en donnerai des exemples, ainsi que dans 1" Arpegio, ou il

y en a du quatrieme et du premier doigt .
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Revenons aux sons harmoniques; les naturels sont invariables, mais les factices
peuvent se varier, puisqu'en appuyant le premier doigt a une place quelconque
et posant le quatrieme légérement sur la méme corde a la distance d’une quarte
du premier, on aura la double octave harmonique de ce premier.

Si par exemple, on descend le premier doigt par degres chromatiques, comme

s . ra ™
je vais les presenter. on aura les sons harmoniques, dans le méme ordre.

+ doigt 4;6 -f ﬁ‘ 45 4%
Sons Harmoniques. y ¢ i e qug :: Ej: e—6): £
15" doigt . L I PR 15" :

1" Corde.

111 &

42 "2 -

iy
1P

Effet a 1 Oreille. %

-, 4% doigt f' ;E 48 4® .
A A
Sons Harmoniques . Q'- & ﬁ-ﬁ 'ql-:l—fi = ﬁP-f‘ s -
15" doigt . 1=F e €T T 2z
. 2% Corde.
= = jo = b-o- -
‘Effet 3 1'Oreille %L :

Sons Harmoniques .

L - L] e © e [
354 4 4 . 4"
e . A A A A
M ': '11-;"" ';'I - = -5 77 -
E l':'rdnigt : il e l%r 1%
%: Corde...
= L bo R b-o- i
Effet a 1'Oreille. . 5
4% doigt . T 5 45 s 45
i i = A A A %

= w{)
399
2 Y

W

Effet 3 1'Oreille.

Sons Harmoniques . f [} : E

. L i 1 ;

' [ B I P — :
er er

- !
4% Corde. 157 doigt .
l e -
2 X -5 o E
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# i s v ; h
Je n'ai pas ecrit la quarte appuyee sous la derniere note de chacun de.

ces exemples, parceque c’est la corde a-vide qui la donne.

- e - # i " -
Si 1'on a pu faire les suites chromatiques precedentes, on-pourra faire aisement

les deux sons chromatiques suivants qui nous seront tres-utiles, puisque

Sons Harmoniques .

Pﬂr.
ce moyen . nous - pourrons pratiquer différentes Gammes.
EXEMPLES A LA TROISIEME POSITION.
A A A
I&E = 8 = s = A A :
i : =) = [ :
r Sie=——e
' - i@
o
-5 § -6 e :
— — = £
e = O == s >

Effet a 1 Oreille.

:

=

- J . L] L]
Des que 1’on aura bied compris et contracte une certaine habitude des sons.

harmoniques factices, on pourra executer a la troisieme position, sans la quitter, .

; . . h ] + i ] r -
les quatre Gammes suivantes, savoir: I° celle de LA majeur. 2. de RE majeur.,

2 de SOL majeur . 4. d ©UT majeur*

Sons Harmoniques .

GAMME .
de. LA Majeur..

Effet a 1'Oreille.

Sons Harmoniques .
GAMME :

de. RE Majeur. .
Effet a 1'Oreille.

Sons Harmoniques .

GAMME \
de soL Majeur..

Fffet a 1'Oreille.

.

me
EXEMPLE DE CES QUATRE GAMMES A LA 3. POSITION.

A A ¥ A
—o- A
e
o
=R Ml e e g w
: A A A a A A A B
i. _ﬁj__: i — ﬁ_g_ = 9{
R
v Tl B A e & - = =
ﬁ =
A
calie: o1 oD | A A A A
9: . TJ j o [ )
B iy P S R A

l
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Sons Harm::;niqtlﬂs.
GAMME

d'ur Majeur. .

Effet a 1'Oreille.

. A A g A A s A A
9—o—2 , | i
[ s = a
w5 - [ ] ~ i
e - & - o =
" i R Toah
=

Je me garderai bien de multiplier-ici les explications: chacun pourra les faire.

a sa fantaisie; je donnerai seulement encore un Passage de BARTHELEMONT.

qui produit un joli effet. Il est comme les précédents a la 3™ Position .

Sons Harmoniques .

Effet a 1'Oreille.

Sons Harmoniques .

Lt & 1 Oreille.

Sons Harmﬂniques :

Effet a 1 Oreille.

&

F

. A f—"'ﬂ
A SRR S e o T i, A
o ey —+ s » »
@I' ﬁ""" H—F* E =
H?nuﬂcta}ru _ ——
'ﬁ,{ e — s e  — -
. H A
- = e =
A
. A LG, e T # A A AA A -""If:{;"._.r.". A ‘;(:ﬂg___;.i_‘i
[ [ %__g m———lﬂ——l_;—-—-u
[ —
e ’ P— e .
I s 2 ! — ;'H#. ] e 2
e e e e e e e e S i e e e e e
1 jo—y H 'ﬂ T
A A P A/-J\ A - A
Aoa SN T8 - N .
A ,_‘F'La . - # 'F'_l__g S
CEREESEscscessee e s S
| s : :
- » —— ;:"FF':'—! » :-F} .
— 7 1 i - i 1 —
g e : —— :E

On peut tres-bien jouer du Violoncelle sans faire de sons harmoniques;

on les rencontre. méme aujourd’hui beaucoup plus rarement qu’autrefois,

mais comme celui qui aime a ‘bien connaitre son Instrument, ne veut rien

negliger, j'ai cru ne pouvoir pas . me .dispenser de donner cet article.

296

.




Sy
%2

TITRE X,
De la double Corde ..

ARTICLE )

- De la Tierce. suite de Tierces.

Rien de plus. agreable 3 1’ Oreille que les suites diatoniques de tierces,
mais malheureusement ces suites sont tres - difficiles sur le Violoncelle,
surtout dans le manche; il n'y a qu’i la premiere position qu'on peut
faire deux tierces de suite, sans deranger la main, et cela parcequ’on se sert
de la corde a-vide; passe cela, il Ffaut absolument sauter la main i
| chaque tierces qui se suivent, ce qui rend la liaison et la continuité de
sons extréemement difficiles ; cependant avec beaucoup d’adresse, on peut.
les faire, mais e than’geme.nt de main exige toujours un tems ; aussi ne se:
font-elles bien sur cet Instrument qu’'un peu lentement.. La seconde difficulte
qui se presente, est que comme elles sont presque alternativement majeures
et mineures, et. qu’elles ne peuvent se faire que des premiers et quatriemes
doigts, il se trouve que ces deux doigts sont une fois, 3 la distance 1'un de 1'autre,
d'un ton et demi, et 1’autre fois de deux tons, suivant que le ton et la succession

de tierces l'exigent, ce qui en rend l'exécution tres-difficile pour la justesse.

Voyons la Gamme des tierces en vT.

|
1
Double G AMME it I 1 I & 1 1 1 R l'r"_la "E' "ﬁ' :3: X
ii* [} _’&"_H "
d’vr Majeur. = = Jar_@:iﬂ:f— i — E;
ﬁ -]a- -?— i 4 L] + & *
a :
T 7 1
I 1
1
Double GAMME a 1 1 i @ 1 1 ! L r'"l'.‘J ‘F} # :&
’ s Qﬂ_‘ FoN— g _—— 2 g
de RE Majeur. % T s S - =
- *?- -3 %+ 2 F A4 -3 |
1

Double GAMME

TR
de M1 bemol. . _%b__




En mineur, ¢ est absolument le méme doigté, excepté cependant que quand
le mode ne donne pas 1'a-vide, on se sert du premier et du quatrieme doigt.
comme ci-dessus. Voyons la Gamme d'uvT seulement; il serovit inutile d'en

donner davantage, puisque c’est toujours la meme chose .

|

1 1
: i 1 | i
Double GAMME 9-\___]“ - 1 1 a_ 1 -‘_5":";5'_ 1 5! ha —E— h—{-} :g: :
‘—I.I-l. . -
: ! e C ¥ L ..-'\. 8 2 . 1= E
d'ur Mineur. P = g‘_ﬁf@:ﬁ:q i = :
e _?_ 3 il R . P R . o ok

On exécute quelquefois les Gammes de tierces dans le manche, comme -dans.
l'exemple suivant; mais ceci n’est pas toujours praticable, par la raison que si
le chant exige de 1'egalité de son., la quantite d’a-vides qui se rencontrent,
s’y oppose, attendu que | a-vide a toujours le son plus fort et plus aigre
que le ton pris avec le doigt. Comme dans cette maniere de doigter, la note
la plus aigue se fait quelquefois sur la corde.la plus grave, et la plus

grave sur la corde la plus aigue, j’indiquerai au dessus, ou au dessous

de 1a note, la premiere corde par un trait__; la seconde, par deux—; Ia

I

e | |- = e ]
troisieme, par trois==, €t la quatrieme, par quatre
1 —
ﬁ ] & 1 e —
A 1 R —
: 8‘ ‘@' (] P 2 1 a 1 + 1 a 3 4
- £ =
= - [l = '
L . =

3 & G

| a

Les notes ou il n'y a pas de traits, se font naturellement, comme dans,
les Gammes précédentes. Une fois qu’on se sert du pouce, il y a bien.
plus de ressource, parcequ'on peut faire deux tierces de suite, sans deranger

la main. Voyons une Gamme de tierces en SOL majeur sur les deux premieres

corde: nous continuerons d indiquer le pouce par un 0.

: L
0 & 2 0
. 1 1
GAMME . il 1 1 % g - § 77 - ! ;
Ma; % | 2 ———— QE
de sOL. Majeur. v & e e R e e 2

La Gamme qui suit commence tout de suite avec. le pouce: elle se fait.

tres - bien et, produit un bon effet.

e e D e
T

GAMM E i I ! l L Chet [ i | = £
- == [l¥| \.rﬂ Il :
= =

L N T et

o 5 r- - .#
de soL Majeur . e T e el S T e TR T




57
On peut faire aussi la premiere Gamme en SOL que je viens de donner

ci- dessus, en mettant tout de suite le pouce , mais dans ce cas, il faut

commencer par la seconde et la troisieme corde .

1 1
p e g _ i
: gl B DRt
R W Y T T i T D TR ey 5 2 33 '

En mineur . cette Gamme est beaucoup plus difficile, mais c’est le méme,

doigte, avec cette différence toutefois qu’on écarte et rapproche plus ou

L

moins les dnigts, selon que le mode- l'éxige.

L8 0 3
gaine "“F%ﬁﬁ%&#@m ==
T L=
il sl E o 3
de 50L Mineur., , mIb = o :
b3 T e R (o Qi g 3 2 F 2

Voici une espece de passage en montant et descendant, qui se fait assez bien.

] L ]_i I. ']|
1 1 o)
“; L A . 1! “| °! N?rmtgj s 4 -
: ‘Cﬁ:ES_ ! =
1| ! | ]

. Lentement .

soL Majeur.

- :
: * TR T T T L [ e g e T H oy 30
| o [ ol llﬂl |_| 1 .
4 " s | | & 0 : 0| o Pl | o 19 4 g L
R —— s J, m_‘_.&_ . , :
|

0|
1 | P
| : J ——: Sl DT oo :"‘:gq:"_r—t"q:
+ —rn ———d 1 | i ! { 3
T R . e R & —tg1a BT .

273 3R G2 BRF R |

‘II‘I
|

[

LY

Cette meme Gamme se fait tres- bmn en LA majeur, sur les dEux memes cordes ,

la premlere et la seconde. Elle se fait egalem&nt bien aussi en SI bémol.

1 1
;) O 1 4] 0 0 1 1 - k1
. ks 2o R BET Fig gEs: cioi o
LA Majeur. _ 7 T : —f‘if;:
] | | ] e
3. 53 ¥ 2 4 3 2 —"’—’1 '—‘1"—‘3‘" A TR L TR T R R R Iﬂ.gl'lllj 0
L 1 0 g
e ¢ o Lo
o 1 1
o 10 o BE htmtﬂ N e
st Bemol . B f e e ofgy i
| .:L -
- e - - T T > 23 2T 323 ZT3u3 T3 I

(3

']

Ces suites .de Gammes en tierces sont tres-difficiles, et ne sont pas méme.
praticables partout de cette maniere. Par exemple si on descend aupres du sillet,
le premier et le troisieme doigt ne peuvent pas s’écarter assez pour faire la
tierce juste, ou il faudroit avoir la main d'une grandeur extraordinaire, alors

ces doigtes ne pourroient servir qu'a quelques ‘personnes .
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EXEMPLE SUR LA PREMIERE ET LA SECONDE CORDE.

4

0 o

o) = 7
= o = g
IJ ™
i

4

Quiconque essayera cet exemple, demeurera convaincu qu’'il est impossible de

-

faire juste le second accord de LA et UT, avec le premier et le troisieme doigt,

a moins que l'on n'ait, ainsi que je 1'ai dit, la main d’une grandeur extraordinaire;.
il faut donc prendre ces tierces dans le manche, avec le premier et le quatrieme
doigt, ou bien avec le pouce et le second doigt, sur la deuxieme et troisieme corde..
J’'ai indique ces deux manieres dans les exemples précédents, et n'ai donne celui-ci
que parceque j’ai rencontre des personnes qui, voyant que les suites de tierces se
faisoient plus facilement, en employant le pouce, les suivoient d un bout a 1'autre
du manche, s’inquiétant peu de la justesse, ce qui n’est cependant pas indifferent .
. Je pourrai bien présenter des choses difficiles, mais j'aurai soin de n’'en pas
presenter d'impossibles, comme on en rencontre de tems en tems, attendu que les
choses contre la main, sont toujours mal executées, meme par les plus habiles ..

¥ E " ] ] iy
En voila assez sur les tierces, puisqu’elles se doigtent de meme dans tous les tons. |

ARTICLE 11,

Tierces et Secondes .

. " £ . -
Nous allons voir a present quelques suites de tierces et secondes, qu’on employe

souvent dans des passages; elles se font avec le pouce et le second doigt.

':'5 o 0 o 5
S = % ] £ I"ﬁ
EXEMPLE. e % =

3 L Z £z a

Suite de Tierces et Secnndea .

. o 0] Dl'—-',—.nt o0 : 1, 9 o T
; | ' 0 ]| |' ; I' | o | 0 ll
E . 1 o~ L .F'I | - |
EXEMPL gﬂﬂ—'g;—ﬁg- —5 72 ‘:Jr 57 - L 2w i
5 LR - | z B 1= = =
i Majenr. = ’. ; = E==fee
en RlE H ; 5 = — 5 == i Lt

On descend le pouce, et apres, le deuxieme doigt alternativement. En descendant

-

LT - a
le pouce,on a la seconde, et en approchant le deuxieme doigt,on se retrouve a

la tierce: il faut bien faire attention a la justesse .
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Voyons le méme passage en mineur; c'est absolument le méme doigte; il n'y a

que 1'eloignement reciproque des doigts qui change , a cause du mode.

2

o

| 07 I 0 % f [ | | 'Di I 07 | 1]
: 3 - .~ R o | O T ! ' A
i et S ottt ern T are —
en RE Mineur. 11 - - .'ﬁ E5 - 1.1 . |2 =1 IE .3
I.a méme Suite un peu plus compliquee .
o :, o of - 1| 0 07 | 1 0
: i —- ) ' - ' sk ' & !
- u;_.x = = ﬁ. £ é , !‘j— 1.55 *
- p— ) T Z 7 T i
. .
0 | . j7 0 | 1 u| o
—— r-ll - ‘.- ' e '_ ‘_ : ..
ﬁ =i 5 eyt
2 g - 1 '2 ' 2 I o ' 2 1
o} ll 0 o | 1| 0, a H,r a hg 1 :
___.4__ | ' - | I ! T T -
E,h-f = 2 ' ﬂ s ¥ M oy s - r 5 E
2z 2 i1 2 |'.1'- |1 |2 l: - |3 +
ARTICLEE 11k
Suite de Tierces. Secondes et Sixtes.
ﬂl i 0 o 3! 1 5[ ‘i o 3|
I J . teogr 3
J | | - a u]___l : 1| .J~ .
EXEMPLE Wl = e g il =25 ikl
: : % — J—-——-k 5
en RE Majeur. ! L ; : =
2 2 2 i ' BN
0 : i i i (] -';J_ 0 3 o ﬂ |
‘. @ = : j J | o 4
P e e e s e e
e e 2 2 2 7] | I
8 a 4| -i—! 1 -'i':i % ﬂ.l #| 2 ,H Az 4|
"11;:! 1 1 & i ] .. J & L g J ‘_ dl_ _g Y E T
= l' F $\___... »— r-;--.-"' I.' _'_____'_,- .."'J - 5
3 K 2 1 2 it s 3

# r: ¢ . e = r
J ai ecrit ces accords en RE majeur, pour faciliter la Justesse, ce ton etant un des

plus sonores. Ceux qui se

les meémes suites d’accords dans d'autres tons,
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seront exerces dans ce ton, porront alors repeter aisement

puisque c’est toujours le méme doigte.
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NETIeIE BV

‘Suite de Tierces et Sixtes.

i

On employe aussi des suites de tierces et de sixtes, qui font un tres-

bon effet, et qui s'executent facilement .

*
EXEMPLE - e - e = 1 |
L} 1 - e
3’. == = EE e e L
- B = = v
1

en SOL Majeur.

[l T - e X ¥ 7 E} 4 B ¥ |2 ¥ 02 |¥# I [ 3
|
L £ Ak il N o e, ARl e e
: ~ ——— L—p e i < W——
T T R T R - 33 T L —
(=2

L} B L = - . ¥ i 5
On fait dans 1'exemple précedent, ainsi que dans l'exemple suivant, une Tierce

5 ¢ ¥ e S S Srnd
et une Sixte sans déranger la main . Le trait que j'ai tire sur deux accords

de suite, indigue la meme tenue de main .

EXEMPLE o # ; - ; i S I g 2 o F .
en SOL Mineur Pt 1 :' e P ” F f‘;; i"— ] [ :TEH':‘:
- Eals 7] - U - ) e 2 | iz i‘l + 3 |2 kR - f
7 - ) ' i

*‘5'3,1; iy g ¥ %

i
I
vanl ]
‘%E
f*‘g
i LH

On trouvera peut-étre que d’avoir dﬂig;té dans 1’ exemple precedent, du.

troisieme doigt, le MI bemol qui est la seconde note de 'la seconde mesure ,

b v 4 a 1 a . =
et que j'ai .marque avec ce signe %. On trouvera peut-etre, dis-je, ce

dnigté un peu complique . Je conviens qu’il semble un peu sortir de la
réegle generale, mais cela empéche de sauter le quatrieme doigt qui passe.

la note d'apres, sur la seconde corde, un demi-ton plus haut. Cependant

. . 5 [ f . - Wy
celui qui feroit ce MI bemeol marque de ce signe, %, avec le quatrieme.

doigt, ne feroit pas une faute .

& " e
: i g i ol ! * L
Le voici ecrit . T = = e ]
a b 1 | _' o
:-1 & ] R ,|4-
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Je laisse ceci au jugement des professeurs: je vais cependant presenter un
£ 5 N - 5 N "

cas ou il est indispensable de doigter de cette maniere;: c'est dans celul de

la tierce diminuee. non pas en accord, mais diatonique .

. E— 2 2 1 2_!_u3 1 2
EXEMPLE. ;é_b_.g s c3‘!521— = o

I.a distance de 1'UT dieze au MI bémol, s’appelle tierce diminuee.Voyons par

la double corde, si l’'on n'est pas forc€ de doigter de cette maniere .

EXEMPLE .

= O R T e e Tl (T D T B RO T W T T L 2
752 W £ -, L ——— m . —— HE
. ;n‘_,—'j]_‘,-—r—'l . - | B i ' ; & 3
é—‘z - T L, ¥ L %ZVI’

2 12 1° 35 44 [ T T I T T TR 4 —
A

Cet article - appartient plus a la sixte qu’a la tierce; j'y ai ete entraine. On
retrouvera ce doigté a la Gamme de sixtes mineures .

# F # K ..' i
Ayant donne une idee suffisante des tierces et secondes, nous passerons a la quarte.

ARTICLE V. g
De la Quarte. .

On se sert de la quarte dans la double corde en passant, mais  on
en fait rarement des suites, attendu que ces suites sont dures;elles ne
sont supportables qu’'accompagnees: alors elles font un bon effet. En
genéral on s’en sert peu dans la double corde .

Je vais en PI;-E:SEntﬂl' une tres-petite suite, pour en donner une idee, et 1’on verra

que les quartes, entendues sans accompagnement, n'ont rien d agreable .

2
Lentement 2 & 1, 2 1 2
Iljl a4 EI !. IEI .‘ P _.J .
Eeese===—c—=—====ce— |
& = ! . 1 : P
= & & L2 T = SmE L
: I -
: : . e e i
A N - » E - ; — : : * rrll-‘i
s ! | s et i S |
="

Je me garderai bien de donner ici des Gammes par quarte, ainsi gue par
" - & & i, = i e
quinte et septieme ; ceux qui auroient la bonte de les exercer, n'y pourroient

rien gagner autre chose que de se gater et s’endurcir |'Oreille ..
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De la Quinte.

lLa quinte juste etant 1 acco®d du Violoncelle, ou pour mieux dire,
les quatre cordes du Violoncelle étant accordées par quinte, il en ré’sulte_
que toutes les fois que le méme doigt sera l;ﬂsé sur deux cordes, on
aura une quinte. Le pouce pusé sur deux cordes, donne aussi la quinte.

On peut dire, dans ce cas, que c’est un sillet mobile .

ARPECEE ML

De la Fausse Quinte .

2
: : =
Fausse Quinte . . §—&

Pl

3

.

L’ accord de la fausse quinte se prend toujours avec le second et le troisieme
r " £ E v ] H
doigt croise par dessus, comme on le voit dans 1 exemple ci-dessus: attendu
# # b3 = Y -
que generalement cet accord se sauve par la tierce majeure ou mineure ,

comme on verra par les exemples suivants .

Fausse Quinte sauvee par la Tierce Majeure .

me Bty
2. Position.

e
I;. Corde. 2 pMEE . d. lr.""'l?asiti-.}n+ b
1 1 # ! g i i 1 2 !
F‘E’ g 2 go 2 ! 8 L - h:g" oy 1 2 1
Ty—ro L - W = rJ 5 - L o7 LI - e
= D # =tratrotedf
3 ¥ 3 Ty ¥ 3 ¥ 3 ¥ 3 ¥ 3 * 3 . =
me J :
2.~ Corde. 3" Corde .

Fausse Quinte sauvee par la Tierce Mineure.

me 2
2. Position. 15F Position.

RS i gy E el g oy

ii. R - 2 1 2 1 -?-I-].n. -E-_l),:} .2 1 2 1
g0 P T e ey e e e e |

LR ¥ = S s - em e 3 e e TS

On voit que ce sont toujours les memes doigts, en majeur ou en: mineur.
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Appercu en- racourci de quelques Fausses Quintes

Sauvees par la Tierce .

Je les accompagnerai pour que la marche en soit moins dure et moins monotone. .

| | I
| i 2 1 ! { I
0y C S e en e < 77 —prry Sr— —h—t
S o r = i = ' i ——
- 3 | :r l'-.fI "J — r‘l 1 L4 3
! : - i ot DD | s - s
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I
= P R > TR | #T} |
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Q' i .
L] 2 1 =
1 | [ |
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ESEEsesamEEsE eSS =
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ql]
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.Ayﬁnt dit une fois que la fausse quinte se doigte des deuxieme et troisieme.
doigts, j'ai éru inutile de marquer ici les doigts . .

On peut voir par cet appért;u. que les fausses quinfes doivent toujours se
prendre des deuxieme et troisieme dﬂigts. et il me semble inutile de presenter
toutes les fausses quintes qui- se trouvent dans 1’etendue du manche, puisque
c’est toujours la meme chose. 1l y a bien quelques exceptions a cette regle,
mais elles sont tres-rares; en voici une, par exemple,dans le cas d’'une espece

de. chant de Basse sur une tenue,
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On voit clairement qu’'on ne prend ce duigté que pour pouvolir soutenir la,
tenue, comme elle est marquee a la premiere ligne, puisqu’il faut sortir en
quelque facon de la regle n:lu_ dﬂigté. en faisant- SOL, FA dieze, et soL du
méme second doigt, ainsi qu'il est marqué dans 1’ exemple ci-dessus; on voit
aussi que pour terminer la phrase, on fimt par prendre la fausse quinte par
les deuxieme et troisieme du'igtﬁ. Au reste, si. elle étoit notée comme a la

seconde ligne, note pour note. et que quelqu’un la doigtdt, en prenant toujours

. s = & N K = s ] L] "
la fausse quinte des deuxieme ‘et troisieme doigts, comme je vais | ecrire

ci-apres, il n’auroit pas fait de faute, ni mal dﬂigté.

o isllbiis sk o o et e [ [P L e 9 T TR T T
e ¢ o ————3 e ez 1 =
r— o o, # e : f—0 4 —F L#:! o 5

i TR T e | B | . Wl + e BlE +

Il faut pourtant convenir que pour la tenue, le premier doigte est indispensable, et

] (] e ' . %
que dans le cas d’'une batterie vive, il est aussi tres-avantageux .

EXEMPLE DE LA BATTERIE.

f 1 1 1 | |
e e e e e
4 3 I 3 " 1 3 & £ 2 g 2 4 2 &
e 21 i = I 2 1
@ : -
P e el
—— é - ——=—— "
3 1 L 1 ] + L' o 2 4 2 4 E:
ARTICLE WIII.
De la Quarte Superflue.
Que les Francais appellent TRITON .
I 3
| s | ho
: ) ¥

On voit que cet accord positivement le méme, se prend des deux manieres.
Cela depend de ce qui le suit; par exemple, on le prend des premier et

deuxieme doigts, si on a le passage suivant.
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1 2 ¥l 2| 1 2
o |
] E = f L ¥ = T T H
= 5 =
% A ¥ 7 5 = = =
i - ! 3
2 1 2 I3 22 P

On le prendra au contraire du 3™ et 4™ doigt, si on a la définition suivante.

L 3 i | I 3 4
i |J E (i) L. [ | S [ —
L I
_& |l [l ] [l '.f}
x 3 | |I | \3 -

Les deux manieres de prendre la quarte superflue ont €te traitées dans les deux

exemples ci-dessus, en majeur; elle se prend de méme en mineur.

- ] . '2 'i' 2 2
1"° Maniere . ! vk |
o) i i L [ |
. LI F ) l T =

en Mineur . — o ——— ¢ H
2% Maniere . N , 3 ! 4 HNEMER n
: T e T i i i
en Mineur =4 55 = s =

; 2 AR 2 |

Cet accord se prend des deux maniéres, dans tous les tons et dans toutes les

parties du manche. Je vais en donner un appercu .

3 JTr 4| 3| J
RE Majeur . —, & C—o - —— "
= 2 =l = 77
4 3 “1" 3
oo | 2 4 ] 1 =
FA Mineur. &b —t—t4r & 2 S = - :ﬂ
= e HS ) = - E o5y
2 i] 2 ] %2 E:
4 E 4 4 1
. : g _5.3 . . i 7 B é_‘} o
SOL Majeur . 7. = & = = = = H
' ¥ 3 3 T i 3 -
2 ;3 2 2
' . h:‘-’-‘ o 5 L o 4
51 bemol Mineur, Q—E‘rl?.— E7. =i ~ f} '5 —
¢ H 2 L ] ¥ !-'l' 4

¥

]

On pourroit repeter ces exemples 3 1 infini . c’est-a-dire, autant de fois,
que cet accord peut se trouver dans toute l'étendue du manche, mais ce
seroit toujours la méme chose .

Il y a encore trois quartes superflues qui se font avec les a-vides, mais.

elles ne peuvent etre résolues qu’'en majeur . .
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A RTFIFOLE 1X.
De la différence du Doigté de la Quarte Superflue

et de la Fausse Quinte .

|.|. ey, P —

Il y a des personnes ;qui confondent ., pour le doigteé, la fausse quinte
avec la quarte E;.IPE.‘I"‘.F].HE. parceque ces deux accords sont, tous les deux,
a la distance de trois tons entiers, et qu'ils se prennent de méme, en
mettant un doigt sur une corde aigue. et croisant par dessus celui qui vient
imlnédiatﬂment sur la cﬁrde d’ a-cote plus grave .

s 2 1
EXEMPLE . - 2

— 4o ﬂ

>

Fausse Quinte .

5

On voit qu’en mettant le second doigt sur la premiere corde et croisant
par dessus le troisieme sur la seconde corde, on a eu la fausse quinte.
Voyons la quarte superflue.
Quarte Superfiue,

1
&2 L2
n o

EXEMPLE . = ' _H

e

2

On voit qu’'en posant le premier doigt sur la premiere corde, qui est la
plus aigue du Violoncelle, et croisant par dessus le second doigt qui est celul qui
vient immediatement apres, sur la corde d'a-coté, on a eu la quarte superflue ..

Voila certainement une grande ressemblance dans le doigté de ces deux accords;
mais pour peu qu’'on ait d habitude du Violoncelle,onn'en confondra jamais le
doigte, et cela par la raison que les resultats en sont tout-a-fait differents.

La fausse quinte se sauve par la tierce. Voyez 1 exemple suivant.

Fausse Quinte . Tierce.
2 1
L. § o
EXEMPLE . 'q’f = = H
T ¥

. : 4
Et si on prenoit cet accord de fausse quinte du premier et du deuxieme

doigt, comme la quarte superflue, on n’auroit plus cette tierce dessous la

main, ce qui seroit tres - mal - adroit . .
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Voyons les resultats de la fausse quinte, toujours sur le méme RE .
2| %) 1| I E
g: g ,:‘"J L F—=5 E e i 1 -
! B — =
.'3_ * 3 . :l 1 :3

Elle nous méne naturellement en LA. Voyons a present les resultats de

- - f
la quarte superflue partant toujours du meme RE .

' ' o] ¥ g
R E - el - R T e | R e

T W= b7 —

_H: i‘:" La ¥ = "1
- I T { i -
2 T Z ¥ r 7 T

=

. . Y F = 3 5 s
. Elle nous mene naturellement en M1 bemol. Voici la seconde maniere

A
de prendre le meme accord.

*

pe——— : &7 & & i

I | | |

2o b-o- —9|- b o e

I‘j: ¥ 1? TJ ) _'5 & )
+ I ) s I3 e

Parceque la quarte superflue se prend de deux manieres,ainsi que je 1'ai dit plus
haut, au lieu que la fausse quinte ne se prend que d'une, ainsi que je 1'ai dit aussi.
Je m’en vais faire voir actuellement deux quartes superflues et une fausse quinte

& " " § = B a § "
dans la meme position, et elles se trouveront avec leurs dmg‘te;s,c:ﬂmm{f je 1 ai 1|11:|1qué.

Quarte Superflue . Fausse 1l'.'luini.te . Quarte Superflue.

3
L
-.E}: ﬂﬁ- _ij T %
=
2 3 +

; : £ e . -

Ces trois accords donnes comme les voici, sont extrémement durs, mais si on
: - T : .y = ! L
les sauve, c’est-a-dire, si apres la quarte superflue, on donne la sixte, et apres
la fausse quinte, la tierce. alors ils deviennent doux . En voici un exemple ,
en observant gqu’on ne doit jamais quitter la position .

24 2 i 3
ﬂ-iﬁ!i- o LJ_ " : ﬂ.ﬂl_
%) 7 B, .g —
%

4
<

AT
o

=—mmrr

] 1 3 ¥ 3

Ceci peut se faire aussi majeur et mineur a la méme position: je vais en
d . . A bl -
donner quelques exemples pour faire voir en meme tems, tres en racourci,

L - s "
que l'on peut faire assez de choses sans deranger la main.
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Nous sommes toujours a la seconde position .

I 2| 3 i 3| *JI # 4| 3| ¥
45 g a ﬁﬁz e oG g e _
: ¥ 3 | : I T'j tﬂl_ I’ ] -.
] i — | : ; :
EXEMPLE. %—‘2_& == = 5 21 : ":E
en Majeur . = o s | ! : :
ﬁ' ) = i ,F:'__-ﬂ o7 5 r_j & & E
5
- ol § 3| _g . [ 4| 3| 4|
g+ - —tye—— 1B
EXEMPLE. T l - iz 7 re 5 = l - -
en Mineur. : : ' |
9 — e =Tt
1 7 = -
I = o
"
AUTRE EXEMPLE PLUS ETEH.DU,.
.Toujours méme position du commencement a la fin .
o 1 1] *] | ; 3| S ift] o e
‘ 2 g9 L 2 e
g—ﬁff.‘i - = :"J :-r e, o F i” . ~ = :
3 : D 1 3 T - T =11
" i' r) . 7 - —~ _:- -E
e ) — = = 7 s o
& -
2 ;
] - i ¥ 3 4 |
: 3 ‘1r| 3 3 | | | | |
* f |
: _S _g- 5 ., = r_..! rﬁ _— & = 72 ?,—-_—E
PR e -
o= -' - =
On trouve souvent des suites chromatiques de fausses quintes et de quartes
superflues . En voici un exemple. ~
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EXEMPLE

g o 4 |25 i ; i o 2= 7] A PR e e
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C est principalement dans cette marche d’ harmonie, que 1'on trouve une

extension du quatrieme doigt. En voici un exemple.

~
- &) 3
:'_;'l; § IE'1 I | [ | 2 ‘! El.ﬂ| '|': ; : 2“:3.' 2 g
e e e e T e e e
= L L b = = S
3 R % & Ip 1 | T S T R : o
X 2, M
~— _ l L L “2f x: @ 2 — 1
e e o ]
i EE il | r e A 2
4% o ey SR  PPELREE, PR R e ] '3 4 |

# = # i ! - - N ¥ r
J ai ecrit ce passage note par note, pour. pouvoir mieux en rendre le doigte;

" W . o 4 ¥ "
ordinairement il s'ecrit de la maniere suivante .

ey { | | : ! ' |

2 H P J -""--_‘--"“\x | 5 rf,..--l——-.,__““ I;rl
: ﬁf‘h?—' 7o ’ = _a—
&7 W B = ! = < = F?Q_E}I' 7 |' . = =

S RN e % I 3,
- " | — ]
‘= ¥  — == < 7 e ﬁ—aip : ’ -z ﬂ:‘,iE
| Jow | | e & R .p . i = |

MG 8 | ]

Dans ce passage, on voit 1l’extension du quatrieme doigt pour la seconde,
et on ne peut pas la faire autrement. La ‘Faussé quinte se trouve prise,
comme elle doit 1'etre, des deuxieme et troisieme doigts ; la quarte superflue
des premier et deuxieme doigts, comme elle doit 1'étre aussi. Ainsi les
principes se trouvent si naturellement dans ce passage, quoique assez compligue

par lui-méme, que je crois qu'il seroit difficile de le faire autrement. et que

5 + B E i £ ~
je pense aussi en avoir dit assez sur le doigte de ces deux accords.
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De la Sixte, Suite de Sixtes.

L
"

Comme les sixtes se' font trés-bien sur le Violoncelle, surtout en majeur, et qu’elles,
produisent un bon effet, je crois devoir m’etendre ufi peu sur cet article .

A la premiere position, on fait trois sixtes de suite, sans demancher. .

& :
- VA - X 1] 3 ol I 3 4

EXEMPLE, —SF——p e . o | —
; = r . Lt 7 —9 f";

e 2 G e e TE e
S

Mais si l'on veut doigter réguli‘eremcnt les, sixtes, on n’'en_ doit compter
que deux de suite 3 la méme position, car pour la regularité du doigteé,on
est souvent oblige de supprimer, ou pour mieux dire, de ne pas employer
la:corde a-vide; c’est ce dont on se convaincra par les exemples suivants et’
plus encore par la pratique . Passons a la double Gamme des sixtes en UT majeur,
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Voyons differentes Gammes dans le mode d’'UT.
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En T Mineur. Double Gamme .

‘Elles sont beaucoup plus difficiles en Mineur .

EXEMPLE, % '

Differentes Gammes d'UT Mineur .
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Petit K xercice en Montant et Descendant,

Tendant a faciliter 1’ Execution des Sixtes .
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Apres s’etre beaucoup exerce en UT,

quoique l'on change de ton, on

on puasera en RE, et on verra quc

a toujours le meme dmgte.

L) i 5.
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Petit Exercice en Montant et Descendant.
! 2 + CCorde 2
2 Ell '*i 2 *:- ik 5[ +' | l -F-
MAJEUR . #ﬂﬂ—_gzmj‘jj.m_q_ - ﬂ_'mf—*—‘:
a ¥ Lnt‘dmi ﬁ_‘_ﬂhﬂﬂzi 3 I |T[ _rl.

s

E‘F
i
T
HetHao
_T
s
Hi e
i
:
‘|‘u

"
jhn
e

"

)
‘;ql

3 5 :
'L“F‘-\!'ﬂﬁ 5.3 Ls g =& | depaer R U P |
| it sty e
= ey o f—r—'”—r~;.r-* EEsSEET RIS
= 3 A e 3 IR £ LT T [ e T 3 &= - e
1
] | _I' 3] -!'_ ; : 3 L F | 3 = i_ 'Ez r+| i 3. +
] ,H 1 . ' "' P ] qTq q 4__ql_q__.' SI- t
R, e .. ‘ i s Rl 5 TR Vel
1
= 3
Le méme = 2 -, =8 T A Lo ™ = _.;:ﬂ._i_wflp_

2 ﬁ'““"““-’l' ﬁ -SRI T IR 1
4 3 2 T 2 3
Bl s toes Eopl ERdREe ~ Loy :2:;;53"
"I"_:'P_F E 4 LL i : = —1 1 = | i -
R N ) L s R R i - A S 2 1 - T T R
% 3 3
4 £ 20l 5 ¢ 2 TRt O 2 4 2
% ; S 2. Corde. # - L! s | il § IL | . 3 4 I
A s AR LT 2 11 2 1 - tf i
I

Ces Gammes en sixtes se doigtent de: méme dans tous les tons; celui qui
les fera bien en UT et RE, majeur et mineur, pourra les executer aussi,
facilement dans tous les tons. Je wvais cependant donner encore les Gammes de M1

bemol majeur et de FA majeur; et on verra que c'est toujours le meme prm:édé"
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La différence du mineur au (majeur est la meme que dans les
: # "
exemples precedents .

Double GAMME
de M1 bemol

ajeur .
Majeur T
4 2
+ 3 . o R
Double GAMME 1¥Corde.. 2 2L 2 4+ 2 2 ﬁﬂ_ﬁ_'g—
: - ! = -:!_:_,-_- o G = = =
A | ﬁ Sy —
' : 7 | i m—
F A M:i]E:T.II‘* il 5-2 1 L i | L7 T 33 L | M | F I ] Z

On aura surement fait attention que quand je reprends la Gamme pour la

. seconde Octave, je charge de doigt., par exemple en RE.

7 i 2 4
y L e
L Fin de la - Commencement : e
1" Gamme-, ? de la' 2" Gamme. :

':I"F
= D =[G

: g Fin de la el - Commencement -
MI bemol. %::h‘ L = ;ﬁ .
T il Lo iE me

1" Gamme . =2 de la 2, Gamme . Alf
13 - ;
g &
: Fin de la : —5- Commencement
FA.. an B
1™¥ Gamme . 5‘1 de la o™e Gamme.

On voit que la sixte qui complette 1'octave de la premiere Gamme, devient

Tl

en la recommencant la premiere sixte de la seconde Gamme . et alors ellese
fait avec d’autres doigts, ainsi qu’il est marqué ci-dessus .

Ceci est tres-essentiel a observer, car, pour la régl1larité. 1l faut toujours
prendre les premieres sixtes de ces Gammes avec les premier et deuxieme

doigts, soit en haut, soit en bas. Exemple .

B 17% Sixte L 5:-; 1T Sixte 2
1%° Gamme . f.:'l 2" Gamme . o
: 1
f 1 .
=394 17" Sixte 2 1"F Sixte | 2
MI bemol. de Ja 5 ErL '~ de la e~ Db o
1™V Gamme, ¥ - 2% Gamme . . fl_
¢ 1 i
: 17% Sixte 2| 17F Sixte , 2
FA. ~ de la g: : 'ﬁf de la % -'P l:
1" Gamme .. 7 o] 2™M€ Gamme.
1 e/ I

Dans tous les tons ce doit étre la méme repétion: La raison en est que. la
Gamme ‘ne fait que sept tons, et en ajoutant 1’octave, on en a huit: et comme

on monte ces Gammes de deux en deux,la Gamme comprise son Octave, se monte en
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L

oy
[ ® L8
quatre mouvements: mais la double Gamme terminee ‘par la double octave,
' ] A a & . '
ne forme que quinze tons, d'ou il résulte que ceci- ne se peut doigter
- =% i ] . N Ea
regulierement de deux en deux. Voila pourquoi on est oblige de changer de
doigt en commencant la seconde Gamme a la seconde octave, comme on 1'a vu
Ay " .
precedemment, afin que cette seconde Gamme se fasse comme la premiere..

=, ¢

Voyons a-present comment on doigteroit, si on ne recommencoit pas la premiere

sixte de la. seconde Gamme, comme je l'ai fait jusqu'ici .

EXEMPLE

en RE Majeur.

r . = L : ; . . .
On monte dcnc de la derniere sixte de la premiére Gamme, 2 la premieére sixte

# 2 i A 5 EAA e
de la seconde Gamme pour ainsi dire des memes doigts, comme le voici. :

3
===

®

1

De cette. facon, on a les Gammes de sixte tres-regulieres, et aussi faciles que

- (e ®

a o - & -, #
possible . Cette operation doit se repéter dans tous les tons sur les mémes degres .
Pour rendre ceci plus sensible, je vais preceder de quelques accords cette premiere
sixte de la. seconde Gamme; une fois je la répeterai, comme je ['ai fait au

commencement . et une fois j'irai de suite comme a 1 exemple precedent .

EXEMPLE en repetant la premiére sixte de la seconde Gamme.
Sur les deux premieres cordes .

@

3
i 3 ‘ll | a9
T £
; . . a, 1, 3 & '2= -1'!_ i d - A .'_.'L._ '—i‘_ +I _ﬁl._
RE Majeur . . ————— T+ o * —aF " =
z = ———— F = ==t = :
|3 * I 3 1 B J1 3 1 A 2 I

# # e
EXEMPLE, en ne la repetant pas. Sur les deux premieres cordes .

B i -1 w 3.| bt 2,
3 - ¥ - e .
a TS 2 4 3 ﬂ s - £ £ = o
: ; a.m= ——* e M
RE Majeur. e e =7 s P — . e
z a2 ' R
3 e e =S . e 3 1 T

On doit faire la meme chose dans tous les tons, quand cela se présente ..
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EXEMPLE en repetant la premiere sixte de la seconde Gamme.

Sur les deux premieres cordes .
2

3 ' ~
1 S 4 3 4 -i[— j i - Yy
rf ‘. 8

3 ]
. o | & - A oL
B T T T W S - - &

4
¥ L | e
en MI Majeur, —F_—_3—% i — it | et
j - e e i - |8

b B -r 2 n R e ) =

-
e

EXEMPLE , dans le méme ton. sans repeter cette sixte .

3 2 _3: 3 1-- =

I 1 3!

3 i i

en MI Majeur. = 2
E [l

. . L

‘s + A

8

en FA e 1; | ”i
o El_' o "l ] =

Avec la Repetition. ] L

& 4 1

en FA - 1 E| fae?

B T =

Sans Repetition .. £ -~ =

E s by

J'aurois bien. voulu ne m’é&tre pas autant repeté. mais je desire me faire
comprendre , d ailleurs ces Gammes sont tres-bonnes a exercer . En voila plus
qu'il n'en faut, pour bien entendre les sixtes et la maniere de les faire de suite.
Passons a d'autres accords qui se mélent alternativement avec les sixtes,.

comme les quintes et les septiemes .

ARTICEE XI.

Suite de Sixtes et de Quintes.

—_— 4 2
2 1 e

4 1 1 . 1,
EXEMPLE “ - - 7 s e | 2 2 4
: __#——i—ul — - ; ; = ] i —
en UT. . = = < = il ——
1 12 It M 3 * — g
1 2
2 R ¥

k. 5! i! ' ' # i z 2 a t| . 2 . -2 1
— — #7T — ¥ —— - S i

E 4 s 4 > U = 7 3 - P

g | X 1 ii k1

! ] " " " a . u )
Cette maniere de doigter est i simple que je crois inutile de la répeter

dans d'autres tons Passons aux. sixtes et aux septiemes.
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ARTICLE K1l

‘Sqite de Sixtes et de Sﬁptiémes.

4 +
o
¥
. Lt r_J
- 3 Fivg
Sixte. Septieme,
4 + 3 % q
| ] * 7 et
%ﬁ’ P 1 T e B B O B e B e = ¢
F | - - - :
sOL Majeur. I S T3 mE -r:q.r“l;; - “_
L L .4 e ... g
1 1 | p el il
= 3 | I ] v
Foa S ¢ e R iR T e
a

soL..Majeur. -

Un peu plus compligue

*lg 2 4 4124 3 4

' ' - 2 1 17 3
g " : ___.I | | | | ! { , [ ] | 1 !. : ' | I_ll Py =
e S PR P PR P ) = ["_f:"'—‘

i
) la 11 |a ! i

o
] a
. i . . o : v 3 e ]
Je viens de donner des suites de septiemes et de sixtes; il y a aussi des

suites de septiemes et de tierces; elles demandent beaucoup d exercice, parceque

la. main est ﬁbligée de sauter d'accord en accord .

EXEMPLE ¥ 1 R e T i | S T o fi [l I
3 : 7 = ] = - P — ) ~ ik -
lE:nMEI bemol ?g‘[ 2 = B 2 = 2 = = '.——_1_‘ ._.-’__I:...._.

5 L I ! 1 DR N =
ﬂIEuF i 1 & : 1 I LF |I ¥ f & f & !
iy 4 AR Al e T I F| £ _‘; S g ol
2 e e i e ' I e T 4
e = e e e e e
? 2 e —4 m > :- - & & et
4 g R R W s i e R A
1 1 | I . )

ARTICLE XI1I1I.

De la SePti&me Diminuee.

La septieme diminuée se fait avec les premier et troisieme doigts.

| 3 [
I Lr £ =
% 1H ) <
2 2
. : Septieme diminuce. Quinte.
Donnons - en quelques unes de suite.
TG T L 2, 2
L (B cr e O sl i | S gy B R d -
E—; : o e e e Li— : 9_: GG r ..:H
— aF | o Ld o, [
:ﬂr; ﬂ #jg-" 7 *9._._.._{..-? P )
T T 2 1 2 I 2. g5 Y e U T -*_:"ﬂrf 2 :
: 295 i 2 i1 ‘2 : bl -
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XAV

ARTICLE

#

Recapitulation des différentes Suites d Accords.

que. Jje viens de presenter et que je crois bonsa exercer,
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-Je ne finirai pas ce Titre, sans parler de deux sixtes qui se trouvent de suite.

en mineur, et qui peuvent se faire tres-rapidement. Les voici :

LY G AR 4 el e e— SR e
| e |

il R B | | | | -

ﬁiﬁj‘* ' ——H = m—-‘—?_—E'
T T e 1__'_L_._,_F_’.._.l_’_.-_.__'__._ = 'r = = : —
T Tl LTl L

*

-t

En appuyant tres -ferme les premier et troisieme doigts qui font la.
s ' 3 X sy s s
premiere csixte., on battra dessus les deuxieme et quatrieme doigts bien
ensemble, et si l'on s'y exerce, on parviendra a faire la double cadence.

Voici de quoi exercer les doigts dans ce genre,

i T I By AUS G : : 3
. PR DO S b N -, O O 0 I O 0 i =
. Mi e o ™ B L et & i it S 2 i St 3
RE Mineur. ,qg.::, - e - TR e
TR TR T R e
1

deo L gn B 8%l e ok 3
ol T — T — \  [e— E, Pe— 4 :
%‘F"*ﬁﬁ;‘_i_'_i*—‘"&“f#ﬂ—m-#—#_% e e =
i = ] TP B
| | i | |

e e e perr e e
A= i - :

i I 2 F5. -2 1

Ceci peut se faire dans tous les tons: voyons seulement en FA mineur,

FA Mineur.

On voit aisement que cela peut egalement se faire sur les autres cordes.
Il y a surement encore beaucoup de choses a dire sur. ces differents accords,
mais il faut eviter d étre prolixe, et je crois ;1'.1 moins n avoir rien omis pour
donner une connaissance suffisante de leur duigté.
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TITRE« X].
Du Doigte de I'Arpegio.,
Kt des Extensions qui s'y rencontrent..
I"Arpegio: est une batterie de 1 Archet qui passe alternativement d une
corde a l'autre. Je vais en donner quelques exemples,
" Archet embrassant foujours trois cordes et quelquefois: quatre, on
joue  toujours trois parties, ce qui ‘rend le - doigte complique. Je

n’ employerai  que trois cordes dans ces premiers exemples du doigte de
1"Arpegio et des coups d’archet, en observant que la majeure partie
des coups d'archet dont on se sert pour - faire 1'Arpegio sur' le

Violoncelle , se prend en’ poussant .

EXEMPLE . Poussez deux €&t tirez deux, en ayant soin que les coups.

d Archet paroissent detachés . ; ;

EXEMPLE

En Pounssant.

Je me servirai toujours de la méme harmonie tant que je changerai les coups
d’ archet, afin que ceux qui voudront les exercer, ne =soient pas distraits par
. r . ] g £ - F ¥

le doigte, ou par 1’ harmonie. 1’ E xemple suivant peut s’exécuter en detachant

toutes les notes, soit en tirant, soit en poussant .

S G A s LN
kfi——wtas—alfir—t —
: — R —

943,

e ——




Bl

Il peut se faire aussi en coulant les deux premieres notes et detachant les
=R, ¥ L} 5

deux dernieres. On se sert de ce coup d archet dans le cas ou 'le mouvement.

etant plus lent, on veut rlu‘il s01t pl_us I'ﬂ.‘dI'qLIf_:.

EXEMPLE.

AUTRE -EXEMPLE PAR 6 ..

Tirez les trois premieres notes coulées, et poussez les trois dernieres martel€es.

W IR W T i ol R
e e e e e e e e = |

OB

Cet ﬁrpégic: se fait aussi tout detache

EXEMPLE.,

e = e e e e — 't — > f,—

eSS e e e

L - - * L] (]

(111

Celui -ci se fait-en tirant et coulant les trois premiéres notes, poussant .

et martelant les. trois dernieres .

e -";'.—-“ E . il ) g L ] l/r""_\""\ LN T rl,"'._""' 5w ® (’,.-F"'_""\-\ LI . -
b = Ao, —?—p—l—f——r—-—m i i A R B i v
F: ll"ﬁ Ela hi P I_.l E " %{F| | r *! ¥ .'* 1 1 T | i J{LE-' ! i ] o =

T - T g P

EXEMPLE PAR 8, EN POUSSANT.

J o F L]
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B

l.e suivant fait un jﬂli effet pi:mn, mais i1l faut le faire de la puime

de .1'archet. en poussant.

. i ah B -
Autre en tirant les trois premieres et martelant les cing dernieres .

,-""r'__-‘ ‘_‘_,.--—'--.I,\\ ﬂﬁ~ /_.,.—"'_‘“-.‘_\
I{"‘_""\ S :“'""t l/-l'"-""\ --/".:_._.__-:H\.. /"'"_\". .'ﬁ. " ._ LI Tt T ] I "R R
g B e ! I ,I 8 & .. 9 ] 1 Y

EXEMPLE par 16, de deux en deux; mais il faut qu’'elles soient martelees avec.

¥ u A r f ¥ ; ] ¥
assez d'egalité pour parcitre detachees a 1'oreille, excepte cependant les deux
« [ . A ” 8 ur % g - #  Jie
premieres qui doivent étre coulees, a raison de la force qu’'on est oblige d y donner,
L] i

pour que l'ﬂrpég‘i{} ait de 1 effet, et que les notes de basse soient marqu_éES..

e e Y e R i B e R R e A e R W
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On peut varier ces coups d'archet a 1'infini, mais je crois pouvoir me dispenser
d’en donner ici davantage, attendu qu’on les trouve partout.

Quand on employe quatre cordes dans llﬁrpégiﬂ. le procede de l'archet est
toujours le meéme quée quand on n’en f:mpln:,'é que trois. La seule différence f.‘.'Elt.
que 1"archet prend la 4% corde avec la 3% sur la premiére note de I'A-rpégiu,et ceci
a.lieu dans tous les differents coups .d'archetﬁlﬂquu*un employe quatre cordes..

X | - - & 4 Cordes .- o v
a 3 {,:i:ifsﬂ % -"-_‘\I - _"":_H’HI B wrdes 1‘\'5 | --:|J _H‘\I

FI i AR | = + [ - ry S rd £y g : " - :
EXEMPLE . ?"t—i‘:i R Amas v ot g s i e S ot
! T e e == e r s v et R e

;=§5_===ﬁ1===' :ﬁﬁal;ﬁg g

1]

. ™ -l' " A s # g .
Passons maintenant a quelques Arpegios ou le doigte est plus recherche: je
les presenterai avec les coups d archet les plus simples : ceux qui les

" % B &
exerceront pourront les wvarier a leur fantaisie .

EXEMPLE. K N’

2 . r A -y
RS el ceh e S SR
¥ Msta Fae L . - : » o et 3 ' 2 — x _.' T
RE Majeur. Sy o R R T =s e i—E;'_—l_—_':‘__'!_ﬂi =
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R o " & f!l ¥
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EXEMPLE "N®Q |

. LA Mineur

~ En Tirant.

L Lk Mﬂji’:ur

En Tirant.

L e— SRS

vT Mineur.




EXEMPLE. N. 5.

AP PP A N TP T

B e T e e T : — . -
: : — —— T T ; =
Prendre 3 et 4 Cordes, 81 :F—Jl—-l-j_l- ¥ "_l [ = I _'r lr':..! .r _l .—“-*"—I—'— =
e v == =
E | i +
212 s Al — - R
o— - i
i N S— i S Yo 4 S S S — e 'F—'?"_'ff!'
'I'I + - : | :: - J_--- l.- I : 1 : i
). E = II E . Iﬁ — E a % 5 T R ﬁ L #
a 31 3 a z 43 . & 1 2 * £ -% 1 = - -

i a (] . % = s Je .
Nous avons déja vu 1'extension du quatrieme doigt, au Titre Sons .

Harmoniques ; j'ai promis d’en donner des exemples dans 1 Arpegio,.

: i | ¥ ] s & --'|"' : 1=
non seulement du quatrieme doigt, mais aussi du premier, nous com

mencerons - par celle du premier doigt.
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EXEMPLE. N’ 6.

EiE) e ) Ll PRI i) s B
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EXEMPLE. N 7. Extension du quatrieme doigt .
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XEMPLE.N' 8. Double extension du premier doigt
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= m mi L._L_r_:r =
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En voila assez, ce me

On  pourra

numero SEpt :

YOlr un

S

= *“ﬁ == “;-iﬁj__.-?-f‘é.-_- =

semble , pour bien connoitre le dt:ig't{;: de ]'Arpégin.

s - .
morceau tout en Arpegio,
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TITRE. X11.

-Passagres propres a d'é.valﬂpper,- et metire

en pratique tous les principes du Dnigté.

L .
= 'y e . e

[ E LT

Numero I
Il y a des coups d archet qui_exigent un doigté particulier; par Exemple.
dans les notes par trois, si on coule les deux prefmieres et deétache la derniere,
comme daps le passage s,uiir.-'a_mt. le dt}igté par trois, conviendra de préfe’rence,h

r [ ¥ - =
tout autre, attendu qu’'il s'accorde avec | archet.par nombres; on se convaincra

= " . gy W 3 g # 5 #
aisement aussi qu'il procure de la nettete et une grande egalite de sons

EXEMPLE ‘en MI bemc! . Dmgté par .trois en tirant .
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Numero II,

b | 5 ¥ . : . o
On fera tres-bien de s exercer a3 menter i Gamme par .toutes les cordes.

- - 3 - i
Souvent il est tres-avantageux de la monter par la seconde et la troisieme corde,
. : o ,

et meme par la quatrieme. Voici un Passage qui se fait tres-aisement en montant
2 ‘ . = -. L : : _"-. :.-. : -.. -1 : =
la premiere (ramme par la troisieme corde. et qui sereit tres-difficile, s1 on vouloit

@

le faire autrement, surtout dans differents tons, comme je vais le presenter,dabord

4 1

en 50L, ensuite en LA bemol, puis en S1 bemol, enfin en RE bemol .

a - ,.2'?' Sl Il:.l- e e -._'_._._'____—l o I:L.__._.-F'"-_._
- Corde. A e e - Lo :
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SOL Majeur.
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0. meme position.

-

F & = 5 . 4 .
Dans 1 exemple suivant, il faut monter la premiere Gamme par la 4" corde .

s .
S PRt |

; = _E*uifﬁ:szj‘;:ﬁ:ﬁ,'_‘

RE é:m_,_ B g

-=“— - -;_E__‘gl i SR

S meme positian.

= ha':“w & it P e

i > T — . ﬁ-—_
e ] 'D."_ '_'——n___.,..... = u _

=) TR
meme posision,

Numero 1_11.

L.a Gamme par trois. n'est 'pﬁs a

e

nt?giig‘t:r. eur-tout dans le manche; voiei

un Passage de Simphonie qui se rencontre assez souvent, et que l'on manque

. L . » L) # . Lk g =
assez souvent aussi, faute d'employer le doigte de -la Gammnie -‘par ‘trois, ce

qui le rend facile.

EXEMPLE.

gahtert
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Donnons ce méme passage, modulé dans tous les tons, par suite de septiemes; il

. . % . A . #
ne sera pas inutile a exercer. Observez qu’on se sert toujours du méme doigte.

] : . : : ! 2:__ gk
EXEMPLE. s e j :

Ce’ passage est tres- monotone, mais il apprend 3 bien connoitre le manche, et cette

= Y " ¥ " ’ N 4
maniere_de doigter est d’une grande ressource dans les passages imprevus ou il y

(] - k! . " .
a beaucoup de diezes ou de bemols; c'est-a-dire, quand 1l se rencontre plusieurs

Gammes dans le manche, dans des tons ou il est impossible d’employer les a-vides.
Il est a remarquer que la Gamme peut toujours se faire réguliéremﬂnt avec les
mémes doigts dans tous les tons: ce n’est qu'elle qui est essentielle dans ce passage,

. X 0w X 2 =3
car la derniere moitie de la mesure peut se varier de -différentes maniéres,

comme cela se trouve souvent; voyons en quelques Exemples.

™ 45 Plhf.:tlnn 5
2. Lm‘de L e 1.
" EE A +—+, gy IR e =
I-. Exemple g %: = : _._‘-:‘—. ¥
e ! : e
y -F 1 “%""’
4- anh_n. oy &

2%Corde. 1 €

" Exemple .

5 m': 3
3. Exemple ..
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Nons allons confinuer une Variante de cette derniere demi-mesure ,qui exercera,

i [ i . » x v r # : "B |
le premier doigt. ains1 que 1’archet. Lia regularite m’a force, en doigtant, d eviter.

les a-vides, P!{CEptL: deux qu'il et ete ridicule de ne pas Emplnjer+

& i meme position. ; 3 it
2. Corde. ____...-—--""'_ﬁ-—_;-_. IW

Numero 1IV.

[ 5 E b .
Pour se familiariser a descendre par la méme corde.

e —
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On aura pu doigter dans le i:rassagﬂ ci-dessus, la double Gamme de RE, comme
on aura voulu, parce qu’elle est tres-facile, et qu'h cause des sons harmuniﬂues.
elle se préte a toutes sortes de dﬂigté; mais si on veut executer ce méme passage
en M1 beémol, en RE bémol, et en SI naturel, alors la maniere de monter la

double Gamme par trois, est tr‘es-avautageuse ¢

2%Corde.

EXBMNPLE. —

en MI bemol. %

‘#EJ

* L

EXEMPLE.

en RE bemol.

EXEMPLE.

en S1 Majeur

Méme duigt-.?:‘
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Numero V. |

" "' - ¥
Pour s'exercer a monter et a descendre sur la premiere corde .

i s
1. Position.

F
S1 hemol.

Numero VI.
Méme Genre. |

M Egm
meme Position.

-
=
-
=
4

RE bemol.

"
meme Pos:
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Numero VII.

Pour monter et descendre par la méme corde.

1Y Pasition.

Numero VIII.

" . | ] . L -
I.' objet de ce passage est de démontrer la maniere d’arriver a quatre

! £
différentes cadences, par le méme doigte, et cela en montant les Gammes

toujours par trois, de. la méme maniere. La seule difference est de monter

a propos par la chanterelle ou par la. seconde.
PREMIERE CADENCE.
Monter par la premiere corde ou chanterelle.

meme Position

LA Majeur.

A s
meme Position

TR e T —— p— —— p—— Pt ———
e

1 |

=

ﬂ"‘-—_u_——-—_ ; 1
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SECONDE CADENCE.

Monter par la seconde corde. 1¢ Corde.
meme Position.

e — L
2. Corde. + g 2% Corda

_ . 2k —— _ Ly :]E =t e S
LA Majeur. Ay gv— et - =
- =t | e— _ : H

_,'_

ek
h—--

!

|
|
.

_'ll_ e S

= - .0 méme Position.

-

# S o
SSESEmSossossceessis i

—

0 i
1¥Corde. e
— @ 2, Corde,
-y & rse e
l ' | 1 1 | ] v
| ] i HIH—H—H——M Ii JF F S ."';_
] - —g—5—0—1— 3 3 . |
meme Position. 0 1 [i]

TROISTEME CADENCE.

..
Monter par la premiere corde.

. AR T it - tes,,
LA Majeur. e —— o . —— — ]
= T o H'__..é et ==
e o e ok - 1 37 R AR =

A = ==
== _

— | —

meme Pos:
E o
e P Y

s . F ¥
-l-.f"? I A WA e T
:' i -"_J - '#-EP_

S

% . o
meme Position. |

en

& e . | _‘--! -'-1 hq-
— O e ppfefife Le,T2e0 o
H_:H_"_. EI-’ ,l ' ; | —— — e | — —j?l
_‘-i:T"" g 12— = - . :




QUATRIEME CADENCE.

Monter la triple octave par la seconde corde.

- R

5 T i B = N s B
e . P A S ok magio 1) s 1=
2% Cord — . I"“e‘"l'_'_"_ e = B =

- LA Majeur. I e ===

T

——F—8——2—9—— . oy
meme Position.

On peut faire les quatre passages ci-dessus en montant les Gammes differemment,
vii qu'on rencontre dans le ton de LA majeur beaucoup d’a-vides et de sons harmoniques;
mais si on vouloit executer ces quatre mémes passages, dans le ton de LA bemol, on
seroit nbligé de doigter comme je. viens de le marquer, et comme ils vont suivre.

Je ‘n’ai donne 1'exemple precedent que pour faire voir que ce d{:-igté peut s’adapter,

méme aux tons  ouverts. C'est a ceux qui l'essayeront et le pratiqueront,a juger,

si un doigte qui peut s’adapter a plusieurs tons, sans rien perdre de sa regularite

merite la preference. Voyons les quatre memes passages en LA bemol . 58 78
' PREMIERE CADENCE.

s
Monter par la premiere corde.

£ E‘F‘:ﬂrdl.!- 2—-‘.'3'"-.--‘ I__'_I____..-—-—"-_-_-_ P ——
LA bemel T e P = 3
' — =

Al - -+ E r £ £ JE—— »
e et 1 — — =
0 o % méme Pos: m— T ——
L S C————————— S —— ir e
= “-B l | | ] —
" —— e —— = = r ‘:ﬂ
é = G . r"‘—lw ¥ 1 F o



LA bemol

SECONDE CADENKCE.
Monter par la seconde. corde. ..

Majeur.

2% Corde. o0 PTe
e T oo
S p— —— —_—— — ——
i"“' 1 ¥ 13 o :tfme it i

> S

meme Position. ——

T

Y= 3 O mime Position. Ty ﬂﬁ

TROISIEME CADENCE.

Monter par la premiere corde.

. A 0
3% Corde. s 5-1._'-3__-—-—- e F—!—-I!-_" _'L-JL-I-. ‘

, |
LA bemol. ?‘pﬁ
-

-+ 7+ 1 I
-
£ +FT T2 =
‘Ii'——F—I. ': : F"‘:" . Ill. 1 1 | I | , ! ; | i | 2
-—-—H_{:II — _ﬂ *D =] - 3 —— |

Fosition.




QUATRIEME CADENCE.

: . e _ T
Monter la triple octave par la seconde corde.  __ o

meme Position.

Numeéro IX.

. En Chromatique et Coule.

Pour éviter la confusion des chifres, je n'indique souvent que le premier doigt, le

o on ¥ " " L
second et le troisieme devant le suivre;on n'a qua voir la Gamme chromatique.

en BI: Mineur.
/__,_,_..—— IV ///_—\\ o :'H m

T

FRRE

3 296
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Numeéro X. | e - )
Du méme genre, detache .

A Sy
meme Position,

Numero XI.

Passage regulier, pour monter les intervalles de la septieme diminuée.

B e & L5 .r""'.-_-‘""-\ . > A
ELEE-'-‘E"-' I # > 2 - . -

HERR
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Numero XII.

Du meme genre, pour monter et descendre les mémes intervalles.

¥ Corde. . ¢ S
G e L e I i =
st - . e i o ’ P 3 " MEE R R

Ao ""‘"‘"' ."—,.: i A A T, [ i ¢ * r o F—' L'"E‘_
LW - = ey | '! '-: EI rﬁ_ | e

—— ﬁ '_ —— 1

- T A B % r a

—_— g _

® o [ T = } 'F: "l._"" ﬁ? I: P

-h-. == 1 i

b

T
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1% Position. .

i 37 %4 5

o

demi-Position.

i
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=
et

e
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Numero XIII.

Details de quelques exceptiﬂns du Dnigté.‘

P o ¥ g B i b} ' i - . f
. L'on se ressouviendra que j’ai dit,a l'article, Septieme diminuee, que cet accord

se fait dn premier et du i:-rﬂisiéme dﬂigt.

i
h O
EXEMPLE. ) &7

|
.Y gt -"
Septieme diminuee.

. Voici donc le RE sur la premiere corde et a la troisieme position du troisieme
doigt, au lieu de 1'étre du quatrieme, comme il se fait toujours.
. 1 on veut aussi regarder l article SIXTE, dans la double corde, on verra que la.

sixieme note du ton, se fait du troisieme doigt au lieu d’'etre du quatrieme.

|

e, ;
Belondens o WL G BE L d o
i
i ; 9‘““” = P—
FA dieze Mineur. T 1,?
1 2 | "L 1 2 1 L]
3t Corde . ‘l'.fl:::urde- ) S

Voici encore le méme RE du troisieme dﬂigt au lieu d etre du quatriéme. Si1

I'on veut regarder a la fin de l'article TIERCES et SIXTES, on verra que je.

. " & sl
parle de la Tierce diminuee.

EXEMPLE. fﬁ?ﬁ 2

= # - -‘ & " A ..\
Voici encore une fois ce meéme RE du troisieme dmgt au lieu d etre du quatrieme.

3 3 .
2 2 2 2
h'L"‘ﬂ l! _'...!"_-'_#: —
|

" 0 i F a [ F
Donnons maintenant quelques suites d’'accords pour prouver la necessite de cette exception.

EXEMPLE. j hi"’i__ti_}[‘l : Ji_

12| 2 1
Bsle .
—

|
s
: e I " —""F" r =
rA dieze Mineur S i - F i :
4 x f 7 :’ 2 1 E? 2 Iz % 1 *
. E 3 ] __-i'
[ L 1 P o 3 5 2 2 1
| 9‘| l | q‘i | —] 9 v, o [ | e - v
] ' i _hl‘ | It ]| ) =
] ‘ | - - - i i i &[”
o e Fo
* & [ h |«1 y M Q i I . 2 . _f

. Si I’on veut regarder a la fin de l'article DOUBLE CORDE, on trouvera un morceau
. r] F : Y . ™ r 4 b W N
intitulé RECAPITULATION, ou cette exception est tres en usage,a cause que la septieme

’ : > f
diminuee et la sixte mineure y sont employees souvent.

296
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Quoique cette exception n’ait guere lieu que dans la double corde, je vais
cependant donner une couple de Passages a corde simple, ou elle aura lieu,

2 : ¥ : P 5 -
mais si 1 on veut bien examiner ces deux passages, on verra que la suite

de notes qui exigent l'exception, se presente plutét dans 1'ordre de la double.
corde. que dans 1'ordre diatonique. EXEMPLE.

. PREMIER PASSAGE. .

T.a suite de notes qui occasionnent | exception, sont celles-ci.

3
e SECadly o .
: 5 - G ol k ) ;
1

#
'Et il est aise de prouver qu’elles tiennent plus a 1'ordre de la double corde,

‘qu’a 1’ordre diatonique .

LT ; R | 3 1
_ h"-ﬂ_. -#- .P J , T o a
EXEMPLE. Qzﬁ_ﬁ s —— : g |
] = . .
1 * 2 I-l F !-'I' o

SECOND PASSAGE..

A

orde simple, avec 1 exception.

c
gonk g
++h-l

I.a suite de notes qui occasionnent l’exception, sont celles-ci.

L

- e e ooy ,'r,' _
grtEratlir et -, Goeae |
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Il est encore aise de prouver que cette suite tient plus a 1'ordre de la

I"‘l 106

double corde, qu’a 1'ordre diatonique.

ihql 2 3 i 1 z 2 12 e Uy
i - -l—ﬂ' _'_ﬁ;__'_ ', ’ ._1 -L.-_-! a3 .
T & : 2 I-ql—il—1 e 2

On voit que c’est plutdt ‘un passage de double ' corde joue en batterie, qu'un
passage diatonique; effectivement, dans 1'ordre vraiment diatonigque, cette
b S |

exception n’'a pas lieu.

R

L g w 1
| 2 1. Position. - h_L_,.,_ — N
IEXEMPLE. ’— i ]:' = ; ;g 1 .! - '_'_q
-—g—i—-‘-% —i -

1 i s 2

1

SETESE Ef:}-hs J _111’:4175':_7—'

Lﬂ""—n&—ﬂ—i—-ﬂ—w—riz e

Si je devois jouer le passage suivant, je le doigterois comme il est marque.

7 3 oSN ZL o0t fr-4 o 24,
= : 2 3—1 —4—3—1——2 I

Mais, si je devois jouer le suivant en double corde, je le doigterois avec

1'E:x-‘:e.*ptim1. comme 1l est marqué.

r

3 3 2 2 1 1| - 1 |
- Fﬂ || 1 = i 1
EXEMPLE. Q_Fu_z_ﬁy_ 'j-i:____; SiE—F — = i — E_
. + 2 I & i R e T e F— ¥
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ieme diminuée prise des second et quatrieme doigts, ce qui est.

raison qu'elle est précédee de la septieme simple.
' Signe de la septieme

. Voici la sept

fort rare, par la

= 2, diminuée J
3 4 4 i
- * ey —
UT Majeur. ¥ — - , - & : [, 2
5 = A e | == = — _'5_._
1 7t — ol | 2 3 |2 il ﬁ .

. » - ! & " # . - _I_"|. .

Voici la méme septieme diminuee prise des premier et troisieme dmgts,
4 A - z

comme elle doit 1 etre toujours.

3 39
I' | 1 &.I 2I I' 4" 3 '+|

. L 2
; 2 a Y 't'.l;'ll —td— I —9—1_‘ I 1 I 4
LA Mineur. SE o s e - —Et"_“';‘, 2 E gt s |
— 35 = "":Hi—'_._' 2 — _g.ﬂ"ﬂ -H:

1 = T - B
i 1 4 i 1 12

| Nurﬁéi‘u XN
De la différence qu'il y a pnﬁr le duigté, de 1 intervalle de

1a Tierce diminuee. avec celm de la Tierce mineure.

(=
¥
w
]
N

1

[ intervalle de la tierce diminuee se doigte du premieriet du troisieme doigt, et

. £ . . . .
cela parcequ’il n'est compose que de deux demi-tons; et celui de la tierce mineure

du premier et du quatrieme doigt. parcequ’il est compose d'un ton et demi.

Voyons d abord I’intervalle de la tierce diminuee.

3% Position. . 2% Position. 1 Position.
ﬂ-ll:]_ ﬁ hl:% § 5 o bi% h o - bﬁ

' = : : H

o 3 i ] 5 1 7]

- 1

EXEMPLE. =
=

: " " ¥ . ' By &
Pour suivre ceci avec un peu de methode, je descendrai de position en position.
en prenant une fois l'intervalle de tierce diminuée sur la premiere corde, et une

fois celui de tierce mineure sur la seconde corde.
Tierce diminnee.

- I Tierce mineure.
i T

EXEMPLE.

' ==F ===
3¢ Position . = == : H
Ill

1

e

2 =

s Ve o
1 . # :
2 5——a—ﬂ—_: :‘g_ T

. ! o ’ i :
Je vais donner un passage assez suUlvl pour mettre cette theorie en pratique .

ja e
3% Position . %} : —

1 - e 2
4
]
L]

R

1% Position. : :

a

:

! i §

et prouver par la, combien cette distinction est juste et commode.
296



108 -EXEMPLE.

d - 3% Position —

- S e e
LA MinEuI‘,?‘J—":‘rﬂq— ,_#_,i '1' ﬂﬂ;w
N el a2 B —

A— T T, 'IEEE_’-:-—-—'-I"";_"_'"H-.‘ e e —— | ——~ 15Pos: pre—m
| et " i S TEPRSE!

|
-#_;7

'
!
|

¥y !
[E— F— T m— ™, =
i ] ] h : : ""'1 o .| — ‘I.[h
- e : S=E== ——p——
"" =] e ! %
2 3 \ e AR R e s SR g
s — &
: //h 3 -9 " i O 1 KOG yjii'l o e T i T T SR D
-5 -

: O e : | :
e s S e T

%
|
f jj
é

z 3

§ 3 o ) —— P

Voyons a present Uintervalle de la tierce mineure, comme elle se presente
le plus naturellement .

[
RE Mm“"‘hr:a UT Mineyr. ' SI bémol Mineur. .
: e £ o p be b o & b2
17 Corde. g; 9: )
e sk 2% Position . 1% Position. =
3> Position . ¥ % —p— ¥ = - % +

SOL Mineur.

FA Mineur. MI hému_.] Mineur.
€ 2 :
- - ] L -
27 Corde. Ij = s s 2% Position. g} = 1% Position . ¥} e

- j J
e =l -
3. Position.

1 3 4 1 3 + | R 4

Voila comme 1’unite du dnigté m'ordonne de dﬂigter ces tiEl‘EEE.EEPEIIdﬂ]‘lt il ¥ .

" o % "
a beaucoup de personnes qui les doigtent de la maniere suivante.

RE Minéuhn UT Mineur: SI bemol Mineur.
iy e £ 1£ ' o 2 be ho &b
I Corde. g- - 2.2 Pusition, y: E ¢ Position. ‘g:
3% Position, T 2 g 1 4 5
SOL Mineur, FA Mineur. MI bémol Mineur,
5 ST e ]
2% Corde. 9_‘ 2 Paiition. ? = 1Y Position, @‘—b]?r—Q—"LP——
37 Position. - - 3 0 : i 2 _3
I
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Je ne peux pas dire que ce dﬂigté soit absolument mauvais, parceque je ne connois
de mauvais dnigté que celui qui dérange 1’aplomb de la main, et qui par-la met dans

le cas de toucher faux et de tirer un mauvais son, et celui-ci n’a pas ce vice: mais je
a L] 5 F - ¥ 5 &
le premier; d étre contre llunite du doigte, ce qui jete

lui connois deux défauts;
iserable,

de la confusion dans le mecanisme; le second, d’étre plus que pauvre, mi
C’est ce que je vais prouver par |’exemple

méme , au lieu que le premier ‘est riche.
in de M1 bemol

suivant; je me servirai des tierces de SOL mineur, de FA mineur, et enf

“ . " i F "
mineur, qu'on vient de voir ‘ci-dessus, parcequ’etant sur la seconde corde, qui est

au centre, elles m'offrent plus de ressource pour cette démonstration .

3% Position.
. PR T e _g\ 4—\,
SOL Mine:m‘.ﬁ&é_\' b? . o i %ﬁr:’-_h =
— A

22 | .

Lyt Pafr—prl
O

E '! '!

Z1 VLR

Eﬁr\ Gts =i "

ot ] ,' - = . i

et et e Lo e et , .;—-r.i';"r*.-e
% I = H:'- . | ’,—f"_—"-\._\z,? Mii.inmg_] -l'- 1 1

— —— -h;lﬁ-i— FA Mineur® 1341414 ;

B A =~ ~—=~m
11'134'
e
1 | I 1 '_I!- 1 |
154 4—:’.-‘3 2
‘ |/”“——_--:"‘~ /.--_“-\\‘3 /—-T\\
| EFII |

e

# —

1214




11C
Je crois que 1'exempl rced dé AP O, e e T e : ;
] mple precedent aura demontre jusqu’a 1 evidence, I'avantage duy

premier doigte sur le second, et que ceux qui croyent qu'il est absolument indifférent
b

de se servir de 1'un ou de 1 autre, changerunl d'ﬂpiniﬂn. : : i

Numero XV. i

].'.tPusit_:i_tEu_.________._._——-——'——_ g_;_i 2—-—-g . S ] 4
e —— mj : i ] . e
S ' : - %‘D——'ﬁjﬁ—_‘#—i‘;ﬁdﬁ‘
_hﬂpﬁ_‘:‘_ - i

Numero XVI.

Méme genre. toujours sur deux cordes comme les Sixtes .
. e
a 20C: 2 ge IS b 353+ o .. ot %ﬁ 3
SOL Mineur. E ? E = 2 = = H Lo & -
B e i '—f—-—_-
- s TR e S 2 * e — g
_ 080 3” € 3
g — =i -
gamrr et et |
]
E] ] '- —
i _E_ % Tr. LAy MJ'[_'I-' L " - Hl—-ﬁl
I . I 3 2 I 3

_ 17 Position, | 2Ly ‘
oI e e e e e —— ==m=o o |
e =
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Le méme Passage, un ton plus bas avec le méme doigte.

& e =
- . I- 5. 21

L S 17 - i 4535 i
| ¥ £] — 2 ! _.-
F& Majeur. N - —E%—F - a— o e e
T = i i : | 71— o ’ ™ s T

1 4 2 Ty g * 1 &9 24 Irﬁ__-;"q, b T

g% IE
R = — ' £ = = L
- ;+ Hﬂ, d-_' 1 4 d -2 ;
B e il T Rl N 2 : 3 1 — 1 3

1% Position .

e et SSSESs

1 a2 ’ IT _.:..ﬂ

Sy 4 & F
Le méme, avec le. méme dmgte.

| P o, Sr=== :
MI Majeur. o _rr i ! i —
e I -

od A
r’ ! ["i'l-'i_l ] I
2 T4 2 :5-1-_"-%2] 'f;.ﬂ :'* + s
= - s
S et Lt e e
=1 [ - " IJ - : _ ‘ KTy
» 2 L
)

3

2 - -F—;—1ﬁ"—!+ — e
——— v e - — ' — —
— ea= m@ - — =
A

W ZzZ3210 o 0
2 ‘Ilr 23 % 15"'1'|I21Tr e, N meme Position: 0
. ¥, l e L"'_ y ' | E e =
e
G e ———— ]
e —— e R g s 1 3 o e —:""
: -1 #b'_ £ .p . e
&) : e 061 177 T o e —P-‘F-"- *'r'—:!if—'[-ﬁ F& . :
= =, T i— 4_#5@: :
?_l"..'__i_l__ t#j 12 - R T I 3 " - 1 %
: : ..'..!-'- ; |
'c: e | 1 ' - il 'H : : B
| ESSSEs= - S====50 1
- -~ Fv = : : I3 NaD 0 T 3
1 2 1 - 1 2% méme Position s o

B et i i B Fimy
Il y a encore plusiéurs autres manieres de doigter ce Passage, mais je prefere.
celle-ci, par deux raisons: la premiere parcequ’elle exige le moins de demanchement
s F . F ]
possible; la seconde, parceque par sa regularite, on peut executer le meme

4 s -~
passage dans tous les tons, toujours avee le méme doigte .
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Numero XVII.

Une des grandes raisons pour .]esquelles- on joue fal{x sur les Instruments a
cordes, vient de n’avoir pas les doigts bien fixes sur la‘ corde, et de
les lever inutilement, cela detruit tout 1'aplomb de la main. J'ai vu des personnes
gqui n’avoient jamais qu'un doigt sur la corde, aussi leur main avoit-elle 1'air,
si j'ose me servir de cette .expression, d’'étre sur la touche comme sur la glace ..
['on me dira peut-étre que de jouer faux, est une preuve de manque d’'oreille?
Je réponds, que j’ai rencontre plusieurs personnes qui chantoient tres-juste, et
qui jouoient faux; il n’entre pas en doute qu ‘il faut plus d oreille pour chanter
juste, que pour jouer juste, parcequ ‘on n'a ni a-vides, ni vibrations pour point de
ralliement , et que la poitrine est d ailleurs plus delicate que les cordes d un
Instrument. Le défaut dont je parle ici de lever les doigts inutilement, n’est pas
rare; il est commun ‘a2 toutes les personnes qui n'ont pas une tres-grande habitude,
et il y en a qui le conservent longtems, si elles ne sont pas bien ensmgnees
Donnons quelques exemples ou il se rencontre des notes qui se repetent plusieurs
fois, et ou l'on voye l'avantage qu'il y a de tenir ferme sur la corde, le doigt
qui les a une fois faites, afin qu'il soit tout dispos¢ a les refaire quand elles
se prewntﬂnt sans nouveau mouvement.

Jobserverai que les notes blanches, dans les passages suivants, n'ont reellement
que la valeur d’une double eroche . mais cette blanche indique seulement

que le doigt qui la fait . doit rester, tout le tems de sa valeur, ﬂppu_‘ﬁ;

ferme dessus la cordes.. Eﬁ EMPLE .

LA Majeur.

| [

s

2

: "i ﬂ
;
[l est a remarquer que dans le passage precedent, la main est dans un de ses . |

plus grands ecarts. sans extension,
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La seconde mesure du passage précédent, n’est pas indifférente.

L.a Voici:

trf,%
=

L]

Si l'on ne tient pas trés-ferme le second doigt qui fait le SI, sur la troisieme corde,
quiarrivera-t-il? c'est qu'au lieu d’ecarter le quatrieme doigt, pour prendre le soL
diéze, sur la seconde corde, on avancera la main. et que lorsqu'on devra refaire
le meéme SI, il se trouvera trop haut, parceque la main aura monté. Je ne dis pas
ceci par pure speculation, c’est une chose dont ]'ai eu mille fois la preuve, en donnant

X

lecon a des gens qui etoient cependant deja d'une certaine force. .

AUTRE PASSAGE du méme genre, avec la méme Ffixation - des doigts,

3 % =N v .
tout entier a la premiere position .

T H | F..'-"—'u

[TT1

T

1
i

. = : "!"'"P; E.‘_’ﬂ—

Je pourrois multiplier ces exemples a 1'infini, sans parvenir cependant a preévoir
tous les cas, ol il est necessaire de ne pas lever les doigts inutilement; ceci en
est assez pour en prouver la necessite, et porter a y faire attention; d’ailleurs,
independamment de |"aplomb de la main, ou cela méne, tout le monde sait, qu’en
simplifiant les mouvements en métanique, on a beaucoup gagne.
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Numero XVIII.

L]

S'il est essentiel de he pas lever les doigts inutilement, il l'est aussi de ne pas

quitter, sans raison, la position ou 1'on joue: si un passage en tout ocu en partie, peut

se faire a la méme position, on ne doit pas la quitter, a moins que le coup d’archet

_ne s’y oppose, ou .qu'on n’ysoit oblige., pour rendre quelque expression particuliere.

Genéralement, il est avantageux de rester a la méme position autant que possible.

Voici un passage dont la premiere ligne doit se jouer a la premiere position; la

.. .o v, s’ ;g b L L
seconde ligne, a la seconde position; la troisieme 'ligne, a la troisieme position; et

% e %, P | B B
. la quatrieme Ilg'ne: a la quatrieme position.

17 Position.

2% Position.

Méme Doigte.

3° Position.

. f
Mime Dmglu,

. 4° Position.

Meéme Duigtq; :
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En voici un autre qui doit se jouer 'tout entier. a la troisieme position,

sans la quitter un instant.




s
mais le suivant est un peu plus recherché et

L] "
offre plus de ressources a cause du mode mineur.

Le passage precedent est commun;

Celui-ci doit se jouer tout entier
a la seconde position, sans la quitter wun instant.

UT Mineur. = _"! ——— "1‘1’".-'#-——"_'“, s ) e
; - _5__*;*.; -
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L.Le suivant passe alternativement d’une pﬂsitiun a | autre, en descendant.

et en montant.

+% Position,

: 3% Pos: 2% Pos:
FA Majeur. _!'+I'7I_E. rrf‘_. _,:-i'_! = ’ =
T r— == e
. : : .
25 Pos 3° Pos: 45 Pos:
meEEE - ’ £ f
] 1 : - ¥ -
- EremE e s s s s
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1: Pos: 25 Pos: 35 P:
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On trouvera dans les exercices sous le numeno. 19, un morceau qui fera le

complement de ceci, puisqu’il est tout entier a la demi-position. Je crois que ces
o 2 5 ' H 0 5 5 - &

passages sont d autant moins a negliger, qu’ils sont propres a bien faire connaitre

le manche, ou, pour parler en Professeur, le bas du manche.

Numéro XIX.®

On rencontre quelquefois des passages ou le pouce descend de tons en tons; il
'."' a . Y B < 4 -' v

faut les connaitre; je vais ticher d’en donner une idée, et les presenterai dans des

tons faciles et sonores, afin qu’'on puisse mieux les entendre et les executer.

B TR N
Dans ce premier exemple, le pouce descend toujours sur la premiere corde, et les

; = F :
trois premieres mesures ne servent que de preparation.

A nea f
meme Position » £ ki 5
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L.e passage que l'on vient de voir, est fort difficile, mais s'il se presente par
notes de trois en trois, il devient beaucoup plus aise, parcequ’on peut alors se
servir de deux cordes, et -qu"i'l n'y a que le pouce et le second doigt d'émployes:
dans ce cas aussi, les six'premieres mesures ne servent que de preparation, et le

" =N
| pouce descend toujours sur la premiere corde..

| meme Position.

2
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Cette maniere. de descendre le pouce peut s’executer dans tous les tons; voyons le

meéme passage un ton plus bas, et ce sera le méme doigte .

A .
meme Position.

e N W s TG -2
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18
On comprend aisement que ceci se pratique de meme sur les

autres cordes: le
volcl sur

! # . = r i
la troisieme et la quatrieme; les six premieres mesures ne servent egralement

’ iy " & @ - . Ty
que de preparation, mais ici le pouce doit toujours descendre sur la troisieme corde.

[ ] ]
meme Position,

ey ".‘-""'.
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Ces passages ne se presentent pas toujours aussi longs. mais j’ai cru devoir leur

donner toute 1'etendue possible. pour en faciliter la pratique par 1’etude,

Numero XX.
J'ai dit a la fin du Titre Gammes, qu'il y avoit des passages ou il étoit indispensable
de faire deux notes de suite du méme doigt; je vais en presenter quelques exemples.
Je crois qu’il ne faut point abuser de cette maniere de doigter, et qu'on ne doit

s'en servir que quand elle est absolument forcee, comme dans I"exemple suivant :

PREMIER EXEMPLE.

e e
Voici un autre exemple, i peu pres du méme genre, qu'il me semble egalement .
impossible d'executer; sans faire aussi les deux notes de suite du méme doigt .
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s1 bemol.
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BEEE

Voici un troisieme passage ou il faut que le méme doigt qui fait les deux notes

de suite, glisse d'une tierce. Ce dnigl{:’ n'est pas sans difficulte: cependant, ces
sortes de passages se rencontrent assez Souvent .
TROISIEME 'EXEMPLE. .
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QUATRIEME EXEMPLE.

A A r .
Du méme genre, avec la méme operation en montant et en descendant.
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Voici une autre maniere de doigter ces passag‘es,quand.ils sont courts, sans les deux.:

_notes du méme doigt. CINQUIEME EXEMPLE .

RE Majeur.

L

L2141 4 A4 2

On voit que ces especes de montées se doigtent du premier et du quatrieme doigt.

On peut les exécuter de meme en montant et en descendant .

SIXIEME EXEMPLE.

¥ ¥ 1 : » . . f # B ’
Ce doigte reussit tres-bien, surtout avec le coup d’archet indique; mais si la montee

- r . 3 * roos 0 f PG
se trouve plus longue, alors on est oblige de se servir du doigte indique au troisieme

exemple; celui-ci deviendroit beaucoup plus difficile, surtout pour la justesse.
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. Voyons encore le méme passage un peu plus allonge, afin de prouver Ila

’ = u = F
necessité de reprendre le doigte du troisieme exemple, quand la montee se

.trouve plus longue ..

SEPTIEME EXEMPLE..

2% Position. 1% Pos:

' - 1 £l '_ = L

P_____f-f'“

[ . 5 ¥ - - - - b
: 1 utes s C) a on  se |
Il me seroit impossible de prevoir ici toutes les ¢ ~constances ou 1

’ " A M ¥ I
trouve force de faire deux notes du méme doigt. puisque cela depend de la.
r
tournure des phrases, tournure qui varie a 1 infini; mais je crois que si l'on
. . . f f f -
a. bien fait attention aux exemples precedents, on sera en etat de juger,
" L r ¥ r a
dans les passages qui pourront se presenter, si on est force de faire deux.

. a L f &
notes du meme doigt, ou si on peut les eviter.

Numero XXI. -

b - [ 5 [
Quand on execute les octaves, ayant le pouce pose. elles se font toujours.
avec le pouce et le troisieme doigt; et ceci se pratique constamment de la.

.
meéme maniere dans tous les tons, et sur toutes les cordes. .

EXEMPLE.
il E é E o Tl
s ERIF R M PR |
RE Majeur. T F_I | — = R ._ i@ tE
aw%—*'wim%‘#‘ﬁnsﬂ - i+

0 30 3

Il seroit inutile d en dire davantage la-dessus, puisque majeur ou mineur, ¢ est
toujours le meme doigte. On les execute aussi dans le bas du manche a peu.
% L s 5 L + B =l ]
pres de la meme maniere, c’est-a-dire, du premier et du quatrieme doigt.
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EXEMPLE — .~ s [ (Bl ._f?_t
-M, :'T*ﬁf4‘f E' — ﬁ=;-d 3 i —y ¥ >

11 n'est pas inutile d’observer ici que cette maniere d’executer les octaves.
dans le bas du manche, ne convient qu’aux personnes qui ont la main tres-grande
‘et forte, car si l'on ne fait qu’atteindre a 1’octave, on les executera sans nerf;
le son sortira mal, et on sera souvent a cote de la justesse. Il est donc.
inutile de mu.ltiplier' ici les exemples, puisque de cette facon, le doigte est.
toujours le méme dans tous, les tons.. C'est dommage qu'il n'y ait que tres-
peu de personnes dans le ::as de s'en servir, parceque les octaves font wun
trés -bon effet de cette maniere, attendu qu'on n'est pas oblige de sauter une.
corde avec 1'archet, et par-la on obtient plus de liaison et de nettete.

. Voici comment tout le monde peut les executer,

PREMIER EXEMPLE.

‘. ’ ” o i
: o e o e : T s s i e
vT Majeur. t s = ; = o : =

] = * &> =« © 1 ¢ 2 g oW 4.t A ¥ &
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Tk S N ST o - : :

; 1 & g i F o A
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~On vient de voir une Gamme d'octaves en UT majeur en montant et en
descendant, toutes a la premiere position, ce qui paroit tout simple et tres-naturel;
ce'pendant si I'on doit exécuter ces octaves avec une certaine vitesse, l'on abandonnera
ce doigt€, parcequ’il rend 1'archet irrégulier, vii qu’il ne saute pas toujours reguliere-
ment par dessus une corde, ce dont on pourra se convaincre, en examinant 1’ exemple
ci-dessus avec attention. Il arrive quelquefois qu’on se sert d'un coup d’archet plus |
difficile pour favoriser le dﬂigté, comme aussi on employe un duigté plus difficile.
pour obtenir un coup d'archet plus aise et plus rég‘ulif:r. C'est ici le cas ou le
doigte doit concourir a ce que le coup d'archet soit toujours regulier, sans quoi on |
e  pourra,. pas executer les octaves avec netteté et vitesse. Pour parvenir a ce ‘
resultat, il faut éviter, autant que possible, les a-vides, et doigter 4 peu pres *
comme nous avons doigté les sixtes, c’est-a-dire, n’en faire que deux de 1
suite, sans changer de position.
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SECOND EXEMPLE. 123
L] a ‘-L- - t-. a ¥ - .
4. et 3, Corde, B .Ij": '}',t _Et‘:c‘:"'d" g 3% Position.
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Je n’ai pas presente les deux premieres octaves de la Gamme d’ UT dans.

I’exemple preceédent, afin qu'il soit plus intelligible. On sent qu'on ne peut

pas eviter les a-vides dans ces deux premieres octaves et qu on doit les.
executer comme les voici:
j}iT 7 -‘l_'?"_
s X 2 :
a 1
Voyons maintenant une Gamme en FA.
N
TROISIEME EXEMPLE .
4% Position.
€ Positi £ Position.
5% Pasition. . ¥. Pnslhnn.L = L‘P‘usutmn : _ﬂ - E
éi: Z e e : 7 I e s
? a7 ! - ' . = LA ;
FA Majeur '5"2 - f . r; — - 5 —, . = —% .
E - 2% Position. i e ;
o it 2 | _ﬁ_ - o ; 2= Position.
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] | | b T i [#) i
* 3 * 2 1 + 3 : + 2 2 1
QUATRIEME EXEMPLE.
© e
& o 37 Position.
1% Position. 3% Position. 1% Position. _& _P_ ﬁ
: 'E_]': Y P 1 —t — n ! = I rl ;
¥ = ¥ =} | z
I ] 1 L el i 4 -
M1 bemol. .—;_& — 7 1;1' -G T et i R G G
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= & pa
m = = 1. Position. - 3% Position. 1% Position.
9:, | s o = e - —O ?T—E
7 e L 7 = - e . -
I i, =2 TR A RE & = 1 ﬂ; 2 -5 1
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: ] ® ¥ i
On a di remarquer que dans les 2%,3% et 4% exemples. 1'archet a toujours ete

nhligé de passer par dessus une corde, et c’'est ce qu est essentiel pour la

F o - - : . . F o LAY
regularite de 1’ execution, ainsi que pour la nettete et l'egalite du son.

Voici un passage d’octaves qui monte par gradation de demi-ton en demi -{an,

et descend 3 peu prés de méme..On montera de position en position. e
on descendra de méme. Il est 3 remarquer que les quatre doigts sont
_employes dans chaque mesure .
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_Il y a 1ci une chose tres-essentielle 2 remarquer, c'est que si on fait une note.
quelconque du quatriéeme doigt sur la quatriéme corde, son octave doit absolument
se faire du second doigt sur la seconde corde: et si 1’on fait une note du méme.
quatrieme doigt sur la troisieme  corde, son octave doit aussi se faire absolument
du second doigt sur la“seconde corde. Je ne connois point d exception i cette
regle. Par exemple, en KE majeur, le FA dieze et 1’uT dieze se font sur la

seconde corde et la premiere corde du troisieme doigt, a la premiere positition.

EXEMPLE.

1 3
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7, & - J
L
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1% Position.

s £ 2 . ® F . ' 5 B
.91 on exeécutoit les notes suivantes en RE majeur, voicl certainement comme

an les doigteroit:

1 Position . giﬁ — > E
4

-Eh bien, si 'on exécute les mémes notes, méme ton et méme mode, par octaves,

3
o0 5 =

]

1P

i

on employera toujours le second doigt en place du troisieme pour faire le FaA ditze

et 1'ur dieze. Voici un Exemple qui prouve cette assertion. .

1° Position. ﬁn - & e Lz jl _r" — {E
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.. La raison de ceci est que c’est le quatrieme doigt qui gouverne, attendu que

si on faisoit le FA dieze et 1’ UT 'dieze du troisieme doigt, il auroit un ecart

force pour prendre leurs octaves du quatrieme doigt.

Exemple de ce faux duigté.

= P ; # & & & B ——— —_— =TI H
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Ceci n'est pas une exception, mais bien une regle générale. On pourra voir. a.

1article, Explication de la distance que les doigts doivent -avoir entre-eux. que.

je demontre qu’il ne peut jamais y avoir, entre le troisieme et le quutri:ﬂ:m:

doigt, que la distance d’'un demi-ton. L. octave tenant toujours les doigts qui la

font, a la distance respective d’un ton, il s’en suit, que quand une note quelconque

se prend du quatriémﬂ dﬂigt. sur une corde ‘grave, son octave doit nécessairement.

.se&¢ faire du second dﬂigt sur la corde aigue 'cﬂfres[mndantﬂ.. Cette rEg-le a.

~méme lieu dans le chant, dés qu’'il vous conduit a prendre 1’ octave. Voici un chant.

% £ . : & T
.de Basse tres-commun, ou l’on verra le second doigt remplacer le troisieme.
1

i . [
. afin de pouvoir prendre son octave du quatrieme.

4
3 3 2
i 1
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Iin voici un autre qu’on rencontre aussi quelquefois, et ou le SOL naturel se

fait du troisieme duigt sur la seconde corde, a la premi‘ﬂrﬁ pﬂsitinn.

EXEMPLE

& 1 2 4 3 O n 2
S R e a— e .
[ ] 1 1 . ] | ]
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Ce soL naturel n'est ici qu'une note de passage qui n’est pas meéme du mode: on

sentira qu’il seroit mal-adroit de descendre le quatrieme doigt pour la faire, puisque

le ¥A dieze qui suit doit absolument se faire du second doigt pour conduire a

. N ¥ L ¥ "
son octave qui se trouve du quatrieme; c’'est donc 1c1 1" octave qui gouverne.

I.a méme tournure se trouve aussi quelquefois avec 1’intervalle de la tierce diminuee. .

Je donnerai, pour varier, cet exemple en SI bémol.

EXEMPLE

s1 bemol Majeur,

1 .
% 2 a1 1 .2 4 3 AR V- 11 I ? T
%.  + S——— - o I T g '!i ;&1:'2' | = b, e
= e : SRS E
| i J ' '

. % A ! il s 3 g
On pourra, si l'on veut, nommer ceci une contrariete du doigte; quant a moi, je

L - a 5 f
trouve que c'est une regle toute simple et toute naturelle. Je pourrois m'etendre

bien d:n-r!nta.ge: sur ce

sujet, mais

je crois en

avoir assez dit pour me faire

entendre et pour qu'on soit a portee de faire 1'application de cetle regle, .

|’ occasion

. quand

$'eén PPESEHtﬁPH.
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BIERE%LELL

De la Uade'ncg ou Trillo.

Je ne m’amuserai pas a barbouiller du papier pour démontrer les battements
de la cadence, comme si c’etoit une chose nouvelle; tout le monde sait ce que c’est,
et cela se trouve partout. Je me bornerai a en presenter quelques unes pour
s'exercer, en recommandant qu’on ait soin de les battre bien justes ; quel"'lt:
doigt qui bat la cadence, tombe bien d’aplomb sur la corde,et que ces battements se
fassent sans force et sans roideur; il faut aussi avoir soin’ que le doigt tombe
toujours a la meme place .

Il y a beaucoup de personnes qui comptant acquerir de la forve, roidissent le
doigt, et parconsequent 1’alongent ou 1'avancent, de maniere qu'une cadence majeure
devient 4 la tierce, et qu'une cadence mineure est plus que majeure. Qu’on ne
croie pas que ce défaut n’appartienne qu’aux commencants; j'ai entendu des
artistes celébres qui avoient ce vice; cette matvaise habitude une fois prise,
il est bien difficile de s’en defaire .

On ne doit pas croire que la cadence la plus rapide soit la plus belle;il faut
la battre tres-egalement et que les deux sons s’entendent autant 1'un que 1'autre,
afin que 1'oreille puisse les apprecier; c’est alors qu’elle devient belle.Tous
les gens de gout savent aussi que la cadence ne doit pas etre battue aussi
rapidement dans ah Adagio que dans un morceau vif et brillant, et que quand
elle est trop’ rapide, elle devient chevrotee..

C'est une vieille erreur de croire, et un charlatanisme de dire que la cadence doit
&tre battue avec beaucoup de force, comme des marteaux, &c: On comprendra aisement
qu’'un mouvement aussi repeté que celui de Ia cadence appartient plus a la legerete
du doigt qu’a sa force . Il faut que le doigt tombe bien “d’aplomb dessus la corde
et avoir soin de le relever le plus haut possible, afin que partant e plus loin, il
y ait plus de coup, et alors un peu plus que son poids suffit pour bien faire parler
la cadence : il faut aussi se ressouvenir que des qu"un veut employer la force, la
roideur arrive: une preuve de ce que j'avance, c’est que nous avons vu des hommes
forts comme = Hercule, ne pas pouvoir parvenir a la battre sur le Violon, tandis
que nous avons entendu des femmes extrémement delicates, qui la battoient delicieusement
bien, preuve que le merite de la cadence dépend, ainsi que je 1’ai deja observe, de

1'aplomb, de l'ég—a]ité et de la !égérﬂté du doigt, et tres-peu de la force.
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Voila ma profession de foi sur la cadence; elle pourra rencontrer beaucoup de

contradicteurs , mais cela ne m’empechera pas de cultiver mon jardin,et de m'exercer
a_la cadence, d'apreés ce principe, tant que je n'aurai pas la goute aux doigts .

Comme j’ai deja parle de la cadence au Titre, Position de la main. je prie qu'on

ait la bonté d'y regarder, afin de ne pas étre obligé de redire la méme chose.
Voici la premiere cadence que je propose comme exercice;je marquerai le doigt
qui doit rester ferme et sur ‘lequel la cadence se bat, par un chiffre dessous, et

j’indiqueral par une petite note chiffrée, celui qui doit la battre .

I
5 £ et
EXEMPLE. 2p—ps T

+
Adagio. }bt"ﬂﬂ' ﬁ j‘*hﬁ'/ﬂﬁh“f = 2 Eﬁ.g. ﬁ
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&
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& 6,8 238 8. »
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3 3 =] 3 3 ey

Cette cadence a 1’avantage d exercer tous les doigts et on doit la repéter
sur les quatre cordes.

Presque toutes les cadences dans le bas du manche, se font du quatrieme ou petit doigt;
il n’y a qu'a la premiere position qu'on peut les faire du sécond doigt en mineur, et

FIE ] = & w '
du troisieme en majeur, parce qu’elles sont resolues par | a-vide.

LA hgriineuf. LA ha!uieur.
b i E b
; W+ -P; N i | , g+ g E &
EXEMPLE. ?_' —_— — Hj}: : H? L"":f'. : -—E
1 | B 3
E - . = T

- _I » . ’
. L.a méme chose sur les trois autres cordés; mais passe cela, elles sont.

toutes du Quatriéme doigt .

- UT Majeur. Fgchlajeur.
2 re 4 2% Corde. +
Cadence Majeure . __'- Corde. \ tr o bir B
o .@ ; "‘“q o - o e =
Du 4% doigt. Sur la ﬁﬁ; : ] . %:E
19 et 2% Cordes. LY 2, ’ 3 ' = = 5 : ¥

Elles sont plus difficiles en mineur, parceque le quatrieme doigt bat tout seul,

sans eétre aidé du troisieme qui doit rester ferme; elles demandent donc beaucoup

de patience et de perseverance dans 1'étude; il y a des personnes qui jouent tres-

bien et qui ne les font jamais, parce qu’elles sont persuadees qu’'il leur est

impossible de les faire: je crois qu’'elles ont plus manque de patience gue de moyen:
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tout le monde peut battre la EEdEHEE il. he_s'agit que de. siy hlen prendre; par

'

exemple, pour exécuter les cadences mineures qui suivent, si on ne pose pas le
troisieme doigt tout-a-fait debout dessus la corde, et tres-pres de 1” ongle, alors

il. ne peut pas s’arrondir, et él-::-ignf: en t:-:}nséquence.le petit doigt qui atteignant

a.peine la corde, ne peut battre la cadence. EXEMPLES.

T
; - -J—’:'..__-"\ Bl 4 =

Cadence Mineure en UT. —— 5 B et T 2 T T-JQ_ e -,
%) = == —

a % Pl - - -
Premiere Corde. : : I 3 3 -
bt e 2 :

lence Mineure en Fa : e %
Seconde Corde .. - ; ‘ —

: A 3 3 mes

Les cadences en MI majeur et mineur sur la premiere corde, sont peut-étre
les plus difficiles sur le Violoncelle, a cause que la main se trouve placee a 1'endrpit
b - = : ; . .

ou le manche se joint a 1'Instrument, et si le manche est court, elles deviennent

tres - fatigantes . EXE MPLES .

Cadence en M1 MajEur.

Premiere Corde . E = : ? =
1 ¥ 1 -

|
!
'y

2
‘ ! *": ir
Cadence en MI Mineur. —, o S o B
: v -F , F r’ SempreepliEot o
Premiere Corde . =3 o — F

Je ne presenterai pﬁs toutes les cadences, c’est a ceux qui voudront s’exercer,
a.les battre sur_ toutes les cordes, et a toutes les positions.

Une fois qu’on se sert du pouce, la majeure partie des cadences, - se ‘bat du
second doigt, attendu que le pouce se trouve presque toujours sur la note tonique,
comme nous avons vu ci-devant. Posons pour Exemple,le pouce sur le soL et I'UT,

et nous aurons les cadences concluantes ou finales en S50L et en UT.

: 2
efre, s22, 20 B

Cadence Concluante ' l. = '—f ﬂ"'—ﬁ"' ;_. e mia
en. BOL. —— i m—————— : -‘-E

I[I‘J

- -
&

Cadence Concluante

2
2 +f_-\‘\ I ¥
: 1 2 ——=5 " I e

| "

en UT.




129
Toutes les cadences n'etant pas, concluantes, il en resulte qu'il s'en presente.

L]
du troisieme doigt. Je vais donner un passage qu’'on rencontre tres-souvent,
et ou il s’en trouvera assez pour prouver qu'on ne doit pas les negliger.
Nous resterons toujours a la méme position, sans la quitter, avec l'attention que

le pouce doit rester ferme a sa place, sans bouger.

b B
EXEMPLE . : o8 5 s — :
e 2 3 ee——
1] o 5 : 1
3 3 - E?rir
L 5;—"_!:":..—*..f p— — P +
- [ — = i |
% 4 @ —a e —" 0
o0 R Ry

L]

—

’ ’ - ’ :
En voila assez pour donner une idée de cette etude: On ne doit pas negliger

la cadence et il faut I’exercer de tous les doigts, car rien ne peut leur donner plus

de légéreté. d'agilité et de tact.

® . r . .
Il y a encore une autre cadence qu’on appelle Cadence Brisée:; la voici.

| Brise —p T s ‘e e
Cadence Brisee. F_, C 5 —x— — 5 =
| . s i Y - = ==z

o -F bR 24 ‘J\-'k:" 2 1 T a

1
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P L 2 ir bir— W 4 ir 4 4+ 4

: R —— ; _.4_‘1-: :] -_:;_‘_qd_‘ﬂ tr D === _éli

L) . = e J b ™ ! |

i e W T R R e e 1 g g

Il y a encore une quantite de petits agréments. comme pince, demi-cercle, trois.
quarts de cercle et autres, dont je ne sais pas méme bien les noms, vii qu’ils
changent de mode, comme les Pompons. Je n'en parlerai pas ici. attendu que ce
n'est qu'un jeu pour celui qui bat bien la cadence: mais ce que je n’oublirai pas,

parceque c’est une chose essentielle, c’est de dire que la main ne doit faire aucun

mouvement, quand on bat la cadence; il n'y a que le doigt ou les doigts qui Ia

battent qui doivent lever et frapper. J'ai vu plusieurs personnes qui la faisoient

L] - .r L]
du. poignet, mais ce n'est pas une cadence, c’est un tremblement, un veritable
chevrntngm ceci est ordinairement une suite de la roideur que l'on met en

voulant prendre de la force .

T & a r : " [ £
N.B. Tous les exemples que j ai donnes dans cet article. doivent s'exécuter

tres -lentement, afin que les cadences soient longues .
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TITRE X1V,
De la Nécessité de la Revision des Unissons

et des Octaves avec les a-vides.

#

On ne sauroit croire combien il est necessaire de remarquer de tems en tems,.
en étudiant, si 1’on est juste avec les a-vides, ce qui doit se faire par la revision.
‘des Unissons et des Octaves; qu'on ne croye pas que ceci soit i mepriser ; moi -
méme qui ai 1'air de faire ici le docteur, si on me presente un Violoncelle inconnu,
je ne crains pas de dire qu'il y 2 cent contre un a parier, que les premiers sonsque
j’en tirerai. seront faux. Je 1'accorde, s'il est necessaire, ie revise les Unissons et
les Octaves a toutes les positions, et apres cette operation qui me donne la connaissance
du manche, je joue dessus le moins faux qu'il m’est possible. Voyons a donner.
une idee de la maniere dont ceci se pratique .

I‘ - " F -
A la premiere position, on n’a que trois Octaves.

¥
4
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Premiere Position.

=

A la seconde pnsitinn.nn q trois Unissons et trois Octaves.
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L exemple suivant est du méme genre, et ;servira a mieux assurer la main.
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A cette meme position ( la se-::nnde) dans le mode d UT mineur, on n'a que

trois Octaves et point d ' Unissons .

4 EXEMPLE.

4 3 .
Lentement. 1 o 1
: + L L TR 2 R L A e 3
R s e prety - — %
| P - & . ] I i -
i . 1 ) 1 i i
L = B = 1
id —=-
el

A la troisieme position, on a les trois Unissons et les trois Octaves, dans les.

\

modes mineur et majeur; nous commencerons par le majeur . .

5°EXEMPLE.
3% Position .
RE, Majeur.

q

ﬁ“ExFuPIE.
£ Pﬂmtmn :
RE, ’\"[meur
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A la quatrieme position,on n’a que les trois Unissons du premier doigt;

L.es

Voici:

. 4% Position .

Fn voilh assez pour s'assurer qu’on a pris les positions justes

F as

E|

R par!e'.

1 des fra.atmns des positions dont je ferai mention plus loin. Ou il n'y a.

point d'a-vide, il n’y a point de revision a faire; d ailleurs, quand on commence.

4 jouer d'un Instrument, on doit jouer longtems dans les tons ouverts, pour se.

former 1'intonation . Je ne puis m’empécher de dire ici

personnes qui, quand on les prie de reviser les Unissons ou les Octaves

qu’il y a beaucoup de

avec,

les a-vides, pour leur prouver qu'elles jouent trop®haut ou trop bas, sautent.

sur la cheville pour se raccorder; mais, dans ce cas, les doigts ont tort cent

fois contre la cheville une . Quand on veut jouer juste il faut commencer par._

bien s

" 5
severement .

*accorder,

puis  bi

en s
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TITRE" XYW
Observations

Sur la Maniere d Accorder l'Instrﬁment.

—

C'est une chose de plus de cn'nsé'quence qu’'on ne pense, que de savoir .
L

s'accorder. Un Violon a besoin d’étre accordé plus souvent qu'un Violoncelle.

a cause que la chanterelle du Violon est tres-délicate et casse souvent. Nos quatre.

cordes sont au contraire tres-fortes et cassent rarement: une fois qu’elles ont

~prises leur tension, elles se derangent peu. Il faut avoir soin, quand on prend.
LA- MI- LA, d'écuuter_ avant, si on est trop haut ou trop bas,sic'est de peu ou.

de beaucoup, et ne tourner les chevilles qu’en consequence; car si l'on tourmente.

les chevilles, on sera oblige de s’accorder vingt fois, au lieu que si on ne
les hausse ou les baisse, que ce qu’il faut, 1’ Instrument restera longtems

d’accord. Une chose dont on a bien de la peine a se défendre, c’est de ne

pas prendre LA-MI-LA trop haut; la raison en est, je crois, qu'on veut s’entendre,.

Quand, par exemple, vous prenez LA- MI-LA, de Violon i Violon, et de Violoncelle
a. Violoncelle, le moment du parfait accord est celui ou votre corde vibrant.
parfaitement a 1'unisson de celle qui vous donne le ton, vous fait croire,
pour ainsi dire, que vous n’entendez plus que cette derniere; c’est une espece .
de prestige dont on a bien de la peine a se defendre; alors on appuye

davantage 1’archet, on derange la cheville et on manque le point. ce  que.
je dis-la est si wrai, qu’en supposant que parmi quatre -vingts Musiciens
assembles, dont le premier donne LA-MI-LA, au second, celui-ci au troisieme.
et ainsi de suite jusqu’'au dernier, on revise l’accord du premier avec le dernier,
celui-ci se trouvera au moins un quart de ton plus haut que le premier.C est
ane. experience que j'ai vu répéter plusieurs fois par des Artistes bien organises,
et dont le resultat a toujours ete le meme ; en effet, en supposant que sur
les quatre - vingts Musiciens, il y en ait dix qui aient pris le ton parfaitement,
il. s’en suit qu'un scrupule répeté soixante et dix fois parmi les autres , fait.

Ll
somme; voila pourquoi, dans un Orchestre bien ordonne, le premier Violon

donne LA - MI-LA, a tous les Musiciens 1'un aprés 1’autre. Cela n*empéche

pas que ceux qui- ont la maladie de tourmenter les chevilles, ne se mettent.

" ¥’ s 5 g n g F
a. se raccorder immediatement ; aussi voyons —nous que la moitie du tems

L - '
employe a un Concert se passe en accords, chose insuportable, et contre la-.

quelle il faudroit tonner. . i
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Quant a 1 accord des quatre cordes, toutes les fois qu'on s'accordera fort,
et qu'on n'écoutera pas la vibration des ‘cordes, on ne sera pas sur détre
bien d'accord; car, prenez un I.nstrument bien' accorde, et appuyez I'archet
plus fort sur la PI‘ETI.’H:EI"E corde que sur la seconde, la premiere paroitra
trop haute ; la raison en est que le poids de 1 archet aura augmenté la
tension de cette corde. Ceci explique peut-étre pourquoi il.y a des personnes
a qui vous présenteriez I'Instrument le mieux accorde possible , et qui
ne pourroient pas s’empecher d'en tourmenter les quatre chevilles, avant de jouer
dessus ; mais si vous passez l'archet legérement sur les deux cordes, que vous
le leviez de dessus les . cordes pour bien entendre leurs vibrations, vous ne
pourrez pas manquer de vous accorder juste ; en généra]. ceux qui mettent
le plus de tems a s'accorder, sont ceux qui‘snnt le moins d’accord .

Une autre chose qu'il n'est pas inutile de dire ici. ¢ est, par exemple, que
si vous etes a une grande distance du ton, c’est-a-dire, a un demi-ton ou
-trois “quarts de ton pluss hant, vous perdpes votre tems eb cherchant 3
prendre LA - MI—LA, bien juste; car en baissant les trois autres cordes.
le LA remontera de pres d’'un demi -quart de ton; on en sent aisement
la raison; la tension se faisant sur la queuwe par les quatre cordes, en
detendant  les trois dt:rniéres, I'Equilihre s¢ remet, et la premiére se
trouve avoir un peu plus de tension qu’avant que les.trois autres aient
ete detendues. Il en est de méme , si vous étes beaucoup trop bas, et
ué vous preniez LA — MI—LA, bien juste . Qu’arrive - t- il ? c’est qu’en
retendant les trois autres cordes, I’€quilibre se remet, et leur tension
soulageant la premiere, elle se trouve trop bas. On pourroit, par les
mathematiques, démontrer cec par Comas et fractions de Comas, comme
on demontre que deux et deux font quatre: c'est 1'effet de la balance .
Le moyen de parer a cet inconvénient , est de baisser tout de suite les
quatre cordes le plus approchant possible , et de prendre LA - mM1— LA,
apres: si 1'on n’use pas de cette precaution on sera insuportable dans
un Orchestre , car pour. CPEN- gquien. joigne, a cela de tourmentep les
chevilles, on ne sera pas d’accord au bout d’une demi - heure. Tl
resulte de ceci, que c’est presque toujours moins faute d’Oreille, qu’on

s'accorde mal, que faute de s’y bien prendre
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TITRE XVI.

Des Vibrations et de la Coalition des Vibrations.

T e ————

Voici un article que je crois au-dessus de mes forces; il faudroit etre Phisicien

et Mathématicien pour le traiter complettement, et je ne suis que Musicien; mais je suis.
si. intimement convaincu que la connaissance du rapport qu'ont entre-elles les Vibrations,
est necessaire pour jouer juste et tirer le son pur, que je vais exposer ce que j'ai appris
par une longue habitude des quatre cordes du Violoncelle, et chercher a demontrer, ou
pour mieux dire, a faire sentir a quiconque pose les doigt sur cet Instrument,si
les sons qu'il en tire sont justes ou faux. Je.me garderai bien de me . servir a
cet effet de termes Scientifiques, dans la crainte de finir par ne pas m’entendre
moi-méme . Je ticherai de parler comme un Musicien a des Musiciens. Quand
cet appercu ne serviroit qu’a donner a un savant dans cette partie, 1'idee de
refaire cet article, de maniere a ce qu'il puisse etre encore plus utile a notre Art,
n’aurois-je pas par- -la deja produit un bien? c’est cette idee qui m’encourage,
Cummencuns par la connaissance des Unissons, et prenons le soL sur la quatrleme

corde du second :img-t.

af duigt :

EXEMPLE. Bk

.4

™~

Ne touchez ce SOL avec I’archet que sur la quatrieme corde et vous verrez vibrer.

la troisieme corde SOL dans toute sa lnngueur.

Prenez de méme le RE sur la troisieme corde, comme il est marque dans 'exemple

suivant, et vous verrez vibrer la seconde corde RE dans toute sa longueur, ce qui
prﬂduit le meme effet.
2% doigt .
EXEMPLE. EE =

3
Prenez aussi le LA du deuxieme dﬁigt sur la seconde corde, et vous aurez encore le meme effet,

ot duig‘t.

=

EXEMPLE. 9_ =

e . ’ - ! .

Voici deux résonnances, quoique vous n'ayez touche qu'une corde. Refaites la méme chose.
sur ces trois cordes, l'une apres l'autre, comme vous venez de le faire ci-devant, et
arrétez chaque fois avec un autre doigt la corde a-vide qui a produit 1" unisson,

et vous entendrez que la corde sur | laquelle vous jouerez produira une resonnance
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moins prolongee et moélleuse; ce qui est deja quelque chose pour la qualité du son.
Voyons pour sa justesse: recommencez la méme opération et posez le second doigt
sur le SOL de la quatrieme corde, un comas A peu pres trop haut ou trop bas, car
il.est bon qu'on sache. que si le doigt n’est pas a une trop grande distance du ton juste,
I"unisson resonnera encore, un peu plus faiblement a la verité . Posez donc le second
doigt sur la quatrieme corde, un comas trop bas, tirez vigoureusement 1’archet sur
la quatrieme corde . levez-le ensuite et €coutez la vibration des deux cordes, et vous
entendrez un son faux et choquant, vii que ces deux vibrations ne s’accordent pas.
Si vous faites cette operation dans une salle grande et sonore, |'effet en devient
affreux, tandis que si le doigt est posé juste, les deux résennances, se confondant
;parfaitement ensemble , produisent un son superbe. Le méme effet a lieu pour
les deux autres unissons..

Voila les trois unissons naturels que nous avons sur le Violoncelle, mais les rapports
des vibrations sont bien plus etendus; c’est ce que je vais tacher de faire entendreet
méme voir, s’il est possible. Il n'est peut-étre pas méme inutile de dire que de toutes
les consonnances, 1'unisson est la plus difficile a prendre parfaitement juste. Nous
commencerons par la quatrieme corde UT, attendu que plus les sons sont graves, plus
leurs vibrations sont sensibles et prolongées; en conséquence voyons quelles sont
les differentes vibrations de cette quatrieme corde UT.

Nous avons wvu aux sons harmoniques qu’ils resonnent par 1l octave, la 127, la 15°%,
la. 177, la 19%, et la 227 qui est la triple octave. Je prie qu'on veuille bien jetter un
un coup d ceil sur cet article, si on ne 1’a pas bien présent 7 la mémoire, parceque
nous allons voir par-la que les distances qui produisent les sons harmoniques, sont
véritablement les differents points de vibration de la corde. Pour rendre cette
demonstration plus sensible. Je vais ecrire 1'UT de la quatrieme corde avec une

ronde, et lesdifferents points des vibrations avec des notes noires.

ao% . e Trip’lt Octave.,

19%.. . @ % .. Double Octave de la Quinte.
17%... .—g—-.. . Double Octave de la Tierce.
W »—gp—: o+ « Double Octave,

———8etave de la Quinte.
. tave.

UT 4° Cnrde._“_s._a -vide.

- . % E s . . 4
Pour bien nous assurer si ce sont-la les veritables points de vibration de cette
= a ’ 1 . < K #
corde UT, nous jouerons chacun de ces différents points de vibration separement.

k! ¥ . . -
sur les autres cordes, a commencer par 1'octave , et ainsi de suite; et cette

o ¥ . s . . .
quatrieme corde UT doit nous faire entendre chaque fois. par sa vibration, les.

A s ’ P
memes sons que nous avons tires d'une autre corde.
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e

 Faites sur la troisieme corde du second doigt 1'uT suivant:

ﬂ?duigt. i

8% ou Octave . . Ql 3

7

Tirez l'achet ferme et levez-le, et vous entendrezet verrez vibrer les deux cordes,
¢c'est-a-dire, la troisiéme sur laquelle vous venez de jouer et la quatrieme par son
octave. Pour bien vous assurer de cette verite, recommencez, et aussitot que vous
aurez leve 1'archet, ar;-”étez la vibration de la troisieme corde sur laquelle vous venez
de jouer, et vous entendrez le meéme son durer encore longtems par la vibration
de la quatrieme corde. Si vous en doutez, recommencez, et apres avoir tire 1’archet,
arrétez la. vibration des deux cordes et vous n’'entendrez plus rien. Il faut bien
faire attention que ce n’est pas le ton UT grave de la corde a-vide que vous
entendez, mais bien celui de son octave qu’elle rend et qui est 1’unisson de l'uT
que vous venez de tirer de la troisieme corde. Enfin, si vous voulez encore
recommencer cette operation, vous verrez avec les yeux, que cette corde UT

vibre en deux parties, comme cette figure.

Passons a la douzieme qui est le SOL suivant:

2F doigt.

12° ou Octave de la Quinte, -_5_’].‘3 =

Prenez ce SOL sur la troisieme corde du second doigt, tirez l'archet et vous
verrez vibrer la quatriéme corde ;: arrétez la vibration de la troisieme corde,
apreés que vous aurez tire l'archet, et vous entendrez le meme son resonner encore
longtems par la vibration de la quatriét;ie corde. Si vous voulez faire attention et
fegarder la wvibration de cette quatriéme corde, vous verrez quelle se

partage en trois, comme la f'igure: suivante:

)

Voila son second point de Vibration determine.Cette eyperience prouve que cette 4Zcorde

vibre par sa douzieme qui est l'unisson du SOL que vous venez de faire sur la 3-corde.
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Si. vous faites le méme SGL.Q

sur la seconde corde, du second

v r 4 5 ¥ )

doigt, vous aurez une resonnance de plus que dans 1'expérience precedente, car

5 F e % - F w

mdePendamment de la quatrieme corde UT quil resonnera par sa douzieme, la.
A ! 3 a u " L) "

troisieme corde SOL resonnera par son octave. Voici donc trois cordesen vibration,

pour rendre le méme son, ce qui lui donne beaucoup d’harmonie et de moélleux .

La quinzieme ou double octave est 1'UT suivant:

—E-

15% ou double Octave . F@r:

Prenez cet UT sur la premiere corde, tirez 1'archet, et la quatrieme corde vibrers
par sa double octave. Alors cette corde vibre en quatre parties éga]ﬂs.ﬂeci
n'est pas aussi aise a voir avec les yeux que dans les deux experiences precedentes,
mais aussi facile a entendre. Si vous arrétez la vibration de la premiere corde,
vous entendrez encore le méme son resonner par la vibration de la quatriéme

corde . . 81 vous prenez ce meme UT sur la seconde corde, ou sur la troisieme,
vous aurez le meme effet.

La dix-septieme est le M1 suivant:

17% ou double QOctave =

9

de la Tierce.

Prenez ce MI sur la premiere corde, tirez ) archet, et la quatrieme corde.
vibrera par sa dix-septieme; alors cette quatrieme corde vibre en cinqg parties .
'égalr-:ﬁ. Si vous arretez la vibration de la premiere corde, vous entendrez encore
le. méme son resonner par la vibration de la quatriéme corde. Si vous prenez ce

meéme MI sur la seconde ou la troisieme corde. vous: aurez le meme effet,

La dix- neuvieme est le SOL suivant:

19° ou double Octave = o

de la Quinte. . %

Prenez ce SOL sur la premiere corde, tirez 1’archet, et la quatrieme corde

i
-

vibrera par sa dix-neuvieme; alors cette corde,( la quatrieme) vibre en six parties
) - 2 e & ¥
egales. Il faut faire attention que nous obtenons ici trois resonnances pour un seul

: . i E # I
son, ear la premiere corde vibre par le ton SOL que nous en avens tire; la quatrieme
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vibre par sa dix-neuvieme et la troisieme corde qui est SOL, vibre par sa double.
octave. Voila, ce me semble, la raison pour laquelle ce ton est tres-sonore et tres-
pr’nlnngé, si on le prend juste, au lieu que si on ne pose pas le doigt tres-exactement
a_la place, ou il doit étre, le son sera aussitot eteint que 1'archet aura quitté
la corde. Si 1'on prend ce mEme_ SOL sur la seconde corde, on aura le

méme effet ;

La ‘:ingt-dmlxiémt" est 1'UT suivant:

=

227 ou triple Octave. %‘ f

Prenez cet UT sur la prEmiEre,et la quatriéme corde vibrera par sa vingt{lmx{éme:
alors cette quatrieme corde vibre en huit parties egales. Cette vibration est a la verite,
beaucoup plus faible que les precedentes, et la raison en est, ce me semble, que la
corde se partageant pour vibrer en parties tres-courtes, les vibrations en deviennent
moins sensibles. Cependant sur un bon Instrument. bien monte, cette resonnance

est encore sensible,

ol ¥ # . # F iy
Nous avons donc deja trouve plusieurs sons qui ont plusieurs resonnances: Les voici: |

15€ 17 ¢ oot
. o v 19% -
Octave.. - 125 5 = - St
'S [l ) ¥
9' . '
7 ; - ) ’ P
2 Resonnances. 3 Resonnances. 2 Resonnances. 2 Resonnances . 3 Resonnances. 2 Resonnances,

|
Passons a l’ana!yse des wvibrations de la trnisieme corde SOL.

. S _..._“ . . Triple Octave.
19, . . _# ....Double Octave de la Quinte.
17%. . . 2 ... .Doible Octave de la Tierce,
155... @ ...:Double Octave.

8% ou Octave -
de la Corde SOL. % S:?—
0

o L1 n i BACE Ll
Nous avons déja eu ce son dans l’analyse des vibrations de la quatrieme corde, dont

.

s = - iyoa Y f
il.est la douzieme, et nous avons trouve qu'il a trois resonnances. .
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L.a douzieme est le RE suivant:

Re

ﬂ‘.’ de la Corde soL. i -

4 : ! + a .
Prenez ce RE sur la premiere corde, et vous verrez et entendrez la troisieme corde

vibrer par sa douzieme en trois parties egales. Il est & observer que ce méme RE fait
vibrer la seconde corde RE par son octave:; celle-ci vibre en deux parties égales.
Voici donc encore pour ce ton, trois resonnances. Si 1 on prend ce méme RE sur la
seconde corde, on n'aura que deux résonnances, celle de la seconde corde sur laquelle
on jouera, et celle de la douzieme de la troisieme corde. .

La quinzieme est le SOL suivant:

Snl
o, [

15 de la Corde soOL. # - =

i " a :
Nous avons déja eu ce son, dans l'analvse de la quatrieme corde, dont il est la.

n s X ¢ - B N o
dix- neuvieme. et nous avons trouve qgu'il produit trois resonnances.
q P

L.a dix-septieme est le ST suivant:

172 de la Corde SOL . i

- N 5 N B B
Prenez ce S1 sur la premiere corde, et la troisieme corde vibrera par sa dix-

i
L

: . S, E " . £ . .
septieme; alors cette troisieme corde vibrera en cing parties egales. Si 1'on prend ce

meéme S1 sur la seconde corde, on obtiendra le méme effet .
e

s . | I . ©
La dix- neuvieme est le RE suivant: k

197 de la Corde soL. $

Prenez ce RE sur la premiere corde et vous aurez trois resonnances . 1° Celle

Re
o

de la corde sur la quelle vous jouez ; 27 Celle de la trmslerne corde qui vibre par

sa dix - neuvieme en six parties egales; 3° Celle de la seconde corde RE qui vibre

par sa double octave, en quatre parties egales .
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La vingt-deuxieme est le SOL suivant:

i

-

22% de la Corde SoOL. %

e 171

Preaez ce SOL sur la FI‘-E!TI]EI"E corde et la troisieme vibrera par sa vmghde:umeme
‘en huit parties egales. Cette vibration est plus faible que les autres.

Voici encore plusieurs sons trouvés qui ont plusieurs résonnances.

19€ 225
Octave 152 deja trouvee 175 _Q. =
dr:’j;l trouvee, 12% : e;’} ; N —_ s
= :
- -2l &
- I # L
5 Resonnances. 3 Resonnances . 3 Resonnances. z Résunnances @ 2 Resonnances . 2 Resonnances.

Passons a lanal;m des vibrations de la corde Rl-.. Nous n'en ;malysernns les

rappﬂrtq que jusqu'a la dix-septieme; les autres sons devenant trop aigus .

e 8@ .. . 0Octave de la Tierce.
ﬁﬂ @ . . .Double Oclave.
2. «: o+« Dctave de la Quinte,

?"E——"—"—Hﬂ ..... tave .
RE ¢ 2¢ 'l:r"r:'lf: a-vide.
87 ou Octave : e i

isg ! & -
de la Corde RE. %
Ré .

-

fa % " H &M - I a
Nous avons déja eu ce son a l'analyse de la troisieme corde SOL qui etoit
o N ; 1 - - [}
sa douzieme, et il nous a donne trois resonnances.
I.a douzieme est le LA suivant:
T 1 A
12 de la Corde RE. %

La

2|

Prenez ce LA sur la premiere corde et la seconde vibrera par sa douzieme

en trois parties egales.. ik

i o ’ - "'1.
La quinzieme est le RE suivant:
Bk
5% de la Corde RE. %
_-sz‘- i ‘

Nous avons déja eu ce son a 1’analyse de la troisieme corde SOL, il etoit

" F - L
sa dix - neuvieme et nous a donne trois resonnances..
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La dix-septieme est le FA dieze suivant:

‘17 % de la Corde R

#

N

—
—

r
E.

%

Fa

| ] 5 Cl i '
Prenez ce FA dieze sur la premiere corde, et la seconde RE vibrera par sa dix- septieme

= -t » 5 a
en cing parties ega!e:s. Voici encore deux sons de trouves

8- ﬂcfj?a trouvee.

s
=

15%
2

qui ont deux resonnances.

: B g
v i

=

3

#
2 Resonnances.

r !
2 Resonnances,

3 Resonnances., o

" TABLEAU
Des Sons qui ont plusieurs Resonnances

Resonnances.

sensibles .

: _ﬂ. ~ H‘_ o |
7 ) S5 '
£ - -
2 Resonnances 2 Résonnances 2 .Resonnances 5 Resonnances
Par | 'TUnisson Par 1'Qctave Par' 1’ Unisson Par 1'Octave de la Corde SOI,
de la Corde S0L. dela Corde UT. de la Corde RE. et la 125 de 1a Corde UT.
a = e e

,.Q.-

[l |

£
Tl

[]
2 Resonnances
Par
de la

1" Unisson

Carde LA. ou 1

Par !a double Octave
5% de la Corde UT.

L
2 Resonnances

6

[
3 Resonnances

Fi'ar la 8% de 1f Corde RE
et la 12% de la Corde SOL.

z RE&unnannea
Par la 17%
de la Corde UT.

i £ ?E
T I —3
B =
2 ‘l:l:q_fsnnnam:uq 2 ‘%ésﬁn'nam:uﬁ 2 Resonnances 2 Resonnances
Par la 157 de la Corde SOL Par la 12° Par la 17¢ Par la triple Octave

et la 19% de la Corde UT.

dé la Corde RE .

¥ w

1_:Ie la* Coarde SOL,

=

=

de la Corde UT,

r
3 Resonnances

#
Parla15% de la Corde RE
et la 19%.de 1a Corde UT.

de la Corde RE,

2 Ré!’i[';n'l‘.IHI‘I.EL"‘!_'.
Par la 17.¢

e 3
.2 Re Sonnances

Par la triple Octave -
ou 22%de la Corde SOL.
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. Voyons maintenant plusieurs Gammes de suite.Si 1'on veut faire celle de soL sur la seconde

corde, on pourra observer tous les sons qui sont susceptiblesde coalition de vibration,

GAMME Doigte. 3
: : 4 4 L 3 1 2 L 3 ()
de soL Majeur = - = . = ‘H
Sur la 2% Coerde. g = = r-.: u..-' = : 0 v
3 Resonndnces. 2 Reson: Une Reson: 2 Reson: 2 Reson: 2 Reson: Une Reéson: 3 Reson:
GAMME . Doigte. 2 I 2 T -
d uvT Majeur o = 7 = ﬂ
Sur la ¥ Corde. - I " . . - .
2 Resonnances. 3 Resonm: 2 Reson: Une Reson: 3 Reson: 2 Reson: 2 Reson: 2 Reson:
i i 3
; ; iz 2 - 2
SANUE Doiptd.” o L s 2
de RE Majeur : — ) &
Sur la 1¥Corde. - " - " ” > , ﬂ
3 Resonnances. 2 Reson: Une Reson»3 Reson: 2 Reson: 2 Reson: Une Reson: 3 Reson:
o 3
1 2 : ' S
GCAMME Doigté. 4 _;;_ & =y £ = L -
. f T e o e e
de soL Majeur »] ﬂ

Sur la 1F Corde. g % . y ; z = .
. 3 Resonnances. 2 Reson: 2 Reson: 2 Reson: 3 Reson: Une Reson: 2 Reson: 2 Reson:

L1

Je ne parlerois pas de la coalition des vibrations, si je les regardois comme objet
de simple curiositeé, mais je crois que cette connaissance est de la plus grande utilité
pour parvenir a toucher juste et % tirer le son pur, car d abord, si l'on ne pc;se
pas le doigt bien juste a sa place, il n'y aura ni double ni triple résonnance: ensuite
il faut aussi que 'la corde sur laquelle on joue, soit prise avec 1 archet,de maniere
qu’elle vibre tres-nette et tres-egalement. Pour parvenir acela. il faut tirer ou pousser
I"archet bien droit et avec une grande egalite de force et de légerete, ou augmenter
par gradation et diminuer de meme; car si l'on donne des saccades, les vibrations
s’entre - choquant perdront toute leur nettete, et on tirera des sons désagréables. Il
est certain que cette coalition rend les sons qu’elle produit, plus sonores, plus’ moélleux
et plus agreables, les vibrations s'entr’aidant, pour ainsi dire, mutuellement. Je vais
ticher de donner une preuve sensible de ce que j'avance ici,
Il y a sur le Violoncelle: deux sons dont la vibration est:fort dure et il n'y

-~

a que des Instruments parfaits qui n’'ayent pas ce défaut; ces deux sons sont le.

MI et le FA sur la seconde corde.

L.es Voici: &) 7 2

Ces deux tons rendent sur beaucoup de Violoncelles un son rauque et dur, ce
: P q
qui vient surement de ce que les vibrations de la corde se font mal ou inegalement.
Mais, si 1'on prend 1'octave grave de ces tons avec un autre doigt sur la quatrieme
corde, comme je vais le marquer on trouvera que la seconde corde vibrera
tres-bien, et rendra un son agreable et sonore,
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EXEMPLE
Prenez le M1 sur la seconde corde du premier- doigt, et posez le troisieme.

doigt sur le M1 de la ‘quatriéme corde, comme le voici note.

B3

N

-
3
Appuyez bien ces .premiﬂr et troisieme doigts, et quand vous vous serez assure q':_l'ils sont

bien Justes, tirez l’archet seulement sur la seconde corde, et vous entendrez que cette

} corde rendra un son beaucoup plus moélleux et plus sonore, que quand vous 1'avez fait

résonner seule. La raison en est, que la quatrieme corde vibre aussi_par 1'octave

du M1 sur lequel est place le troisieme doigt. Voici donc une coalition de vibrations
aussi bien pmuvf-e que celles que produisent les a-vides, et il me semble hors |
de doute que ce sont les vibrations de la quatrieme corde qui aident celles de
la seconde., qm se font, par ce moyen, infiniment mieux.

Voyons de méme le FA de la seconde corde qui est tres-mauvais sur quantite
de Violoncelles. Prenez ce FA de la seconde .corde du second doigt, et celui de

la quatrieme corde, du quatriéme doigt, comme les voici notés.

2

QLI e

Et quand vous serez assure que ces deux doigts sont ;msés justes, vous tirerez 1'archet.
sur le FA de la seconde corde seulement, et vous aurez le méme effet.

Je ne fais mention de ces deux coalitions de vibrations, que pour prouver.
que les vibrations s’entr'aident, pour ainsi dire, entre eIIes car celles-ci sont
rarement praticables.

Il y auroit encore beaucoup d autres choses interessantes i dire sur les
cnalitinns des vibrations, mais je m'arréte, me bhornant a ce qui peut étre utile

I'objet que je traite qm est de chercher autant que .possible, les moyens de jouer
juste’ et de tirer le son pur de l'instrument. A cet effet, je suppose que j’entre
dans un appartement ou une personne joue seule du Violoncelle je suppose encore

qu'elle a le pouce pose sur le s1 bemol de la premiere corde, et le M1 bemol

a 3 i -
de la seconde corde, comme le voici ecrit .
LI

bo

1 .
] L :

i T
5 b

- & S +F E ! r u . "
Eh bien, sans savoir si le Violoncelle est accorde haut oo bas, j’entendrai aux premiers
296
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sons que cette personne tirera de l'instrument, si elle joue juste, car si je n'entends
pas le SOL, 1 UT et le RE vibrer plus librement que les autres tons, je dirai: mon

" ' ' ¥ " (¥
homme joue faux. En voici la preuve: ecrivons pour ce la Gamme en MI bemol.

i - o ©

| 1 - ] o
L

%

A d
a1
14

¥y # # # #
Une Resonnance. Une Reéson: 3 Reéson: Une Reson: Une Réson: 2 Reéson: 2 Reson: Une Reson:

<¥
Le SOL a trois resonnances, | UT en a deux et le RE deux, tandis que les autres sons

n’en ont qu’'une; or il est impossible, si le SoL, 1 UT et le RE sont pris justes qu'ils

ne rendent pas un son plus sonore et plus moelleux que les autres; ceci ne peut pas

% i 1 s w "
échaper a une Oreille exercée. C'est donc sur ces tons qu'on doit régler son intonation
b} P ] e W ;

a .cette position. Il y a peu de positions ou il ne se rencontre de ces tons, et ce sont
a 5 ¥ £ § & i - ¥ E -
toujours eux qui doivent regler 1'intonation, excepte qu’'on ne joue dans des tons si
i " s a ] ] .
bouchés, qu'il ne se trouve aucum’ son qui ait rapport avec les a-vides et leurs points de
yibrations, mais ce n'est point le cas dans les tons ouverts, ou l'on joue le plus
Ld . ' B b - £ v '
souvent. Il resulte de ceci, que si l'on s’accoutume a bien ecouter les differentes
F . s " = - s .
resonnances occasionnees par les vibrations, on aura la certitude de jouer le plus juste

possible, et a coup sur la qualite du son y gagnera beaucoup.

FITRE XVIL
K xplication.
De la distance que les doigts doivent avoir entre-eux dans les quatre premiéres

LY = e o e
positions du manche, et la preuve de l'unite de ces quatre premieres positions,

en comparant la 2% la 3° et la 47.avec la premiere, sous tous ses rapports.

L
= ——— —— T —— o TeEe—— s T —

J’ai donné toutes les Gammes dans les différents tons majeurs et mineurs;cela pourroit
suffire a ceux qui s'en rapportant aux autorites, disent: Elles doivent étre justes, puisque
c’est un tel qui les publie, mais tout le monde ne pense pas de meéme; il y a des

personnes qui ne craignent pas 1'application, qui aiment a approfondir les choses et

veulent savoir, si un principe donné pour juste,l'est effectivement sous tous ses rapports. .

C’est donc pour celles-ci surtout. que j'ai fait le travail qui suit; je tacherai de les
conduire de consequences en conseéquences jusqu'ﬁ la conviction, et si je ne les y
améu;:- pas, c’'est que je me seral mal explique, ‘convaincu, comme je le suis, que
le principe que j'etablis est juste sous tous ses rapports..
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Dabord il n'y a pas de doute qu'on a dii combiner le doigte d apres le rapport

qu il y a de la longueur du Diapason du Violoncelle avec 1'etendue de la main et
la lnngucur des doigts. Je sais qu'il y a eu des personnes, et qu'il s’en trouve meme
encore quelques unes, en petit nombre a la verité, qui veulent doigter le Violoncelle
comme on doigte le Violon: mais le diapason du Violoncelle ét'aﬁt._de vingt -six

i-r

pouces environ, je dis environ parceque cela varie un peu suivant les instruments,

et celui du Violon etant de douze pouces, on voit, sans prendre la rég]ﬂ et le compas,:

- N 4 "4
pour mesurer la distance des tons, qu'il y a entre-eux une difference totale,

. e " - ' ag !
puisque de douze a vingt-six. il y a plus de moitie, et que tout le monde sait
aussi, que 1'octave se trouve au milieu de la longueur du diapason, ou de la

¥ n " 4 - £
corde tendue. elit-elle un pouce ou une toise. Le Violon d'ailleurs est doigte

3 5 i . 1 ¥ e . f F st il
partout d’une maniere reguliere; la raison est qu’il est ancien et a ete traite

parconsequent par d'habiles maitres; le Violoncelle ne l'est pas;il existoit = avant

lui un autre instrument, La Viole de Gambe ou Basse de Viole qui, comme on
sait, y a beaucoup de rapport pour le diapason. et comme elle avoit oté tres-
hien traitee pendant lm]gtEms, les nouvEaux joueurs de Violoncelle auroient bien
pu chercher dans les principes de son dui_gtf_':. ces rapports convenables, par exemple,

la distance que les doigts deivent avoir entre-eux; mais comme le Violoncelle

remporta bientot une victoire signalee sur la Viole et la fit meme disparoitre

des Orchestres. les joueurs de Violoncelle affectérent le plus profond mepris pour
la Viole, et se sont entélés. non—obstant la nécessité, de ne rien adupt-er dans
leur doigte, qui Plllis-&‘-f: avoir quelque rapport avec celui de cet instrument.

En outre, plusieurs personnes pour qui le Violon avoit ete rebelle, se sont jettes
dans le Violoncelle, et "ont voulu y adapter le duigtéﬁ de leur instrument, ce qui a
mis la confusion a son comble. Les joueurs de Vicle de Gambe avoient la main placee,
comme on doit 1'aveir pour le Violoncelle, et de la*maniere que j’ai indiquee ci-devant;
leurs doigts se trouvoient parfaitement d’aplomb sur la:corde et étoient a la distance,
chacun d’un demi-ton, ainsi qu'ils doivent étre aussi sur le manche du Violoncelle,
a 1'exception de I'alternative du premier doigt, dont je démontrerai la necessite
dans les exemples suivants. Enfin, 'on sent aussi qu‘il ‘doit y avoir de I'analogie
entre le doigte de la Viole et celui du Violoncelle, & cause de la méme longueur
du diapason, mais une grande difference dans la combinaison, a cause que la Viole
s'accordoit par Quartes et par Tierces, et que le Violoncelle s’accorde par’ Quintes:.

o B I . “ r ¥’ . ‘2
Le Celebre BERTEAU qui a fait epoque et dont la reputation -subsiste encore,

o . i ¥ 5 oot
.pewt etre considere comme le createur du Violoncelle: c’eét a ses lecons que mon

o) - ; | ] i Fy
frere'aine est redevable de ses rares talents et d’avoir porte la perfection de | instrument

296



L, P

146

‘beaucoup plus loin que son maitre. J'ose me flatter qu'on me pardonnera ce petit mot d’éloge:

(il est.l’expression de la reconnaissance, les liens du sang ne l'excluent point et ne me

L ! - 5 B a ' " . "
font pas meconnoitre que c’est a lui que je dois le peu que je sais.

Quant 3 BERTEAU, c’est dommage qu’il ne nous ait rien laisse de ses principes que

par tradition; quelques-uns de ses ecoliers,

il est wvrai, ont ecrit des methodes pour

2 3, “ . - - z F >
1instrument, mais elles né* sont pas assez satisfaisantes: le principe du dmg—te n'y est

- ¥ 2 : ¥ : . . » e
qu’effleure au lieu d'étre demontre; voila pourquoi, méme aujourd'hui,il y a presque

‘autant de mameres de doigter, qu’il y a de professeurs; cependant Berteau avoit senti
vivement que pnur que les dmgts ayent de 1’aplomb et'de la force, ils ne doivent pas étre
trop distants; qu'on peut écarter le premier du second, mais que ce ne sauroit étre
sans effort et sans Pﬂl‘dr‘ﬂ I’aplomb, qu'on eécarte par trop le troisieme du second ;

~enfin que le quatrieme ou petit doigt est trop court et trop faible pour s ‘ecarter
‘du troisieme dont il tire une partie de sa force, &c: C'est donc sur ces données que.

le dmgte du Violoncelle a ete détermine et quila été statue que du premier doigt au.

second ,

il pourroit y avoir d intervaile,

suivant les circonstances,

un ton ou un demi-
B ' . 5 r 1 T 1 =N
- ton, mais que dans tous les cas possibles, (] excepte neanmoins !'extension du quatrieme.

doigt qu'on aura di voir a l'article Arpégit},et ce cas est fort rare,) il ne peut et ne doit .

.y avoir qu'un demi-ton du second au troisieme doigt, ainsi que du troisieme au quatrieme.. |

£l . El . a P
C'est ce principe que je vais Entreprtndr‘ﬂ de demontrer;
premiere Gamme en UT majeur, et nous verrons que les doigts sont tous,

.yr‘emiére Gamme,; a ia distance d’un demi-ton, les uns des autres.

4% Corde.

3% Corde.

2% Corde.

4 cet effet, reprenons la .

dans cetle.

R ur-;lih

e

EXEMPLE, 9
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Si cet exemple n’est pas assez sensible, donnons le suivant qui prouvera comme un et

un font deux, que les doigts sont a un demi-ton les uns des autres dans cette Gamme..

1 1

EXEMPLE.
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PETIT PASSAGE,

¥

o

_Qui met en pratique cette verite, et qui exerce et fortifie le quatrieme doigt,

en exercant ’Eg‘dlﬂmﬁ.‘l‘lt les autres.
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Essayons d anahiser la premu:re position, puisque c'est d’ elle et de tous ses rappﬁ‘ﬁtﬁ

.que sont tirees les trois autres positions qui fgnt le complement de ce que nous appellmls

le doigté du manche, c'est-a-dire de 1I'UT a-vide d’en bas jusqu'au SOL de la premiere

corde, car aprés cela, on ne se sert plus du petit doigt. La seconde,la troisieme etla

= i i i 1 Sk 5 .
.quatrieme position doivent donc étre susceptibles d’'étre comparees a la premiere

dans toutes ses fractions, et si les rapports n’en sont pas parfaitement justes, il

- "

n’y a plus d’unite et le principe est faux. % .
Je trouve quatre fractions de la premieére position; les voici' 1'une apres 1 autre

sur les quatre cordes, en commencant par cette derniere.

Prumiéal'e Fraciion. 2% Fraction . 3£ Fraction. [ s 4% Fraction.
4% Corde. &F— i o o e | . ! e e : ; ﬂ
B e e S e S R TS S
Y RS R RN *, 1 2 s
Premicre 'l:’rm:tiun : 2% Fraction. 3% Fraction. 4% Frat‘tinn*l :
A honde. SEE=—t=t——1 S ] < = lmi:ﬂ
e B T 5 e rﬂt!':'—.“'—cﬂ“"—r“p-—“‘i“'p'ﬁ?:'
T 3 & § B FEiny-g BTl % &  FL e 1w @ 1 2 *# "1 o #
PTLTH"..I'L ]!'T'.-.Ilil'llill'l] gt ﬁrr:u:_tinn. .'.'r'.: Fraction. -I'? Frliu:tinn, ' :
r © = ' L = T i | -
2. Corde. ﬁzlmﬁ:_' J:I'—”r *hﬁﬂ-r-ﬁ—p:"_—& ri ML—E?”“F*"’B:H
Y 2 ¥ T g4 T ek T R T
Pr:*msm:u Frar.h-‘-n i Fraction. 3% Fraction. 4% Fraction. -
i 1o # 2y » 1L I:u-r-"r’-ﬁ_;-i-—! fofgpetel p_ﬁfﬁ-’-#.p_ﬁ:L
.. Corde . Npp——T—f~pe : = O e ﬂ
¢ S e e rmm am = — iy z *1*;—!——*

Chacune de ces fractions occasionne un mouvement; c’est ce que nous allons
i . .- i - " .
voir en prenant chaque fraction séparement; je les analiserai par la premiere

corde, attendu que ceux qui jouent du Violoncelle, ayant plus d’habitude de cette

corde que des autres, me comprendront mieux.

pr Zbees 2 b

Premiere Fraction . ):
~—

On voit que le second doigt a pris la place du troisieme- pour remonter Ile
quatrieme qui faisoit le. RE bemol, et qui finit par le RE naturel. Voici une
espece de passage qui en exercant les doigts a cette manceuvre, execute et

passe en revue cette.. premiere ‘Fractmn sur les quatre cordes:
3 3
_b;*l“‘b‘!ﬂf"‘* |:';+p+h~'—f1- 3 43 ) VY

--'—_—_-ﬁ__—ﬁr'—ﬁ-liii L i l’F:';;"i!-!';_E.
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Deuxieme Fraction. o) . : : :

Voila ce que )'appelle 1"alternative du premier doigt: on doit voir que le premier.

doigt qui a fait le s1_bemol, remonte d’un demi-ton pour faire le SI mnaturel, et
cela sans que la main ni les autres doigts changent la moindre chose de place; il
n'y a absolument que le premier doigt qui travaille. C’est ici le cas d’observer ce
que j’ai dit plus haut que le premier doigt peﬁ £etre distant du second d’un ton
ou d’un demi-ton, suivant les cas.. Les deux cas ont lieu ici .

Donnons une espece de passage qui en {::-:unr:zmt. le premier doigt a cette manceuvre, -

. « Y i g
passe en revue cette seconde fraction de la premiere position sur les quatre cordes.

; 2 kL*a 2 * 9 2 -
h.l ‘P'f"l""l'}!‘f-‘.'"" I "‘# +-|!4-£! 4 4 L2 4 o 4
h _r- | LT [ | : -
= i 2 v v sz e s s e e
< T fabeyo®or |

i: ! o _-'l"__l__r — e — L —— (‘E—_‘_
1""‘4—"'-?—'_*11“‘[;.—!'—'—5’4: R i I e T B e e
+1% + Ea *+C paregeiests 7Tbﬁ+** B e ,

3 2 2 2

- On a da voir qu'il n'y a que le premier doigt qui change alternativement de
place, pour etre une fois a la distance du second doigt d'un ton, et 'autre fois
d’un demi-ton, mais que les autres doigt restent, ainsi que je l'ai dit plus haut,

i ¥ " "
a la distance d’'un demi-ton les uns des autres .

e Y ] 2 .
; : e s £ o, 49 #e | &
Troisieme Fraction. _E]_I ' T r :

. Cette ﬂpératinn est la meéme que celle de la premiere fraction; le second doigt.

prend la place du troisieme, pour remonter le quatrieme qui  faisoit le RE.

naturel, et qui finit par fairé le RE dieze. Reprenons ‘le passage qui passera
en revue la manceuvre de cette fraction sur les quatre cordes.
4 4
3 3 S 2
—plresfsls cisprtesr, , 5 .. s AR
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-
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2 % 2 &
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: Quatrieme Fraction. Q i — ;

Cest encore ici la méme manceuvre du premier doigt que dans la seconde fraction, ce
que j'appelle 1'alternative du premier doigt; il commence par faire le SI naturel et remonte:
~d'un demi-ton, pour faire le S1 _dieze, tandis que les autres doigts restent a la méme place..:
Reprenons le passage qui passera en revue la manceuvre du premier doigt

‘dans cette quatrieme fraction, sur les quatre cordes.
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1 2 2

Voila la premiere position analisee et connue sous tous ses rapports; voyons
maintenant si les trois autres positions sont dans un ‘parfait rapport avec
elle. A cet effet, je vais ecrire sur une ligne les quatre fractions de la
premiere position sur la seconde corde, comme je lai donne ci-devant, et
j'ecrirai au dessus les mémes notes une octave plus haut, ce qui nous donnera

.Y e =
.la quatrieme position sur la premiere corde.

]-"rl..mwrl‘:lp-‘racium 2% Fraction. 35 '["r.-utmn 4 Fraction ,
g2 h_hiﬁ: Hﬂ*h N b ¢1.++ﬂ_r_ﬂ+ .,.H.L&H#Lﬁ-*

@ . g g
45 Position, 2 — == 1 ._"'T' = r
" | .
' sur la It Corde _{_:_9— e l e e I — —— E
I [ = ..i.. 1 ! + 1 : ..I.“_ #'_
& e Premicre Fraction, 2% Fraction. 3% Fraction. 4% Fraction,
1. Position. £ T " L ;
sur la 2% Corde. E i e e : i = ? Bt
| B I R S R 1L 2 4 T2 4 I % 477 e e % T8 K

On voit que les mémes notes dans les mémes modes , se font positivement
“avec les meémes doigts . ,

Voila la quatrieme position bien determinée et en parfait parallele avec la
.prf:m‘lt';:t‘t: position; donnons maintenant, pour plus g‘rande preuve, les quatre passages
_qui passent en revue les quatre fractions sur les quatre cordes. Je conviens qu'ils *
_sont tres -monotones; il m’eut eté aise de leur .donner un peu d'élég‘ﬂnt‘e, 'Y
. etoit méme parvenu, mais j'ai dii tout sacrifier a la clarte, et cette necessite m:i
oblige de refondre en entier cet article. |
. 296
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Premiere Fraction

: s o) — :
de la 4. Position. = i + —2 +
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Fraction

de |.:| 4% Position.
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. Deuxieme Fraction oy i ;
de la 4% Position. <+ —2 + —0—y
4
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2. Fraction, = — ' |
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" Troisieme Fraction ) ' T
de la 4% Position. e — =
¢ 9
-'-'H:-!-lh ..E i—#—!u'__!. #tit.'. 1 3 + 3 2 +2
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Passons a la troisieme position. Je vais écrire les.quatre fractions de la premiere

e . 5

' . f a ...'.l' : - ¥
position sur la quatrieme corde, comme je 1'ai donne ci-devant, et )’ecriral au-dessus,.
sur une autre ligne, les mémes notes avec leurs mémes modes, deux octaves au-dessus,

ce qui nous donnera la troisieme pﬂS]tlﬂn sur la priemmre corde .
PI'EIIIIE Fraction Eac:i.mn : 3% Fraction. 4% Fraction. i

ot bﬂ "‘M’*htﬁ bﬂ” Liohet hef , b2 ,o82;,40e |
Position 9 . : +—

e : ] ! :
% = Snm e o |
SHI‘ la l.l--l= [:-l.'l-'l'&l.'-'. ¥ 3 & ] Pt } 2 : 1 24 1 R -

N & e - - B v e o
= e 'y = f e ; ;
1% Position Premiere Fraction 2% Fraction 3% Fraction, & Proptom

=2

Sur la 4% Corde.

bfbﬂ:mrf‘lﬂ re g et ate ta oty —.r+m+-’~ﬁ!E
1 R 1 2 2z i

2 +

thﬂjﬂlls iE.'E quﬂtI‘E Pﬂ_ﬂﬂdgﬂﬁ dEE quatr‘f: fraﬂtlﬂnﬁ

Premiere Fraction )
de la 3% Position. = i -"——+-—~—m —+
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I¢ Yraction. —
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de la 3¢ Position. < i S — 2 + - vé
4
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2% Fraction. 5 . =
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Troisieme Fraction
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de la 3. Position. e S et
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Quatrieme Fraction

9 e
de la 3¢ Position. T = -
I - : ﬂ'-l!i ...ﬂ.;._i_l .3.-1- 4 4
Flhe T s e o, T e e -—l_ﬂ,_ﬂ_,_!_‘_tﬁ s gt gl o0
Passage de la e~ o o — T L h." T
4" Fraction . y

Voili de méme la troisitme position connue avec toutes ses fractions et egalement
parallele a la premiere que 1'a ete la quatrieme. Il ne manque plus a présent que
la seconde position. Je pourrois ecrire la premiere sur la prﬂmiérﬂ corde un
ton plus haut que je ne l'ai donne ci-devant, ct ce seroit “bien surement la seconde
position sur la premiere corde, mais comme je veux la presenter par les mémes notes
et leurs mémes modes, ainsi que je lai fait pour la quatrieme et la troisieme
position, je vais écrire sur une méme ligne les quatre fractions de la premiere
position sur la premiere corde, et j'ecrirai sur une autre ligne, les meémes notes avec

leurs mémes modes, une octave plus bas, ce qui nous domnera la seconde position

sur la 4roisieme corde. EXEMPLE.
Premicre Frdﬂtlﬂlh. 2" Fraction. z% Fraction. 4% Fraction .
o N H
1% Position q‘b“ Lhd” be? ‘I-""j_ elef oo il oustlyopste
=—— = — — : t ! "
Sur la 17 Corde. == —5—— 2% 3= ‘3—1-—"—1—-9—4-——-1——5—1 —2—y¢ —2 42—+t
i i qu_-i_nl::n;e Fraction. 1'|'1-rtum | 5% Fruction. 45 Fraction.
2. Position — - - et e e
§ ] | 7 —'|‘- H 1 T T Tor,
Sinrla-Js Shrdy T T T = B e, W o] T

~ Voila la derniere des quatre positions du manche trouvee par le _méme moyen, .
mais comme par ce moyen, nous n'avons pas pu avoir cette position sur la premiere
corde, je vais écrire ci-apres, le parallele de la troisieme corde a la premiere,
afin que nous puissions partir de-la, pour veritier les passages des fractions.

EXEMPLE DU PARALLELE.
Prcmi;?.-rﬁ F'r':ml'Em. 0% Fraction . E'E.: Fraction. 4+ Fraction .

2272, 008 opPp, 0P bty lehs po i 0iy e fP

2% Position 9
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Prr:mw:re Fraction. 2% F ragtion . 3. Fraction. — A raction .

27 Position 9 o — e o e e e e E
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Sur la 3% Lﬂ-rﬂ.«.
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. Essayons pour la derniere fois les quatre passages des quatre fractions.
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'Voila, je crois, 'unite des quatre prf:miéres positions bien etablie, et suffisamment demontree,

. ainsi ceux qui font sur la premiere corde le 50L du troisieme doigt a la quatrieme position,
et le FA naturel du méme troisieme dmgt a la troisieme position, seront convaincus

qu "ils font une faute contre T unité. EXEMPLE.

e =
4° Positi M = e N g 2

. Position. 9i— - 3. Position. 9 .
15 Corde. 3 ) 3 1€ Corde. : & o

l} = e

Position. Ei. : , "'. ’ 1% Position. P
& = e : ?‘ '

25 Corde . rl:l . - ¢ Corde . ==

1
- Ly
Trltgro-Te
Une preuve que ce doigte n'est pas juste, c’est qu'on est oblige de 1’abandonner a

. tout instant; j'en vais donner la preuve dans les lignes suivantes.

g L T : el 3 p ,_ﬂ_,_f_h_‘g LR 5 l
4. Pos:tion. ? = s [ ] —— —— 5 ﬂ

: e ———— :
/ abandonne forcement # :

: | 3 k] E I

: o AR SHEEF .2 2, 3 2 |

. s O & F_E_ -
3% Position. g #- : h? =_. :. I EF ]I' B ’_fg — —ﬂ

e abandonne forcement 4

Ceci est cependant une faute legére, parceque cela ne detruit en rien 1'aplomb
et le tact des doigts: il n’en est pas de meéme de ceux qui dmgtﬂnt obstinement

la premiere Gamme en UT et la pt‘LI‘ﬂlEt‘E Gamme en RE, comme je vais
- ¥ #
les donner, et le reste par- cnnsequEnt a 1 avenant, qui font en sus RE, MI,

FA. SOL, sur. la premiere corde, comme je vais le marquer.
EXEMPLE DE CES FAUX DOIGTES.

GAMME - 4 N .":l
i i = e s
d Ut Majeur. " = ’ v - s I : Pt =
e R R AT O LR e L,
a 1 11' e -E
GAMME = # 5
- i - o ﬂ_g P | :’ r
de RE Majﬂur‘. 1 P = = I - I H;
P =Pt gk, T 7 F T T
1 <

o - #L ﬂﬁ_

“ﬂlf;. MT: Pk 50k - Q_ I = : : ﬂ

H
W
4

Il 'y a rien a leur répondre, sinon que les volontés sont libres, et beaucoup:
de compliments a leur faire, s'ils parviennent a jouer juste, et a tirer, avec ce
doigté, un beau. son de 1 Instrument.

Voici maintenant 1'explication de la mobilite du pouce dessous le manche, que
j'ai promis a 1'article Position de la Main, de donner ici.

Quand 1l ¥y a du premier doigt au quatrieme, une tierce mineure, comme dans
I’exemple suivant, le pouce doit correspondre, ainsi que je 1'ai deja dit, entre
.le premier et le second doigt .
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EXEMPLE. #i i : | s

Muis si le quatrieme doigt s'ecarte du premier, a la distance d'une tierce majeure,
alors le second doigt prend la place du, troisieme; comme nous 1'avons vu aux
exemples precédents de la premiere et troisieme fraction; dans ce cas, le pouce
doit suivre le second doigt et avancer dessous le manche avec lui, et le premier
doigt rester ferme a sa place. Je vais repeter quatre mesures de la troisieme
fraction; dans les deux premieres mesures, le police restera, comme on vient de.
voir dans 1’exemple précedent, et dans les deux derniéres mesures, il avancera avec

le second dﬂfgt. et se trouvera presque vis-a-vis. -

3 % 2 2 i |
e {90 £ ferorleole 4 ,+#g+!+ Ho g »ilg @ - g
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3 Vi Ici le Pouce avance avec le 2% doigt. 3

Cette operation doit avoir lieu toutes les fois que de la distance d’une tierce
mineure, on passera a celle d'une tierce majeure; mais il n’en est pas de méme dans
I alternative du premier doigt a la seconde et quatrieme fraction. Le deuxiéme l
doigt n'y change pas de place,et 1l'on a di voir que la distance du premier

s X M ] B .
au quatrieme, commence par etre d une tierce majeure.
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Le pouce doit étre, dans ces deux fractions, presque vis-i-vis du second doigt.
qui restera toujours a la méme place; il n'y a donc que le premier doigt qui monte
ou qui descend, suivant les circonstances; le reste de la main devant: rester
parfaitement dans la méme place ou méme figure. Je vais repeter deux
mesures de la seconde fraction, et le premier doigt montera 3 la seconde

mesure, sans que les autres doigts ni le pouce changent de place,

2 4 o 2 £ g
: 1
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9® Fractio.  — ————

Ici avance le 157 doigt seulement.

Je ne sais pas si un bon maitre doit trop se présmr de faire cette observation
a son eléve; il est i craindre qu'elle ne jette de la confusion dans ses mouvements,
et ne lui empéche, dans les commencements, surtout, la surete de la main, ce dont
-je\ ne me suis cependant appercu qu'en enseignant a des personnes qui se la
roidissoit, car pour celles qui ont la main souple, cette operation se fait naturellement,

insensiblement , et pour ainsi dire, sans le savoir.
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TITRE XVHL,
DE L ARCHET.

= N.B. 1’ Intention de M7 Duport n’ ctoit pas de parler de 1'archet. Ce n’est qﬂﬂﬂ la sollicitation de ses amis,
' ¥ a = g = -
et depuis que la gravure de l'ouvrage est commencee, qu’il s'est decide a jetter rapidement sur le papier,les
reflexions qui forment ce présent titre.

ARTICLE 1.

De la Maniere de temir 1 Archet.

e ———

. Le pouce doit poser a plat sur la baguette; le doigt du milieu doit porter
dessus le crin; 1'index doit avancer sur la baguette a une petite distance du
doigt du milieu; il doit étre ."--mﬂbile_, car plus il s'é_lni_gne: du doigt du miliﬁ:u+
plus 1'archet a d’appui dessus la corde: Cette mobilite qﬁelqﬁefnis grande, quelquefois
moyenne ou méme presqu’insensible, suivant les cas, est trés-nécessaire a l'expression.
Le petit doigt doit étre pose dessus la baguette et l'annulaire se trouve, par ce
moyen, pose naturellement. Il faut que ce dernier ne fasse qu'effleurer le crin,
sans quoi l'archet seroit trop avant dans la main, ce qui pourroit, il est vrai,
rendre 1'archet plus solidement tenu, mais détruiroit toute la mobilitée ou le jeu
des doigts qui est tres- utile. Quand je dis que !'annulaire ne doit pas toucher
le crin, j'entends 'E;arler d'une main ordinaire, car pour ceux qui ont les deigts
longs, ce doigt portera un peu sur le qri;x, sans que pr:mt" cela, 1"archet soit trop
avant dans la main. Dans cette tenue de 1'archet, le pouce doit correspondre
entre le doigt du milien et 1'annulaire. Il faut faire bien attention a ceci qui
donne plus d’appui a l'index; on sent que tout I’effort de la main doit se faire
de ce cété-la. Le ‘petit doigt au contraire peut balancer cette force et alleger
]’archet a volonte. J'ai toujours  parfaitement senti tous ces mouvements en
jouant du Violoncelle, mais je serois presque aussi embarrasse de les analyser .
que de déciire ceux de ma langue, quand je parle. Au reste, ce que je viens de dire
prouve au moins qu’'il faut tenir !’archei avec souplesse, et ne metire aucune
roideur dans la main. Une chose que je puis assurer, par exemple, c'est que
quand je prends un son sur la quatrieme corde, avec force, l'index s"eloigne
cunsiaé,rablemem; du doigt rdu milieu, au lieu que si je joue la premiere corde a

demi - jeu, il en est presque rapproché - Je n’entrerai pas dans toutes les gradations

de ce mouvement qui ‘depend uniquement du sentiment; on sent qu’'il doit

* Note de 1’ Editeur. D06
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s'eloigner et se rapprocher, en raison des  differentes forces que 1" on veut,
on que 1l oen est oblige d emplover . Le doigt du milieu qui touche le. crin,
fixe 1'archet et l'empeche de iourner. mais il a encore d'autres proprietes

L]

El El - [ k| L] - 0= C -
de sensibilite tres- fines et parconsequent presqu’impossibles a expliquer; par
exemple, 11 vous avertit souvent par le contact qu'il y a de la corde au
crin qu'il touche, que les vibrations commencent a ne plus étre egales, et

que la corde va siffler ou crier, et souvent il y remedie. Mais je crains

N,

" 1 Fal ’ * 1 .
d'en. avoir deja trop dit, car je ne veux pas m'engager a entrer en

F - N " 4 ®
discussion sur des choses, qu'a coup siur, je ne pourrois pas prouver. Je dis

simplement ce que je crois avoir senti; Jai vu nombre de personnes

qui,
A L = . & .
sans y preter attention, faisoient parfaitement bien tous ces mouvements,

cela vient donc du sentiment;' moi - méme, je ne me suis appercu de la

g a1 ol el " : 4 : > .
facilite que j’avois a les faire, qu'en enseignant a des personnes qui

ot '
ne |'avoient pas.

fomes =0 o i e et T —

ARTICEE 1]

De la Position de 1'Archet dessus la Corde .

i i . . » o
. Le crin doit etre presque d’aplomb dessus la corde et cependant !la hag-uette

un peu 1inclinee vers le sillet, mais non pas trop, parceque lorsqu’on employeroit
un peu de force, le bois de 1'archet toucheroit la corde. Quand on joue sur les

dernieres cordes et notamment sur la quatriéme, le crin doit étre tout a fait d aplomb.

Cela se fait si naturellement que je n'ai pas rencontré un ecolier auquel )’aie

eit beésoin de le dire,

-_— —————— AT —

ARTICLE 1II.
De la Place de 1 Archet dessus la Corde.

On fixe ordinairement la place que 1'archet doit occuper dessus la corde

du Violoncelle, a deux pouces du chevalet. Tous ceux qui jouent de cet instrument,

savent que pour tirer un beau son, ‘il faut que 1'archet reste a la méme place

dessus la corde autant que possible, mais je crois que cette place est un peu trop
L L
pres du chevalet pour le terme moyen du jeu, c’'est-a-dire, ;juand on ne joue

“ 255
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ni tres-fort ni tres-doux. Je n’aurai pas la temerite de déterminer precisement
cette distance, car il faudroit étre systematique pour oser prononcer li-dessus,
et cela par deux raisons; la premiere est, qu'en conservant, autant que possible,

‘I'archet sur la méme place de la corde, il approchera toujours, méme malgré

le joueur, un peu du chevalet, quand on augmentera le son, et s'en eloignera

de méme quand on le diminuera; il faut & la verite que cette place varie le moins
possible, que 1'archet n’aille pas du chevalet a la touche, et de la touche au
chevalet, ce qui fait tirer plus qu’un mauvais son, car d une part., il fait
siffler la corde et de l'autre il la fait crier. La seconde raison qui empeche
€galement et raisonnablement de déterminer cette distance, c’est qu'elle doit
varier suivant les individus. Cette seconde raison peut cependant se deémontrer
plus aisément que la premiére, en effet on comprendra aisément que plus
on prend la corde avec 1'archet pres du chevalet, plus elle offre de resistance
et exige par conséquent d’étre attaquee vigoureusement, ce qui rend ses vibrations
plus fortes; il résulte aussi de-la qu'il faut employer plus de force de la main
gauche, la corde devant étre fixée par le doigt avec une force proportionelle
a lattaque que cette corde a recu de D’archet. Il ne faut pourtant pas, pour
essayer sa force, appuyer un doigt autant qu'on peut, prendre apres cela la

corde avec | archet tres prés du chevalet, le tirer fortement et dire:

»Je puis tirer autant de son; il est question ici d’un terme moyen, ce seroit

agir comme un homme qui, pouvant lever trois-cents livres. pesant, diroit:
»Je puis porter ce poids; il n’auroit pas fait dix pas qu’'il en auroit assez.
Il en est de la force de 1'archet comparée a celle des doigts, comme d’un
homme charge qui doit faire un voyage et marcher tout le jour. Il faut
sans doute que les doigts appuyent, mais de maniere a pouvoir le faige avec
agilité. En consequence, celui qui aura le tact de la main gauche tres-
nerveux, pourra fixer la place de son archet plus pres du chevalet, et tirera
un beau son, tandis que celui qui aura ce tact plus foible, sera obligé de
fixer cette place un peu plus éloignée. sans quoi il raclera. Je erois qu’un
maitre seroit tres-embarassé de déterminer cette place a son ecolier; c’est,
4 mon avis, une affaire de sensibilite. Le grand point est de tirer un beau

son. Quant au plus ou moins de force, a talens et adresse égaux. cela doit

dépendre des .moyens physiques: c’est donc au joueur A chercher lui
meme cette place ou cette distance, jusqu’a ce qu’il sente que le son

est  partout rond, pur, net et égai.
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. ARTICLE 1V.
De la Conduite de 1'Archet dessus la Corde.

L’'archet doit étre tire et pousse horizontalement dessus la corde, avec
| attention de le maintenir d’un. bout i 1’autre, a la meme distance du chevalet,
On obtiendra cela en le poussant et tirant, de maniére que les crins de l'archet
f’t:::rm&nt une equerre parfaite avec la corde, et en employant teujours le méme
degre de force. Tl y a plusieurs choses a4 observer a cet egard: 1° le mouvement
de 1'avant-bras;il n’y a presque que lui qui doit npérﬂl:'. pour pousser et pour tirer
I"archet dans toute sa longueur; le haut du bras doit rester dans la méme
position, excepté quand l& .pﬂignet apprn::he du chevalet, alors le bras fait
un petit mouvement pour achever de pousser 1'archet:; la méme chose
#4 lien quand on le retire, alors 1 avant - bras se déplnie tout. entier pour
tirer l'arch’et.jusqu‘ﬁ sa pointe. 2° Il faut avoir attention de bien
ouvrir le coude de facon que le bras se trouve presque tendu quand
'archet arrive a sa pointe, et ne pas retirer le haut du bras en arriére,
ce qui rend tous les mouvements de 1’archet lourds, difficiles et embrouilles:
c'est ce qu'on appelle jouer de 1'epaule; si malheureusement on contracte
cette habitude, il “n’y a plus que |'epaule et i peine le poignet qui
agissent; le mouvement du coude est nul, les moindres choses deviennent.
difficiles et on eprouve une grande fatigue. Le poignet joue un grand
role dans la conduité de 1'archet: il a deux mouvements bien distincts ;
nous allons nous occuper du premier; :lorsqu’on veut tirer et pousser
bien horizontalement 1'archet dessus la corde, comme j'ai dit precedemment,
il faut que le poignet obeisse, comme feroit la charniere d'une mécanique,
sans quoi la pointe de 1’archet regarderoit la terre en tirant, et le ciel
én poussant; ce mouvement est ce qu'on appelle 1’opposition du poignet ;
il faut . avoir bien attention que ce ne soit ni trop, ni trop peu. Si l'on
vouloit bien prendre garde a ce que les crins de 1'archet forment toujours
parfaitement ]’€querre avec la corde, ce mouvement se trodveroit fait
naturellement et de lui meme.. Il y a quelques personnes qui le font a
outrance, or tout mouvement inutile est ridicule; d autres croyent par-
la- se donner de la grace, mais je pense qu'il n’y a rien de plus
gracieux que la facilite, et tout mouvement inutile la détruit. Quand,
par exemple, on pousse 1’ archet de la pointe a la hausse, il faut lever
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un peu le poignet, pour parvenir jusqu’au doigt du milileu qui maintient
I'archet ferme dessus la corde, afin d avoir employé tout ce qu’il a ete
possible d archet. :
 Un des défauts le plus commun dans la conduite de 1'archet du Violoncelle,
défaut dont je ne puis me dispenser de parler ici. est de tenir continuellement
la pointe de 1’archet trop haute. Ce defaut a de grands inconvéniens ;
dans cette position d’archet dessus la corde, il arrive qu’en tirant 1'archet,
les crins remontent du chevalet a la touche, et en poussant, ils descendent
de la touche au chevalet. Le p.-.rf:mier fait souvent siffler la corde et le
second la fait crier; mais quand bien méme on parviendroit avec ce moyen,
a ne faire ni crier, ni siffler la corde, on ne tireroit Jjamais un son pur,
parceque la corde vibrante se trouvant continuellement raccoucie et alongee
par cette manceuvre, il en doit nécessairement resulter de 1'inegalite dans
les vibrations, et par conséquent un mauvais son.

l.e second mouvement du puign&t dont j’ai parIE; plus haut, sert a t?hanger
de corde; je suppose que 1 archet soit pose dessus la seconde corde, il
n'y a qu’'a lever un peu le poignet, et 1'archet se trouvera pose dessus
la premiere corde; si au contraire, on l'aveit un peu baiss¢, 1'archet se seroit
trouveé sur la troisieme corde; le bras n’a riem ou presque rien a faire
pour cela; on doit faire ce mouvement chaque fois qu'on change de corde;
il est encore plus sensible dans ce qu’'on appelle le coup d’archet en

batterie, dont nous parlerons plus loin.

= mmm—

| ARTICLE V
De 1'Attaque de la Corde par'l'Archet.

.'-..

On appelle attaquer la corde, la préudre de maniere a ce qu'elle soit mise

# %
d'abord en® vibration; car si 1'on pose 1’archet trop legerement dessus la corde,

4

( suposons que ce soit de la puinte.) et qu’'on le pousse ensuite, 1l arrivera
gue la corde sifflera, et méme, si on appuie plus fort tout en poussant,

elle continuera de siffler ou octaviera, mais ne vibrera pas. Il faut

w

r . l'l. -
donc que la corde soit attaguee de maniere a ce qu elle vibre net

au premier mouvement de 1’archet, alors. en le maintenant droit dessus

296




e
12 corde. on doit obtenir un beau son ,dans toute sa longueur. L. attaque de
I;EI'{'.I'IE.!:t_ varie beaucoup suivant les différentes expressions gque l'on veut
rendre; i1l y a des eirconstances ou _une attaque tres - forte fait un bel
effet, d autres, et ce sont les plus générales, ou il faut qu'elle soit
imperceptible ou inappréciable; cela depend du gout et du sentiment.

Voici, ce me semble, la maniere d'attaquer la corde; il_faut poser 1 archet
dessus la corde, puis serrer un peu le poignet et ensuite pousser llarchet:
ce petit mouvement d’'appui du poignet fait que l"archet met la corde
en mouvement et qu’elle vibre d’ abord. Cela s’appelle mordre la
corde; on dit: cet homme a du mordant dans 1’ archet. Jusqu ' ici,.
j'ai toujours voulu parler de la pointe de 1'archet, car quand on tire.
la chose change de face; comme le coup d'at‘lc_"het commence alors
dessous la main, il arri:.re. vii la pesanteur du bras, que Ll’atlaque est
- presque toujours trop forte, et ici il faut au contraire tacher d alleger
le plus possible, .afin d’egaliser 1'attaque du talon a celle de la pointe.
En général* on ne pousse et ne tire pas une fnis- 1’archet, sans que la corde
ne doive etre _att-aquéﬂ. Il m’est impossible d'entrer dans “toutes les nuances
de ce tact imperceptible, car il faut qu’il le soit; je dirai seulement que
|' attaque doit etre en raison de la force du son que 1'on doit ou veut
tirer, et en raison de la résistance et de la longueur des cordes que
1'on doit faire vibrer. En général ceux qui attaquent trop la corde,

ont le jeu dur, et ceux qui ne |'attaquent pas assez, sont sujets a
la faire siffler. _ i

J'ai dit que 1 attaque doit étre imperceptible; voici ma raison: Il me
semble qu’'il faut que la corde soit assez attaquee pour &tre mise en
vibration, mais qu’'elle ne le soit pas# trop, et de maniere a ce que
celui qui vous ecoute puisse 1'entendre; ce qui seroit dur et désagréable..
Il y a cependant des circonstances, ainsi que je 1'ai deja dit plus haut,
ou 1’expression exige cette attaque tres - forte; alors elle produit son

effet et ne choque pas. !
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ARTICLE VI

De l'Egalité du Son, de ses Nuances.

et de 1 Expression.

La variete du jeu, les nuances du son, et parconsequent 1’expression, sont
du ressort de |'archet: et cela est |'affaire du sentiment et du gout.. Je
ne m'aviserai pas de donner des exemples de goiit et de sentiment, cela seroit
extrémement ridicule, mais je dirai que pour parvenir a pouvoir rendre avec
| archet toutes les nuances que le sentiment inspirera et que le gout reglera,

- il faut commencer par se rendre absolument maitre de son archet. Un des
moyens ‘est de travailler a éga]is&:r le son que produisent les quatre cordes.
On y parviendra en s'exercant i tirer et pousser 1'archet bien droit d'un bout

a l'autre et avec une force moyenne, comme je 1'ai dit ci-devant, 3 'article de la

conduite de I'archet. On fera en consequence des Gammes tres-lentement, ayant soin
que chaque son soit aussi égal que possible, soit en tirant, soit en poussant. Une
chose qui est de méme de la plus grande consequence, est de bien égaliser le tire
et le pousse, sans  quoi on n'obtiendra jamais ni egalité, ni netteté, et s’il m’est
permis de me servir ‘de ce terme, je dirai qu’on n’aura jamais qu'un jeu boiteux.
On doit aussi avoir la plus grande attention a ce que les sons qui se succederont
soient respectivement parfaitement egaux. Il n’y a pas d'instrument, aussi bon
qu'il puisse etre, dont les sons des quatre cordes soient parfaitement égaux en
force et en qualite.. C est au joueur a les égalis&rf On pourra me dire, qu'en
parlant de nuance et d'expression, je recommande la monotonie. Je reponds que
chaque chose a un centre, et que le centre d'un beau ‘jeu, si je puis me servir
de cette expression, est la grande égalite .de ‘sons. Cette grande egalite de sons,
depuis le plus grave jusqu’au plus aigu, n'est pas a nég‘]iger, puisque
de 1'avis de tous les Professeurs, c'est la chose la plus difficile et la plus
rare; 1l faut donc la recommander: d ailleurs on ne persuadera jamais a
personne, qu 'un archet aura la puissance de rendre toutes les nuances
possibles, s’il n’a pas celle de pnuvﬂir'égaliser ‘les sons a volonte. Si vous
n'etes pas absolument maitre de votre archet, et que vous n’ayez pas ég:alisé
le tire et le poussé, il se trouvera des sons faibles a cote des forts. Je crois
qu'on auroit d’autant plus tort de prendre cela pour des nuances et de
| expression, que ces inégalités auront toujours lieu dans les memes circonstances, .

4 , . ¥ :
Quand on sera parvenu a pouvoir egaliser les ‘sons, on s’exercera a les
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augmenter et a les diminuer a volonteé: ceci se pratique en filant 1'archet
du talon a la pointé, et de la pointe au talon, en ayant soin de commencer
evtrémement doux, ensuite enfler le son par gradation et sans saccades jus-
quau milieu de 1'archet; a ce 'point il doit &tre a son plus grand degre de
force, et alors on le diminuera comme on 1'a augmeenté, jusqu’a ce qu'il soit
extrémement doux. Ceci doit s’exécuter le plus lentement possible, et c’est

encore le cas egaliser le tire et le pousse, sans quoi on ne sera pas maitre

de son arche:t, Je dois rappeler ici ce que j'ai dit, a I'article de la place de

l'archet dessus la corde, » qu’en conservant autant que possible 1’'archet sur la

-y

»meme place de la curde._ il approchera néanmoins et méme malg‘re le joueur,

»un peu du chevalet quand on augmentera le son, et s’en eloignera de méme,
»quand on le diminuera,» éen effet, la corde prise pres du chevalet, offrant
plus de resistance, procure le moyen de tirer plus de son, mais il faut bien
prendre garde d'en approcher trop pres, et surtout trop promptement, car elle
crieroit. Quand on aura acqmsﬂ_les deux, moyens d'egaliser les sons, ainsi que de
les augmenter et diminuer & volonté , en poussant comme en tirant. l'archet
aura la puissance de nuancer ., les sons. Je . sais bien. que . la variéte
des coups d’archet entre pour beaucoup dans 1'expression, et cette expression s’ac -
querrera d'autant plus aisément que ce travail offre infiniment d attrait par sa variete,
tandis que celui dont je viens de parler, est aride; ce n'est cependant pas
I'ouvrage d'un jour, puisque les plus habiles professeurs meémes, quand ils ont
eté quelque tems sans jouer, ou lorqu’ils sentent que 1'équilibre, 1'aplomb ou
la tenue de 1'archet se derange, se mettent des heures entiéres i ce travail,
avant  que d'essayer un Passage, regarder une Sonate ou un Concerto. Tout
le monde n’a pas cette patience, et cela est ficheux, car sans cette vertu,
on n approchera jamais, ce me semble. un peu de la perfection. Il n'est pas
non plus inutile de dire que cette etude donne les moyens de perfectionner
'intonation. TLa beauté des sons et leur justesse se touchent de trés -pres;
d’ailleurs la lenteur avec laquelle cette etude se fait, donne le tems d’apprecier
I'intonation, et de replacer la main, si elle s’étoit Idﬂrangee. Qu 'on ne
croie pas que je veuille dire que ce travail doit &tre absolument celui des
commencants : 1l y auroit de quoi les rebuter pour toujours; il faut bien
sans doute qu’il s’en occupent un peu. mais plus ils deviennent forts, et

s i Al .
plus ils doivent, a mon avis, le recommencer.
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- ARTICLE: VII.
Considerations sur l'Egalité du Son,

et sur la Voix que lon tire de 1 Instrument.

Je' viens de parler de l'égalité du son dans l'article p-réfédent, mais il y
a differentes choses que je n’ai pas dites, de crainte de jetter de la confusion:
elles trouveront leur place ici. On sait que la gravité doit provenir de la
longueur de la corde, et que le Violoncelle en a quatre égales en longueur,
mais _inégalES en gravitﬂ:+ On a remedie a cet inconvenient en les inégalisant
en grosseur; la seconde est plus grosse que la chanterelle, la troisieme est couverte
d’un fil de laiton qui lui communique de la g‘rafité. et la quatrieme qui est
aussi plus grosse , est egalement couverte d’un fil de laiton plus fort et
qui lui communique aussi plus de gravite. J'ai dit a 1’article de 1'attaque
‘de la corde par 1’archet, » que cette attaque doit étre en raison de la résistance
et de la longueur des cordes que l'on doit faire vibrer.» Il en doit
étre de méme de la force moyenne dans 1 archet. que j'ai recommandee
pour ég:uliser les sons: car si on employoit la meme force moyenne pour
faire resonner la chanterelle a la double octave, que celle qu'on doit employer
pour faire resonner la quatrieme a la premiere position, on ecraseroit la
chanterelle; il faut donc que 1'attaque de 1'archet et son appui, soient en
raison de la resistance des cordes et de leur longueur. Ainsi, pour obtenir la
parfaite ég‘alité de son, cette force doit insensiblement decroitre du grave a
l aigu et recroitre de I’aigu au grave. Il y a des personnes de qui 1'on
pourroit dire qu'elles tirent trois voix differentes de leur instrument: les
basses sont molles, le medium est bien et les hauts un peu durs: cela
vient surement de ce que ces personnes n’exeécutent pas ces dégradutiuns
et gradations, suivant leurs proportions géﬂmétriques. Mais comme il ny
aura jamais que 1'oreille qui pourra guider et juger ceci, il est donc
necessaire de s’ eécouter avec attention. Une ‘chose a bien recommander
c'est de ne pas abuser de la force qu’on peut employer sur la chanterelle,
on ne peut pas trop appuyer l'archet sur la seconde ainsi que sur la
troisieme, sans s'eﬁpﬂser a toucher deux cordes, au lieu gque” “Enr la
chanterelle, il n'y a qu'a un peu élever le poignet et cn pourra appuyer
tant qu’on voudra; mais ceci rend le son criard. En général on doit
ménager la force ‘de 1'archet sur la chanterelle, voila pourquei on doit

s! habituer a monter le plus souvent possible par la seconde corde, si
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on veut obtenir une grande egalite de son, On pouroit me demander pourquoi
je me suis servi de la chanterelle, pour présenter les Gammes sur la méme.
carde; . je reponds que je "1'ai fait pour étre plus intelligible, mais comme ces
Gammes, se montent sur toutes les cordes de la méme maniere, on pourra s’y
exercer, et surement on trouvera souvent “'de 1 avantage a monter par la
seconde, et méme par la troisieme, pour l'égalité._ et la qualite ‘du son.
Ceci nous méne a parler de la voix que chacun tire de l*in!strume-nt, je crois
que chaque personne en tire la voix qui convient le mieux a son oreille
et qui s’accorde le mieux,. a ses moyens physiques. ;
J'ai dit aussi, 2 1’article 3 de la place de 1 archet dessus la corde,
»que celui qui aura le tact de la main gauche plus nerveux pourra fixer
sa place de son archet plus pres du chevalet et tirera un beau son,
»tandis que celui qui aura ce tact plus faible sera oblige de fixer cette
»place un peu plus eloignée. ». Je n’'entends pas par -la qu’il ne pourra
pas tirer un aussi beau son, mais seulement que ce son sera un
peu moins fort. Voila donc 'une autre voix puisqu’elle differe en
force; et ceci est si vrai, :iue si vous donnez un instrument, soit Violon
ou Violoncelle, a essayer a vingt personnes, ceux qui ont l'oreille exercee
a entendre ces instruments, disti'nguernnt vingt voix dif’f‘érentlea Je ne dis
pas que ce sera du blanc au noir, mais enfin "les nuances seront sensibles.
Chacun ayant donc sa voix que d autres nommeront sa qualite de son, doit
la conserver d'un bout a 1’autre de 1'instrument, on peut nuancer le
son, du plus fort jusqu’au plus faible, sans changer de voix, et cela
est tres - essentiel a observer, car 1l n'y a rien de si choquant que ces
changements de voix dans un instrument.
Ceux qui savent que les plus fameux chanteurs ne sont arrives au
point de perfection qu'on  leur a reconnu, ou qu’'on leur reconnoit ,
gqu'en travaillant continuellement a ég‘aliser les cordes de leur voix,.
quoiqu’il semble au premier abord, que ce ne soit que la modulation,.
les inflexions, la l'urie‘té._- et I'agﬂ'ité |r]t.1‘i+ aient fait ou fassent tout.
le charme de leur chant, me pardonneront cette longue digression qui
a pour objet de recommander aux joueurs d’instruments a archet, le,

travail de cette ergalité qui embellit les sons des instruments , comme

elle embellit celui de la voix.
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ARTICLE VIII

Des Coups d Archet. 1

_{}u'appeile coups d archet les differentes liaisons des notes par I'archet:;

~par exemple des, croches ou doubles croches de 4 en 4. executées a  tout

coup d'archet tire et pousse, s'appellent Detache. Si elles sont par 3 et

qu’on les execute de la méme maniére, elles  s'appellent aussi Deétaché
si on les lie avec l'archet de 4 en 4, de 2 en 2 .de 3 en 3, cels ::‘uppﬁ-llﬁ
r ; - = r
coule. Une autre fois, sur ces 4 notes, on en coulera deux et detachera
. N i r N
les deux dernteres: on pourra aussi en detacher Ila premiere et couler
< [ « . - N ; r X
les trois dernieres; ou couler les trois premieres’ et detacher la derniere:
wa [ 5™ . ¥ i r |
enfin detacher la premiere, couler les deux du milieu et detacher la derniere.
Toutes, ces variations de coups d’archet se trouvent marquees dans toutes

les musiques que 1'on joue, et c’est lh qu'il faut les apprendre. Si
Je connaissois quelques liaisons nouvelles, je ~me ferois un plaisir de les
donner, mais je ne crois pas qu'il Yy en ait eu depuis TARTINI, et cela
parcequ’il les a toutes calculees. On peut les varier par l'accent de I'archet,
mais  jusqu’ici on a regardé comme inutile, ou peut étre trop complique de
les marquer dans la musique. Ces différents accents de 1’archet dans les
passages, sont, j'ose le dire, sujets a la mode et changent avec elle. Par
exemple, quand on lie deux notes ensemble, une fois on les passera tres-
égalﬂs; une autre fois on appuyera la premiere; une ai.lxtra fois la seconde.&c.
Cela depend du caprice du joueur. “On trouvera dans les exercices ainsi
que- dans les passages, de quoi exercer 1 archet, si. on veut suivre
exactement les  differentes liaisons comme elles sont marquéﬂs s fe Prvar
mieux en donner une idee, je vais en presenter ici quelques unes de
suite., Je me servirai d'un méme passage pour exprimer ces dif‘ﬁéremr:s
liaisons. et je le prendrai commun, pour qu’'il soit plus  facile

a entendre,

Commencons par le detache. En tirant.

H.: I_ = gy ¥ I-+ _-I!__I'_'-_!__:'_I" ._'_l A e _r_;-_f,*lt_:!_#l! T !4"1.
r I FE n | == =
; %" L : — e - - A -
Mesure a4 4 tems. _._":-._- . E— | - S L e
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i i L} L. "
Tirez les quatre premieres et poussez les quatre autres; ainsi de .suite,

P B e

By Ly ]
e Lpp 2 Et

I 1
—

. A 8

Coule de 4 en 4.

" I (!
Tirez les deux premieres, poussez les deux autres.

: ' S e W o
A S Sept feefeg P - _p._}
; LK i | | L

Coulée de 2 en 2.

Tirez la premiere et poussez les trois autres.

D LN

£
- Gt Lrefr

¥ | a r %
Coulez les. deux premieres en tirant, et detachez les deux dernieres..
. W [ 1 ® f
Ici les deux premieres notes du tems fort 'sont tirees, et les deux

premieres du tems faible sont poussées.
e 2oft ety

| .' |

N. 6.

,. F X AR | h
Tirez la premiere note; coulez les deux du milieu en poussant et tirez la
derniére ; voici pour le premier tems. La premiere note du second tems se .

f . iy om .
trouvera poussee; vous tirez les deux du milien et poussez la derniere.

M-S Ie DU PSR R UL F BY PERE
A L e A e e e e e e e s

i L ! . N
Tirez la premiere pour vyous mettre a contre -tems, et coulez les autres
¥ - n
de deux en .deux toujours a contre.- tems. Ce coup d archet est tres

en usage aujourd hui,
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N° I0.

On aura
la . phrase,
facilite et
auss1 = toutes

par  pousser

d archet

Voyons

pour deux ,

el .

Tirez et coulez de 8 en 8.
_dd_,._-—-'—-_""--..,ﬂ‘h
DEEE4en=seme e S

Tirez et coulez de 16 en 16.

e
: F""f_;:.;‘;‘\.% - -T-FJ'T F','I:\ =

] ."l. i !

rﬂmarqué que toutes les premieres notes qui ont commence
.~ " s .

ont ete en tirant, On doit, si on .veut _se donner de la

L] . £ £ 5, ¥ ¥
de 1"habilete dans 1'archet, s’accoutumer a pouvoir executer

ces memes divisions et liaisons d' archet, en commencant

la premiere, et suivre exactement ensuite les coups

r
comme ils sont marques.

maintenant differentes liaisons par 3, mesure a z—f- trois

ou triolet.

Tout detaché, en tirant la premiere.

e
[
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Coulez de six en six, en tirant les six premieres.

o on e e it il gt
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Tirez deux coulees et _poussez  une detachee,
o

s pb b S AEFgL Rl alie,

Tirez une et poussez deux.
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Tirez la premiere et coulez les autres de trois en trois, comme elles sont

® X 4 g o
marquees; il faut dans ce coup d archet que la derniere note des trois coulees

soit un peu plus appuyée que les autres, parcequ’elle est premiere note du.

tems et quil fait bien a 1'oreille qu'il soit marque..

AT e e =
ol | '+L+mf1+,__'f:+.t+m+#* s
N. . : = e ! i' lﬁzl_ - : et | !l I ) o e

. w Y % f . .
Tirez la premiere, coulez trois, et detachez les .trois suivantes.

Nt7. S L e e

On a du voir que toutes les premieres notes ont ete faites en tirant, On
doit aussi pouvoir executer toutes ces liaisons et divisions, en commencant
en poussant, et suivre ensuite exactement les coups d'archet, comme ils sont
marques .. Voici encore un coup d'archet de trois en trois tres- usite.

" " . + N .= 1
Tirez trois et poussez trois, mais il faut que les trois premieres soient

] . e Y )
. coulees . et les trois dernieres Staccato..

o = $ps prlri, selri, erfii,
N - = | o 1 o——— —— A
Passons aux liaisons par six, mesure a i1,

Tout détache: tirez la premiere.

& . | -
L] " -

+, +fe 5 -,2+, ., oo
" ETTS A |

G —T-s T - —
six; tirez les premieres.
SRS ,-"""_““‘x\ ,-r-"“"___""“x
S L PR
N 2. S=E=S===t et
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Coulez de deux en deux; tirez les deux premieres. :
g N Llry, 3 sle g fe, » ats
N' . - Ir-..u._- I‘ [ : i — — = ' ' i = | I
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T e oo | pe————

Tirez les deux premieres; detachez les deux du milieu et poussez.

| & 3 1 N
les deux dernieres: ainst de suite.
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. Coulez les deux premieres en tirant et detachez les quatre suivantes.

= ; 22 .
Ici les deux coulees de la premiere -mesure seront en tirant, et les deux

de la seconde mesure en poussant, et ainsi de suite.

N e R g i 2 s gy gy
N° 5. Tv‘f&:b‘F — -5-.;" _i"i!-;—'

mm— == —

—

= . r i y ] k]
En tirant, detachez les 'quatre premieres et coulez les deux "dernieres.

% ! k N ® a
Ici la premiere note de la premiere mesure se trouvera en tirant, et

la  premiere note de la seconde mesure sera en poussant,

. i : .--—-\' . 4 i F--.H" . > & ® N f_-""".
: .o L9 4 s - £ o A TR . L p
N6 ' -1 [ — ] L T 4 —

i e, ! 5
Detachez la premiere et coulez les suivantes de deux en deux, comme
¥ 1 ¥ . & 6| 5
elles sont marquees. Ce coup d’archet reéussit tres - bien, quand on veut,

rendre un passage, avec une expression forte..

i SR i ol PR
A A -"'“_"'x ."-L-ﬂ—ﬁ f"'_"“_i-:;,;ﬂ—-‘_}_ ~
i 3 : . F o = o :
s — A | ————— |
Coulez trois en tirant, et detachez les trois dernieres. :
N? 3 &) F - Flr — F.l _r—f
T e —— : =

- & i - # ¥
On doit aussi pouvoir executer tous ces coups d archet en poussant,

comme les autres. . '.

L # -~ ' #
N.B. Il y a deux sortes de detaché, le premier appuye dont on se sert
uand on veut tirer du son, et | autre un eu sauté dont on se sert
q P

dans les choses de legerete. Ce dernier s’execute des trois quarts de 1'archet

vers la pointe.
En voici, ce me semble, assez, pour donner une idée des differentes

liaisons de 1'archet. Il nous reste encore a parler du PIQUE, de

. ! # #o
I"ARPEGIO et du coup d’ archet martelé, ou STACCATO.

PIQUE. Le coup d’'archet pique s’ execute de deux manieres: La

premiere est tres - simple: on tire avec appui la premiere note qui est

_pﬂiutée, et la seconde se pique en repoussant 1'archet, et ainsi de suite.
L' L2 o2 209 -0 -.l—‘-p-F g
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Lia seconde maniere est un peu plus difficile, mais elle a I’avantage de pouvoir, |

s’executer avec plus de vivacite et méme plus de force. La premiere note . |
pointee se tire de presque tout 1'archet et 1 arrétant vers la pointe; on.
rattaque la corde . une seconde fois pour retirer encore la note piquee ;
on  pousse alors la note pﬁintée qui suit en arrétant 1 archet presqu’au.
talon; on rattaque le corde encore une fois pour repousser la note
pointée, ainsi de suite. Ce ~coup d’archet est tres-difficile a comprendre
par une simple expii.caﬁnn, mais en le dém{:-ntran-t{._ ‘1’archet a la rnain.-.
et en |'executant plusieurs fois devant 1'éleve, alors il le sent.C 'est
en un mot faire deux notes du méme coup d° archet; mais en les détachant
expressement selon leur durée respective. Il n'y a pas un professeur qui.

ne connaisse cette maniere de piquer "1'archet.
S ¥ ST s —~
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ARPEGIOS. On les a déﬁa trﬂusz an Titre  XI.

Du Coup d"'fi.lrchtat Martele, ou Staccato.

a L] " - # .
Tout le monde connait ce coup d archet: je ne crois pas nécessaire
i - r "
de demontrer comment il s’exécute; c’est absolument une affaire de
tact et d’'adresse; on y parvient en s’exercant beaucoup ; 1l y a des

personnes qui le saisissent tout de suite, d’autres ne parviennent

b ]

jamais a le faire parfaitement. Je suis de ce nombre. ®
RS N R Ers
, poussez. o 2  #. g o -
EXEMPLE. > — = = ' |
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tirez poussez.

% Note de 1’ Editeur
Tous les amis de MI Duport savent jusqu’ou va sa modestie. 269
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ARTICLE IX.
Des Coups d'Archet en Batteries.

On se sert de ce terme pour -designer des passages ou 1" archet passe
alternativement d une corde a 1 autre. C'est ici le cas de s expliquer
sur une chose qui embarrasse souvent. Par ezemple, plusieurs personnes,
croyent que 1’on pousse. sur le Violoncelle tout ce que 1'on - ‘tire sur le
Violon. C'est une erreur. Sur le Violoncelle et sur le Violon, on tire genéralement
le tems fort. Quand un morceau commence par une note en levant, on la
pousse pour tirer la suivante qui tombe dessus la mesure; cela phrase
mieux. Toute la mélodie et méme - les passages diatoniques s’executent par.
le. méme principe;: il n’y a que pour les DBatteries ou cela change. Dans
ce cas, les notes graves se prennent géuéralﬂment en poussant sur le
Violoncelle, et en tirant sur le Violon. Nons allons donner quelques.

exemples des batteries sur le Violoncelle .

I X EMPLES.

A tout coup d archet, en poussant la premiere .

O R X EMPLE.

En passant par dessus une corde, poussez la premiere .

_ —r-#_*:'f_é_;:
A —— ' ”

7 e—— e o

3" EXEMPLE.
Ici. il faut au contraire tirer la premié;‘e qui est.aigue, afin de

pouvoir pousser Ja seconde qui est grave.

-
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4 EXEMPLE Par .3.

o -
En poussant la premiere et tirant les deux autres.
2 s

Ty
- -
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5"° EXEMPLE Par 3.

En tirant la prﬂmiErE et poussant les deux autres.

£ R ErE-H’if-f’if—'f -!!f-#ﬂ&&‘—fﬂ

_HUEE ':"'J__
o L

Quant a la manieré d‘El;EP]'D}'E[' I"archet dans les Batteries ou il faut
passer par dessus une corde, je prie qu'on veuille bien regarder Ia
note qui est en téte de 1 Exercice N. 20.

‘En voila assez pour donner une idee des coups d'archet en batteries,

et mettre a portée de juger dans la musique qui se presente, les choses

i o L L) Ll - i "
. qui.en dérivent. Je ecrois que je pourrois dire la raison pour laquelle,

dans ce cas, on pousse sur le Violoncelle ce qu'on tire sur le Violon. Cela vient,

. L 5

ce me semble, de ce que les cordes des deux instruments se -presentent a

la main qui tient 1'archet dans wn ordre inverse. Sur le Violon, c’est la

. ’ % . .

chanterelle qui se presente la premiere; sur le Violoncelle, c’est' au contraire

! . # i % . . .

la quatrieme qui se presente la premiere a la main qui tient 1’archet,
L L : .I' # & i [

d.ou 1l resulte que 1’archet des deux instruments en paroissant operer.
¥ B, . . .

d.une maniere contraire, prend cependant: en tirant. la corde qui est
f . ¥’ . . %

la plus t:lmg'ne-ﬂ de lui, et en poussant celle quyi est la plus pres: et

i
si. 1'on veut bien y faire attention ou si on veut 1'eprouver, on verra
. v A
que le poignet fait le méme mouvement et absolument la méme.
s 4 A g : f

operation, pour rendre la meme chose sur les ‘deux instruments,
; : . : n 2 r

quoique paroissant dans ‘un ordre inverse. On peut a la rigueur executer

ces batteries en tirant la note grave , mais elles feront toujours meilleur

effet en la poussant, parceque le mouvement que le poignet doit faire

d b = a . " i .
est plus naturel. Dans le tems ou je travaillais beauconp, je me suis.
¥ b & [ 5
longtems exerce a les faire en sens inverse, pour me former le poignet a

tous “les mouvements possibles. malgré ce travail, j'ai- eté oblige d’en revenir

a. pousser la note. grave, quand j'ai voulu obtenir le meilleur effet.

296
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ARTICEE X .

De la Forme des Archets et de leur I.mnguaur.

. J’ai €té questionné si souvent sur cet article que je dois croire  qu'il
interesse plus que je n’aurois cru; c'est ce qui m’engage a donner
ici mon opinion, en priant en grace qu'on ne la regarde que
comme telle, et non pas comme un jugement.. Je pense _.donc qu'un.
archet lourd ou le’ge.rl Cest egalement bon , que cela - depend .
seulement de l’hahiturlf:f qu’on, en a contractee. .Celui qui  se sert
d un drchet leger avance imperceptiblement- 1'index sur la baguette ,
ce qui equivaut au poids qu'il a de moins que le lourd..Un archet.
qui a la pointe basse ou un qui 1'a haute, ainsi que  celui . qui |
a la hausse ' haute et celui qui 1'a basse, -sont, 3 mon .avis .
indifferents ; * de toutes ces formes d'archets, celui dont on se sera
servi le - plus longtems, sera le meilleur, car la main s’etant habituee a
faire les mouvements necessaires, pour en tirer parti, se trouvera etonnee
én en rencontrant un autre qui demande des mouvements differents. Il
en est a peu pres de méme des archets plus ou moins tendus. J'ai vu jouer
extrémement bien avec des archets un peu tendus, et supérieurement avec

" . W p " W - ' !
des archets resque detendus: mais je ne crois bpas u'il soit aussi indifferent
q q

de se servir d’archets trop courts ou trop longs. Il me semble qu'un archet
trop court doit tirer le son moins moelléux et offre moins de moyens: cependant
avec de 1'habitude et de 1'habileté, je suis persuade qu'on en- tirera un
bon parti. HQuant a ceux d une lﬂngueurll absolument disproportionnee ,

Je ne puis m'empécher de les trouver ridicules, et cela par deux raisons:

———

la premiere, c’est qu'un archet trop long ' perd la force nécessaire
pour attaquer les grosses cordes, la quatrieme sur tout. La seconde, |I
c'est qu'il me semble que |1 archet ne doit pas etre plus long que le
bras ne peut le tirer, n’'y ayant guére ‘que | avant - bras qui doive

operer, pour tirer et pousser 1 archet; s'il est trop long, il faut

e

, 8 & ] ¥ 1
necessairement tirer le haut du bras en arriere pour parvenir a la

pointe, qui est tres-utile dans unm grand nombre de passages, ceux sur-

tout ou il faut de la Ie'géreté. Ce mouvement ne peut se faire sans
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jouer de 1'epaule, et j’en ai deja detaille ci-devant les inconvenients.
Ces réflexions me rappellent que j’at vu, dans ma jeunesse, cuelques
personnes qui jouant avec de ces archets trop longs, jettoient leur
Violoncelle en avant, pour arriver a employer tout leur archet.
Je me ressouviens aussi, et non pas sans plaisir, d un certain amateur
qui croyoit tirer plus de son que tout le monde avec son grand
archet. Il tenoit son Violoncelle dessus le pied gauche. de maniere
qu’il avoit la jambe droite libre. Quand il vouloit jouer de la
pointe de 1’archet, surtout sur la quatrieme corde, son bras et son
épaule droite se retiroient si fort en arriere, qu’ils entrainoient les
reins, et les reins la jambe droite, au point que son pied decrivoit
un quart de cercle a terre. | -

Il ne faut pas croire qu’avec le Violoncelle, on puisse et doive se
se servir d'un archet aussi long, qu’avec le Violon; ce seroit wune
erreur. La position du Violon permet beaucoup plus de deployement
au bras droit; c’est ce dont tout le monde peut se convaincre.

La longueur commune des archets de Violoncelle est de 27 pouces,
compris la téte et le bouton de 1 archet, et celle du crin d’environ
24 pouces. Je n’entends pas dire par -1a que tout le monde doit
jouer avec des archets de cette prnpﬂrfiﬂn, ni que ceux qui ont
le bras long ne sont pas fondes en raison d’'avoir des archets
proportionnés a leurs bras.

La chose la plus essentielle dans la forme des archets, est
que la baguette soit bien droite, qu’'elle ne déjettﬂ pas et qu’elle
soit amincie ou effilee de maniere qu’elle obeisse egalement d un
bout & 1'autre. Qui que se soit n’a mieux réussi, de nos jours,a
faire les archets, que M. TOURTE le ‘jeune. C'est une justice que je
me plais d autant plus a lui rendre, qu’elle ne lui est contestee

par personne.



